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O
σοι βιάστηκαν να κινδυνολογήσουν παίζοντας ακραία

παιχνίδια λαϊκισμού πάνω στα θύματα της τραγωδίας

των Τεμπών θα πρέπει από εδώ και στο εξής να αισθά-

νονται ντροπή για όλα τα fake news και τη λάσπη που εκτόξευαν

με τόση ευκολία. Θα πρέπει να δώσουν εξηγήσεις στους πολίτες

και να απολογηθούν για τα ψεύδη τους και πού αποσκοπούσαν.

Το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ που είδε χθες το φως της δημοσιό-

τητας δείχνει πόσο πολύπλοκο και πολυπαραγοντικό ήταν το σι-

δηροδρομικό δυστύχημα και πόσο λεπτές ήταν οι συγκυρίες εκεί-

νη τη δεδομένη χρονική στιγμή. Δείχνει τον τρόπο που ορισμένοι

κρατικοί υπάλληλοι λειτούργησαν αλλά και πόσο το κράτος δεν

φρόντισε τα προηγούμενα χρόνια να διορθώσει τις παθογένειές

του. Συνέπεια αυτών των παραλείψεων, να φύγουν από τη ζωή 57

συμπολίτες μας άδικα και ιδίως νέα παιδιά που δεν πρόλαβαν καν

να ζήσουν τη ζωή τους.

Τα βασικά συμπεράσματα μιλούν για σωρεία ανθρώπινων λα-

θών και παραλείψεων, ενώ όπως προκύπτει 4 με 5 άτομα κάηκαν

τελικά από τη φωτιά. Ενδεικτικό της δυσκολίας να εξαχθούν

ασφαλή συμπεράσματα είναι ότι ακόμα δεν έχει διευκρινιστεί

ποιο ήταν το υλικό που προκάλεσε την πυρόσφαιρα. Αυτό και μό-

νο αναδεικνύει περαιτέρω την αμφισβήτηση εκείνων που πι-

στεύουν ακόμη όχι στα στοιχεία των αρμόδιων υπηρεσιών και επι-

στημονικών εργαστηρίων αλλά στις θεωρίες συνωμοσίας.

Τα ευρήματα αναδεικνύουν απουσία δικλίδων ασφαλείας στον

ΟΣΕ, ώστε να διορθώνονται τυχόν ανθρώπινα λάθη, σοβαρά προ-

βλήματα όσον αφορά την εκπαίδευση και την αξιολόγηση του

προσωπικού στον ΟΣΕ, που είναι υπεύθυνος για το δίκτυο, και στη

Hellenic Train, η οποία εκτελεί τα δρομολόγια, αλλά και τις ανε-

πάρκειες της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), η οποία

έχει την εποπτική ευθύνη.

Όλοι αυτοί που διακινούσαν σενάρια επιστημονικής φαντασίας

και χυδαία ψεύδη τι θα πουν τώρα στους συγγενείς των θυμάτων;

Με τι μούτρα θα τους αντικρίσουν όταν όλα αυτά τα χρόνια τους

έκαναν πλύση εγκεφάλου ότι η κυβέρνηση δολοφόνησε τους δι-

κούς τους ανθρώπους; Τι άλλο θα σκαρφιστούν τώρα που δεν

βγαίνει το άθλιο αφήγημά τους; Για να ζητήσουν συγγνώμη το

αποκλείω, δεν υπάρχει φιλότιμο… Μιλάμε για υποκριτές και σπε-

κουλαδόρους της αστικής πολιτικής. 

Τη δική τους ξεχωριστή ευθύνη, ωστόσο, θα πρέπει να αναλά-

βουν και τα κόμματα της αντιπολίτευσης που έκαναν πλιάτσικο

στον ανθρώπινο πόνο. Που μετρούσαν τις δημοσκοπικές έρευνες

ανάλογα με το μέγεθος της επίθεσης επί παντός επιστητού, που

εφάρμοζαν την πολιτική τους την οποία διαμόρφωναν ανάλογα με

το Διαδίκτυο και τις ορέξεις του dark room, τους ανώνυμους κου-

κουλοφόρους και τους κάθε είδους «ψεκ» που ό,τι σκεφτόντου-

σαν το έγραφαν, το ανέβαζαν και μέσα από τις αναρτήσεις τους

επηρέαζαν κόμματα και πολίτες, γιατί κακά τα ψέματα. Τα fake

news είναι γύρω μας και παντού και δυστυχώς γίνονται πολύ πιο

πιστευτά από ό,τι οι πραγματικές ειδήσεις. 

Επομένως το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ ας αποτελέσει την αρχή

για όλους μας, ώστε πριν κρίνουμε τους πάντες και τα πάντα να

λαμβάνουμε υπόψη τα επιστημονικά τεκμήρια και όχι να φαντα-

ζόμαστε ανύπαρκτα σενάρια για να τα κάνουμε υπαρκτά.
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Αδίστακτοι καιροσκόποι
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σενάρια επιστημονικής φαντασίας 

και χυδαία ψεύδη τι θα πουν 
τώρα στους συγγενείς 

των θυμάτων;



Κ
αταρρέει με πάταγο το αφήγημα
περί συγκάλυψης και εκτίθενται οι
λαϊκίζοντες της αντιπολίτευσης. Το

πόρισμα του Εθνικού Οργανισμού Διερεύ-
νησης Αεροπορικών και Σιδηροδρομικών
Ατυχημάτων και Ασφάλειας των Μεταφο-
ρών αναδεικνύει με τον πλέον επίσημο τρό-

πο τα αίτια του αιματηρού
δυστυχήματος στα Τέμπη
τον Φεβρουάριο του 2023,
που στοίχισε τη ζωή σε 57
συνανθρώπους μας. Και
μέσα από τις σελίδες του

σημειώνονται τα λάθη και οι
παθογένειες που οδήγησαν

στην πολύνεκρη τραγωδία. 
Ως εκ τούτου, είναι απορίας άξιο γιατί κα-

ταβλήθηκε προσπάθεια, ώστε να μην κοινο-
ποιηθεί χθες το πόρισμα· ίσως να ευθύνεται
η περιρρέουσα ατμόσφαιρα, η οποία δημι-
ουργεί κλίμα αμφισβήτησης για περίπου τα
πάντα. 

Μικροκομματικά οφέλη
Η δημοσιοποίηση βάζει τα πράγματα στη

θέση τους. Όποιος και αν διαβάσει το πόρι-
σμα, στο οποίο έχουν πρόσβαση όλοι ανε-
ξαιρέτως, αντιλαμβάνεται πως πρόκειται
για μια ανεξάρτητη από «επιρροές» και καθ’
όλα εμπεριστατωμένη έρευνα ειδικών, χω-
ρίς καμία διάθεση «απόκρυψης» στοιχείων
ή «συγκάλυψης», στην οποία κάποιοι, δί-
νοντας ρεσιτάλ ανευθυνότητας, αναφέρον-
ταν και αναφέρονται, προκειμένου να απο-
κομίσουν μικροκομματικά οφέλη. 

Με την πάροδο του χρόνου λοιπόν, απο-
καλύπτεται η αλήθεια και αναδεικνύονται
τα πραγματικά αίτια του σιδηροδρομικού
δυστυχήματος και οι ευθύνες των εμπλε-
κόμενων. Και αυτό διευκολύνει τη -βαλλό-
μενη από την αντιπολίτευση- δικαιοσύνη
στο έργο της. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης τόνισε χθες ότι το πόρισμα «επί της
ουσίας απαντά κατηγορηματικά με ένα “όχι”
στην συγκάλυψη. Κατηγορηματικά. Για τρεις
λόγους, για να μη μιλάμε στον αέρα. Ο πρώ-
τος λόγος είναι η ίδια η ύπαρξη και η στελέ-
χωση αυτού του οργανισμού, ενός ανεξάρτη-
του οργανισμού. Κατηγορία την οποία εμείς
θέλουμε να απορρίψουμε και το κάνουμε,
μάλιστα, με μεγάλη ένταση, όχι απέναντι
στους συγγενείς και τους πολίτες, αλλά απέ-
ναντι στην αντιπολίτευση -είναι η κατηγορία
της συγκάλυψης. Ένας ο οποίος θέλει να
συγκαλύψει, μια κυβέρνηση που υποτίθεται
πως θέλει να συγκαλύψει, δεν συστήνει και
στελεχώνει αυτόν τον οργανισμό». Και δί-
νοντας άλλο ένα στοιχείο που αποδεικνύει
ότι δεν υπάρχει συγκάλυψη, αναφέρθηκε
στο πόρισμα λέγοντας πως «αφήνει ανοιχτό
το ζήτημα της ύπαρξης κάποιου υλικού.
Όπως είδατε, όμως, δεν παίρνει θέση. Λέει
ότι πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω».

«Άπλετο φως»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας στον

Alpha τον Μάρτιο του 2023, είχε πει για το
δυστύχημα ότι «θα φροντίσω να πάρουμε
έναν μεγάλο προβολέα και να ρίξουμε
άπλετο φως, ακριβώς στο τι έγινε». Και
έμεινε πιστός στη διακήρυξή του αυτή,
όπως άλλωστε αποδεικνύει η σύσταση του

ΕΟΔΑΣΑΑΜ και η δημοσιοποίηση χθες του
πορίσματός του. 

Εκεί, υπό τον τίτλο «Υποκείμενοι παρά-
γοντες», διαβάζουμε ότι «ο ελληνικός σιδη-
ροδρομικός τομέας υπέφερε σε μεγάλο
βαθμό από τις οικονομικές κρίσεις που ξε-
κίνησαν στα τέλη του 2009 και κορυφώθη-
καν το 2010. Αυτό οδήγησε σε κακοσυντη-

ρημένες και όλο και πιο υποβαθμισμένες
υποδομές και σε διαρθρωτική έλλειψη προ-
σωπικού που παρείχε τις συνήθεις υπηρε-
σίες. Το σιδηροδρομικό σύστημα δεν είχε
ανακάμψει από αυτή την κατάσταση στις
αρχές του 2023».

Όπως άλλωστε είναι πλέον γνωστό αμέ-
σως μετά το δυστύχημα, παρά τη ρητή δέ-
σμευση ότι δεν θα απολυθούν ή μεταταχ-
θούν -ελέω μνημονιακών προβλέψεων-
από τον ΟΣΕ υπάλληλοι κρίσιμων ειδικοτή-
των, αυτό τελικά έγινε, με σοβαρότατες συ-
νέπειες.  Κάποιοι προσπαθούσαν να πετύ-
χουν «στόχους», προκειμένου να εξευμενί-
σουν την τρόικα και χωρίς να υπολογίζουν
τους κινδύνους. Μερικοί εξ αυτών σήμερα
φωνάζουν, επικρίνοντας την κυβέρνηση και
μιλώντας για «συγκάλυψη». Από πολιτικό
θράσος, άλλο τίποτα. 

Υπενθυμίζουμε ότι ο ΟΣΕ πουλήθηκε το
2017 στην ιταλική κρατική εταιρεία Ferrovie
dello Stato Italiane (FSI), έναντι τιμήματος μό-
λις 45 εκατομμυρίων ευρώ. Όμως, η κυβέρ-
νηση Σαμαρά είχε κατηγορηθεί σφοδρά από
τον ΣΥΡΙΖΑ, όταν εκδήλωσε το 2013 την πρό-
θεσή της να ιδιωτικοποιήσει τον ΟΣΕ έναντι
τιμήματος 1,2 δισεκατομμυρίου ευρώ (για την
πώληση ΟΣΕ και ΤΡΑΙΝΟΣΕ). Αυτά, διότι κά-
ποιοι στην Αριστερά «ξεχνούν» και λειτουρ-
γώντας τυχοδιωκτικά, σήμερα πρωταγωνι-
στούν στη δημιουργία τοξικού κλίματος. 

«Δεν αντλήθηκαν διδάγματα 
από προηγούμενα δυστυχήματα»

Κι επειδή ορισμένοι λαϊκίζοντας «εύκο-
λα» μιλούν για «συγκάλυψη»: στο πόρισμα
διαβάζουμε ότι «στις αρχές του 2023, όπως
και την προηγούμενη δεκαετία, η Ελλάδα
δεν είχε λειτουργικό Εθνικό Ανακριτικό Φο-
ρέα που θα μπορούσε να διερευνήσει, ανε-
ξάρτητα, σιδηροδρομικά ατυχήματα και
συμβάντα. Ως αποτέλεσμα, λόγω έλλειψης
ανεξάρτητων ερευνών, δεν αντλήθηκαν δι-
δάγματα σε ολόκληρο τον κλάδο από προ-
ηγούμενα δυστυχήματα και περιστατικά.
Αυτό ενισχύεται από τη γενικώς αποδεκτή
πεποίθηση ότι η ασφαλής λειτουργία του σι-
δηροδρομικού συστήματος, υπό οποιεσδή-
ποτε συνθήκες, μπορεί να επιτευχθεί με αυ-
στηρή συμμόρφωση με τον κανόνα, ακόμη
και αν δεν υπάρχουν υποστηρικτικός εξο-
πλισμός ή συστήματα προστασίας». 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι όπως ση-
μειώνεται στη σελίδα 116 του πορίσματος,
«η κυβέρνηση ήταν παρούσα στο σημείο
από τις πρώτες ώρες μετά το ατύχημα με εν
ενεργεία υπουργούς και γενικούς γραμμα-
τείς διαφορετικών υπουργείων, αλλά όλοι
λειτουργώντας σε ρόλο “παρατηρητή”, χω-
ρίς να ενεργεί κάποιος με επίσημο τρόπο
δίνοντας εντολές». Αυτή η διατύπωση «ακυ-
ρώνει» εν πολλοίς την προσπάθεια να απο-
δοθούν ευθύνες σε πρόσωπα της κυβέρνη-
σης για δήθεν απόπειρες «συγκάλυψης».
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Η δημοσιοποίηση του ανεξάρτητου από «επιρροές» και καθ’ όλα
εμπεριστατωμένου πορίσματος «ακυρώνει» την προσπάθεια 

της αντιπολίτευσης να αποδοθούν ευθύνες σε πρόσωπα 
της κυβέρνησης για δήθεν απόπειρα απόκρυψης στοιχείων

Καταρρέει το αφήγημα 
της συγκάλυψης για 

το δυστύχημα στα Τέμπη
του Νίκου 

Χιδίρογλου 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Σ
ε συνέντευξη Τύπου που πραγματοποιήθη-
κε στο κτήριο της Ένωσης Συντακτών Ημε-
ρησίων Εφημερίδων Αθηνών (ΕΣΗΕΑ), ο

Εθνικός Οργανισμός Διερεύνησης Αεροπορικών
& Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας
Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ) παρουσίασε τα ευρή-
ματα της διερεύνησης του πολύνεκρου σιδηρο-
δρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη. Το τραγικό

γεγονός σημειώθηκε τη νύχτα
της 28ης Φεβρουαρίου 2023,
αφήνοντας πίσω του δεκάδες
νεκρούς και τραυματίες.

Την έκθεση, που αριθμεί
180 σελίδες, παρουσίασαν ο

πρόεδρος του οργανισμού
Χρήστος Παπαδημητρίου, ο

προϊστάμενος της μονάδας διερευνήσεων Κώ-
στας Καπετανίδης, καθώς και στελέχη της Ευ-
ρωπαϊκής Υπηρεσίας Σιδηροδρόμων (ERA),
συμπεριλαμβανομένων των Bart Accou και Fab-
rizio Carpinelli.

Η συνέντευξη ξεκίνησε με ενός λεπτού σιγή
στη μνήμη των θυμάτων. Ο κ. Παπαδημητρίου,
απευθυνόμενος στις οικογένειες των θυμάτων,
υπογράμμισε πως το κράτος τούς οφείλει μια ει-
λικρινή συγγνώμη, αναγνωρίζοντας ότι οι ίδιοι οι
συγγενείς επιδόθηκαν σε έναν αγώνα αναζήτη-
σης της αλήθειας. Επισημάνθηκε ότι η διερεύνη-
ση δεν περιορίστηκε μόνο στα γεγονότα της μοι-
ραίας βραδιάς, αλλά επεκτάθηκε και στις μακρο-
χρόνιες ελλείψεις και τις αποτυχίες του ελληνι-
κού σιδηροδρομικού συστήματος.

Ανάδειξη των αιτιών 
και των προβλημάτων

Η παρουσίαση επικεντρώθηκε στα αίτια που
οδήγησαν στην τραγωδία, αναλύοντας τόσο τις
ατομικές ευθύνες όσο και τις διαχρονικές αδυνα-
μίες του ελληνικού σιδηροδρόμου. Το πόρισμα
ανέδειξε την υποστελέχωση, την ελλιπή χρημα-
τοδότηση και την απουσία μηχανισμών ασφαλεί-
ας ως καίριους παράγοντες.

Επιπλέον, οι ερευνητές ανέφεραν πως, αν και η
σύγκρουση ήταν η βασική αιτία θανάτου των πε-
ρισσότερων επιβατών, ένα μικρότερο ποσοστό
ανθρώπων φαίνεται να έχασε τη ζωή του λόγω
έκρηξης που ακολούθησε. Η φύση και η προ-
έλευση της πυρόσφαιρας παραμένουν υπό διε-
ρεύνηση, καθώς δεν υπάρχουν στοιχεία που να
υποδεικνύουν ότι προκλήθηκε από τον τεχνικό
εξοπλισμό των τρένων.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που παρα-
τέθηκαν, η Ελλάδα υστερεί σημαντικά σε προσω-
πικό και επενδύσεις στον σιδηρόδρομο, συγκρι-
τικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Συγκεκριμένα,
στην Ευρώπη απασχολούνται κατά μέσο όρο δύο
εργαζόμενοι ανά χιλιόμετρο σιδηροδρομικής
γραμμής, ενώ στην Ελλάδα μόλις 0,5. Επίσης, ενώ
στην ΕΕ επενδύονται ετησίως 170.000 ευρώ ανά
χιλιόμετρο σιδηροδρομικής γραμμής, στην Ελλά-
δα το αντίστοιχο ποσό για το 2020 ήταν μόλις
20.000 ευρώ. Εντοπίστηκε, επίσης, σοβαρή έλ-
λειψη ελέγχου και παρακολούθησης των σταθ-
μαρχών, ενώ οι εργαζόμενοι που είχαν κρίσιμες
αρμοδιότητες συχνά δούλευαν σε εξαντλητικά
ωράρια, με ελάχιστα ρεπό.

Κύρια αίτια του δυστυχήματος
Τη νύχτα της 28ης Φεβρουαρίου 2023, η επι-

βατική αμαξοστοιχία IC-62, μεταφέροντας 353
επιβάτες από την Αθήνα προς τη Θεσσαλονίκη,
αναχώρησε από τον σταθμό της Λάρισας στις
23.05, με καθυστέρηση 48 λεπτών. Την ίδια ώρα,
η εμπορευματική αμαξοστοιχία 63503 ξεκίνησε
από τον σταθμό των Νέων Πόρων, επίσης με κα-
θυστέρηση.

Λίγο μετά τις 23.18, οι δύο αμαξοστοιχίες συγ-
κρούστηκαν μετωπικά σε μεγάλη ταχύτητα. Η
επιβατική κινούνταν με περίπου 150 km/h, ενώ η
εμπορευματική με 90 km/h, εντός των επιτρεπό-
μενων ορίων. Η σύγκρουση είχε καταστροφικά
αποτελέσματα:
�Οι μηχανές της εμπορευματικής αμαξοστοι-
χίας εκτινάχθηκαν στη διπλανή γραμμή και προ-
σέκρουσαν στον τοίχο αντιστήριξης.
� Το πρώτο βαγόνι της επιβατικής και η μηχανή

της εκτοξεύτηκαν στην απέναντι πλευρά της
γραμμής και καταστράφηκαν ολοσχερώς.
�Το βαγόνι-εστιατόριο της επιβατικής συγκρού-
στηκε με ένα φορτωμένο με χαλύβδινα ελάσματα
βαγόνι της εμπορευματικής, οδηγώντας σε ακό-
μα μεγαλύτερη καταστροφή.
� Σχηματίστηκε μια τεράστια πυρόσφαιρα, η
οποία εξαπλώθηκε στο εσωτερικό των βαγο-
νιών, προκαλώντας πυρκαγιά και εκτεταμένες
ζημιές.

Συνολικά 57 άνθρωποι, μεταξύ των οποίων και
11 εργαζόμενοι της Hellenic Train, έχασαν τη ζωή
τους. Επιπλέον, 81 τραυματίστηκαν σοβαρά και 99
υπέστησαν ελαφρά τραύματα. Ένα σημαντικό πο-
σοστό επιβατών και εμπλεκόμενων υπέστη σο-
βαρό ψυχολογικό τραύμα.

Δομικές και λειτουργικές αδυναμίες
Η σύγκρουση των αμαξοστοιχιών IC-62 και

63503 προκλήθηκε καθώς κινούνταν σε αντίθε-
τες κατευθύνσεις στην ίδια γραμμή, λόγω σφάλ-
ματος του σταθμάρχη Λάρισας. Δεν χρησιμο-
ποίησε την αυτοματοποιημένη διαδικασία και
χειροκίνητα ρύθμισε λανθασμένα τις αλλαγές
118 A/B, οδηγώντας το επιβατικό τρένο στην αν-
τίθετη τροχιά.

Η έλλειψη εμπειρίας, οι τεχνικές δυσλειτουρ-
γίες και ο αυξημένος φόρτος εργασίας επιβάρυ-
ναν τη συγκέντρωσή του. Η προφορική άδεια
αναχώρησης δεν επαληθεύτηκε από τους μηχα-
νοδηγούς, ενώ το ανοιχτό σύστημα επικοινωνίας
απέτρεψε σαφείς εντολές ασφαλείας.

Η συνήθης πρακτική των μηχανοδηγών να κι-
νούνται σε αντίθετη γραμμή λόγω βλαβών μείωσε
την πιθανότητα έγκαιρης αντίδρασης. Η ανεπαρ-
κής επιτήρηση του προσωπικού και η έλλειψη
δομημένης επικοινωνίας ενίσχυσαν την πιθανό-
τητα ανθρώπινου λάθους.

Παράγοντες που 
επιδείνωσαν τις συνέπειες

Η παρακμή του ελληνικού σιδηροδρόμου λόγω
οικονομικών κρίσεων επηρέασε την ασφάλεια,
με ελλιπή συντήρηση υποδομών και σοβαρές ελ-
λείψεις προσωπικού. Ο ΟΣΕ δεν διενεργούσε
προληπτική συντήρηση, ενώ η διαχείριση του αν-
θρώπινου δυναμικού δεν διασφάλιζε την ικανό-
τητα των σταθμαρχών.

Δεν υπήρχε σύστημα ελέγχου της απόδοσης
του προσωπικού, αφήνοντας αστοχίες να περ-
νούν απαρατήρητες. Η Hellenic Train δεν παρείχε
επαρκή εκπαίδευση στους μηχανοδηγούς, ειδικά
σε κρίσιμες διαδικασίες επικοινωνίας.

Η απουσία ανεξάρτητου φορέα διερεύνησης
ατυχημάτων είχε ως αποτέλεσμα οι προηγούμε-
νες αστοχίες να μην οδηγούν σε ουσιαστικές
διορθωτικές ενέργειες. Οι έρευνες εστίαζαν στα
ανθρώπινα λάθη, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τις
συστημικές αδυναμίες, περιορίζοντας τη δυνατό-
τητα βελτίωσης της ασφάλειας.

Η έρευνα των ειδικών ανέδειξε τις μακροχρόνιες ελλείψεις 
και τις αποτυχίες του σιδηροδρομικού συστήματος αλλά 

και τις παραλείψεις του ελληνικού κράτους που οδήγησαν 
στη μοιραία νύχτα - Η έκθεση ξεκαθαρίζει ότι δεν υπήρξε συγκάλυψη

ΤΙ ΕΔΕΙΞΕ ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΕΟΔΑΣΑΑΜ

Ανθρώπινα λάθη και 
διαχρονικές παθογένειες

οδήγησαν στην 
τραγωδία των Τεμπών 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο
ι περισσότερες απώλειες προκλή-
θηκαν από τη σφοδρή σύγκρουση,
καθώς τα σιδηροδρομικά οχήματα

δεν είναι σχεδιασμένα να αντέχουν συγ-
κρούσεις άνω των 36 km/h. Δεν υπήρξαν
μέτρα ενεργητικής ασφάλειας για τον πε-
ριορισμό της καταστροφής.

Η πυρόσφαιρα που δημιουργήθηκε μετά
τη σύγκρουση, αν και υπό διερεύνηση,
φαίνεται να προκλήθηκε από άγνωστη εύ-
φλεκτη ουσία. Δεν υπήρχαν αυστηρότερες
προδιαγραφές για αντιπυρικά υλικά στα
βαγόνια, κάτι που θα μπορούσε να αυξήσει
τις πιθανότητες επιβίωσης των επιβατών.

Επιπλέον, δεν υπήρξε έγκαιρη παροχή
ψυχολογικής υποστήριξης στους επιζών-
τες, αυξάνοντας τον κίνδυνο σοβαρού με-
τατραυματικού στρες (PTSD). Έρευνα
έδειξε ότι τουλάχιστον 22 άτομα εμφάνι-
σαν σοβαρά συμπτώματα. Η έλλειψη κα-
τάλληλης διαχείρισης κρίσεων επιδείνωσε
τις συνέπειες για τους εμπλεκόμενους.

Ανεπάρκεια ελέγχου
και Ρυθμιστικών Αρχών

Η διαχείριση του δυστυχήματος ανέδει-
ξε σοβαρές ελλείψεις στον συντονισμό των
αρμόδιων υπηρεσιών. Δεν υπήρξε ενιαίο
επιχειρησιακό σχέδιο αντίδρασης, με απο-
τέλεσμα κάθε υπηρεσία να λειτουργεί αυ-
τόνομα, χωρίς συνεργασία.

Η χαρτογράφηση του χώρου διερεύνη-
σης δεν έγινε σωστά, οδηγώντας σε απώ-
λεια κρίσιμων αποδεικτικών στοιχείων. Το
Σχέδιο Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλει-
ών δεν εφαρμόστηκε αποτελεσματικά,
ενώ ποτέ δεν είχαν γίνει ασκήσεις προ-
ετοιμασίας για σιδηροδρομικά ατυχήματα.

Η αρχική συλλογή δεδομένων ήταν ελλι-
πής, περιορίζοντας τη δυνατότητα πλή-
ρους κατανόησης των αιτιών και των παρα-
γόντων που οδήγησαν στην τραγωδία. Οι
αδυναμίες αυτές ανέδειξαν την ανάγκη για
σαφή επιχειρησιακή δομή, ώστε οι Αρχές
να μπορούν να ανταποκριθούν αποτελε-
σματικά σε μελλοντικές κρίσεις, αποτρέ-
ποντας περαιτέρω απώλειες και ενισχύον-
τας την ασφάλεια του σιδηροδρομικού δι-
κτύου.

Η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων
(ΡΑΣ) δεν εντόπισε κρίσιμες αδυναμίες
στο Σύστημα Διαχείρισης Ασφάλειας του
ΟΣΕ κατά την αδειοδότησή του. Αν και αρ-
γότερα έγιναν επισημάνσεις, δεν υπήρξε
άμεση παρέμβαση για τη βελτίωση της
ασφάλειας.

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Σιδηροδρό-
μων είχε εντοπίσει ελλείψεις στην επιτή-
ρηση των εταιρειών, ωστόσο η εφαρμογή
διορθωτικών μέτρων ήταν αργή. Η έλλειψη
αυστηρού πλαισίου συμμόρφωσης αύξησε
τον κίνδυνο νέων δυστυχημάτων.

Απαιτείται ενίσχυση της εποπτείας και
ταχύτερη εφαρμογή των κανόνων ασφα-
λείας, ώστε να διασφαλιστεί η ορθή λει-
τουργία του σιδηροδρομικού δικτύου και
να αποφευχθούν παρόμοιες τραγωδίες
στο μέλλον.

Προτάσεις για 
βελτίωση της ασφάλειας

Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ εξέδωσε 17 συστάσεις
ασφαλείας για τη βελτίωση του ελληνικού
σιδηροδρομικού συστήματος. Κεντρικός
άξονας είναι η ενίσχυση της επιτήρησης,
της εκπαίδευσης προσωπικού και των συ-
στημάτων ασφαλείας.

Το υπουργείο Μεταφορών καλείται να
διασφαλίσει την εφαρμογή ενός στρατηγι-
κού σχεδίου δράσης, παρέχοντας τους

απαραίτητους πόρους. Ο ΟΣΕ πρέπει να
προχωρήσει σε τακτική αξιολόγηση της
ικανότητας του προσωπικού, να βελτιώσει
την παρακολούθηση της απόδοσης των
σταθμαρχών και να διασφαλίσει την προ-
ληπτική συντήρηση των υποδομών.

Η Hellenic Train πρέπει να ενισχύσει την
εκπαίδευση των μηχανοδηγών, ενώ η ΡΑΣ
οφείλει να δημιουργήσει σύστημα αναφο-
ράς συμβάντων και να βελτιώσει την επο-
πτεία της. Προτείνεται, επίσης, η ανάπτυξη
σχεδίου αντιμετώπισης κρίσεων, ώστε να
διασφαλιστεί αποτελεσματική διαχείριση
μελλοντικών ατυχημάτων και ταχεία παρο-
χή βοήθειας.

Η υλοποίηση αυτών των προτάσεων εί-
ναι κρίσιμη για την ασφάλεια και τη βιωσι-
μότητα των ελληνικών σιδηροδρόμων.
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Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών: 
«Το πόρισμα 
αναγνωρίζει 
τις κινήσεις μας»

Το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών εξέδωσε
ανακοίνωση σχετικά με το
πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για
το σιδηροδρομικό δυστύχη-
μα στα Τέμπη. Σύμφωνα με
την ανακοίνωση, το πόρισμα
εκπονήθηκε με πλήρη ανε-
ξαρτησία, διαφάνεια και πρό-
σβαση σε όλα τα διαθέσιμα
στοιχεία, με στόχο την ενί-
σχυση της σιδηροδρομικής
ασφάλειας.

Το υπουργείο τόνισε ότι ο
ρόλος του ήταν υποστηρικτι-
κός, παρέχοντας πόρους και
ενημερωτικό υλικό, ενώ απέ-
φυγε οποιαδήποτε παρέμβα-
ση στη διαδικασία διερεύνη-
σης. Το πόρισμα αναλύει τα
αίτια του δυστυχήματος, τις
χρόνιες παθογένειες του σι-
δηροδρομικού συστήματος,
την επίδραση της οικονομι-
κής κρίσης και την ανάγκη
βελτίωσης της εκπαίδευσης
και της στελέχωσης. Παράλ-
ληλα, καταγράφει τις πρωτο-
βουλίες που έχουν ληφθεί
από την κυβέρνηση για την
αναβάθμιση της ασφάλειας
των μεταφορών και προχωρά
σε συστάσεις προς τον ΟΣΕ
και τη Hellenic Train.

Το υπουργείο επισημαίνει
ότι το πόρισμα επιβεβαιώνει
τα ευρήματα της Έκθεσης του
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Σι-
δηροδρόμων (ERA) και ότι οι
προτάσεις του ενσωματώνον-
ται στο Σχέδιο Δράσης για την
Ασφάλεια και τη Διαλειτουρ-
γικότητα, το οποίο εφαρμόζε-
ται υπό την εποπτεία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Το Σχέ-
διο Δράσης, που βρίσκεται σε
εξέλιξη, περιλαμβάνει πέντε
βασικές θεματικές ενότητες,
μεταξύ των οποίων η βελτίω-
ση της σιδηροδρομικής
ασφάλειας, η οργανωτική με-
ταρρύθμιση του σιδηροδρο-
μικού τομέα και η ενίσχυση
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. 

17 συστάσεις 
για τη βελτίωση

του σιδηροδρομικού
συστήματος

Το πόρισμα εντοπίζει αστοχίες ή ενδεχόμενες αστοχίες 
στο πεδίο που δείχνουν κακό συντονισμό - Αφήνει ανοιχτό 

το ζήτημα της ύπαρξης κάποιου εύφλεκτου υλικού
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com Ε
νώπιον ενός νέου πολιτικού
περιβάλλοντος, το οποίο ανα-
δύθηκε μετά τη δημοσιοποί-

ηση, την παραμονή των σημερινών
μαζικών συλλαλητηρίων, του πορί-
σματος του Εθνικού Οργανισμού Διε-
ρεύνησης Αεροπορικών και Σιδηρο-
δρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλει-
ας Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ) για την
εθνική τραγωδία στα Τέμπη, βρίσκε-
ται πλέον η κυβέρνηση. Και αυτό κα-
θώς, όπως διαπίστωσαν οι εμπειρο-
γνώμονες, Έλληνες και ξένοι, μπορεί
να μην υπήρξαν δόλος ή απόπειρες
«συγκάλυψης», όπως καιροσκοπικά
λέει η αντιπολίτευση, αλλά υπήρξε
επιχειρησιακό «χάος» μετά το πολύ-
νεκρο δυστύχημα, ενώ δεν έγιναν τα
δέοντα για την αναβάθμιση των σιδη-
ροδρόμων και την ενίσχυση της
ασφάλειάς τους μετά το δυστύχημα
στα Τέμπη. 

Πλασματική εικόνα 
Η αδιαφορία προκαλεί τον κόσμο και όπως είναι φυ-

σικό, τον εξοργίζει. Η δε αλαζονεία που εκπέμπουν κά-
ποιοι, προϊόν της μακράς πολιτικής κυριαρχίας της Νέας
Δημοκρατίας, «σηκώνει από τον καναπέ» και τον πιο
υπομονετικό πολίτη αυτής της χώρας. 

Το πρόβλημα είναι ότι διάφοροι «ιπποκόμοι» και «αυ-
λικοί», οι οποίοι δημιουργούν ενίοτε συνθήκες επικοι-
νωνιακών ολέθρων, έχουν στήσει μια «τάφρο» γύρω
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που του αποστερεί την
άμεση και διαδραστική επαφή με την κοινωνία. Αυτό,
δηλαδή, που υπήρξε επί χρόνια από τα βασικά πλεονε-
κτήματα του πρωθυπουργού.

Πλέον, ο πρόεδρος της ΝΔ έχει απολέσει -με την… ευ-
γενική χορηγία των παραπάνω- τη δυνατότητα να αφουγ-
κράζεται το δημόσιο αίσθημα. Και αυτό με τη σειρά του
τον έχει κάνει… επιρρεπή σε ό,τι του σερβίρεταιεντέχνως
και ιδιοτελώς από ανθρώπους με προσωπικές ατζέντες
και επιδιώξεις και μηδενική πολιτική ενσυναίσθηση. Και
έτσι, πλήττεται διαρκώς η εικόνα της κυβέρνησης.

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια είναι η πιο
κραυγαλέα απόδειξη. Σε πείσμα της πραγματικότητας
αλλά και των ίδιων των στελεχών της που αντιστέκονταν,
η κυβερνητική πλειοψηφία το υπερψήφισε! Η ζημιά για
τη ΝΔ ήταν κολοσσιαία. Έχασε ένα εκατομμύριο ψηφο-
φόρους στην κάλπη των ευρωεκλογών.

Τον πήραν στον λαιμό τους 
Η ιστορία είναι γνωστή. Ο Άκης Σκέρτσος και ο Αλέ-

ξης Πατέλης πήραν στον λαιμό τους τον πρωθυπουρ-
γό, πείθοντάς τον ότι η προαναφερόμενη πρωτοβου-
λία θα τον καθιστούσε στα μάτια της κοινωνίας «πρω-
τοπόρο μεταρρυθμιστή». Το αποτέλεσμα ήταν να πλη-
γεί καίρια η εικόνα του πρωθυπουργού και η ψήφιση
του νομοσχεδίου να «μπουστάρει» δημοσκοπικά τα
κόμματα στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας. 

Επιπλέον, μετά την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ και
την απερίφραστη καταδίκη στις ΗΠΑ της woke ατζέν-
τας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι εκτεθειμένος
έναντι του Λευκού Οίκου. 

Η δε συνέντευξη στον Alpha μετά από ένα μαζικό
συλλαλητήριο εγείρει το εύλογο ερώτημα ποιος συμ-
βούλεψε ή ώθησε τον πρωθυπουργό να εκτεθεί για
άλλη μια φορά και δη κατ’ αυτόν τον τρόπο. 

Είναι πραγματικά αδιανόητο να έχουν χαθεί 57 ψυ-
χές και να μην έχουν γίνει αυτά που πρέπει για την
ασφάλεια του σιδηροδρομικού δικτύου! 

Η κοινωνία, θορυβημένη, κατεβαίνει στον δρόμο,
με κύρια επιδίωξη να ακουστεί η φωνή αγωνίας της,
ώστε να ληφθούν επιτέλους τα απαραίτητα μέτρα και
να μην έχουμε νέα Τέμπη. 

Όσοι στο Μέγαρο Μαξίμου υποτίμησαν το λαϊκό έν-
στικτο και νόμισαν οι αφελείς πως αφού κερδήθηκαν
οι εκλογές του 2023 η τραγωδία των Τεμπών ξεχάστη-
κε, πλανώνται πλάνην οικτράν. Η εντολή των ψηφο-

φόρων ήταν να ενταθεί η με-
ταρρυθμιστική προσπάθεια,
ώστε τα πράγματα να αλλά-
ξουν. Δυστυχώς, η εντολή των
πολιτών δεν έφτασε στους
αποδέκτες της. Κι έτσι, οι «αυ-
λικοί» και οι «ιπποκόμοι» του
Μεγάρου Μαξίμου έβαλαν σε
περιπέτειες την κυβέρνηση,
για την οποία τώρα αρχίζουν
τα δύσκολα. 

Η κλεψύδρα έχει ήδη ανα-
ποδογυρίσει για την κυβέρνη-
ση. Είναι πλέον επιτακτική
ανάγκη να γίνουν όσα δεν έγι-
ναν και άλλα τόσα για να απο-
κτήσει η χώρα όσα η ΝΔ υπο-
σχέθηκε και η κοινωνία έχει
ανάγκη. Όσο πιο γρήγορα το
καταλάβουν οι υπεύθυνοι για
τη διακυβέρνηση αυτού του

τόπου, τόσο το καλύτερο για όλους. Επικοινωνιακά
τερτίπια εδώ δεν χωρούν. Και όσοι επιμείνουν σε αυ-
τά, οφείλουν να γνωρίζουν ότι θα οδηγήσουν την κυ-
βέρνηση στον όλεθρο και την ανυποληψία. Και τότε, οι
εξελίξεις θα είναι απρόβλεπτες και η χώρα θα μπει σε
αχαρτογράφητα νερά. 

Λάθος χειρισμοί
Τα συμπεράσματα του πορίσματος είναι σαφή:

έγινε σωρεία λανθασμένων χειρισμών τα δύο τε-
λευταία χρόνια. Και είναι απορίας άξιο πώς είναι δυ-
νατό οι συνεργάτες του πρωθυπουργού να μην
έχουν αντιληφθεί το μέγεθος της λαϊκής οργής και
να τον διαβεβαιώνουν όλο το προηγούμενο διάστη-
μα πως δεν υπάρχει θέμα με τα Τέμπη και όλα εί-
ναι… υπό έλεγχο. 

Είναι ηλίου φαεινότερο ότι η μέχρι σήμερα διαχεί-
ριση υπήρξε άκρωςπροβληματική και είχε ως αποτέ-
λεσμα τη διάβρωση της εικόνας όχι μόνο της κυβέρ-
νησης αλλά και του ίδιου του πρωθυπουργού.

Σε τι εξυπηρετεί η δημοσιοποίηση του πορίσματος
μία ημέρα πριν τις διαδηλώσεις; Δεν σκέφτηκαν ότι
αυτό θα επιβάρυνε το κλίμα; Ότι θα λειτουργούσε σαν
το «σπίρτο» στο «χυμένο πετρέλαιο»; 

Δυστυχώς, οι ερασιτεχνικοί χειρισμοί εκθέτουν
ανεπανόρθωτα την κυβέρνηση και τον ίδιο τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, στον οποίον εντέλει ανήκει και η ευ-
θύνη της επιλογής των συνεργατών του.

Οι «αυλικοί» και 
οι «ιπποκόμοι» που κάνουν
ζημιά στον πρωθυπουργό 
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Απειλεί με αποχή 
από τα παράθυρα

Υπουργός της κυβέρνησης που βρίσκεται καθημερινά
στα παράθυρα των τηλεοράσεων αποφάσισε να απόσχει με-
τά τις επιθέσεις που δέχεται από τηλεπερσόνες. Σε τέτοιο
σημείο που οι επιθέσεις σε βάρος του δεν γίνονται μόνο μέ-
σα από δελτία ειδήσεων αλλά και εκπομπές άλλου είδους. Η
επίθεση που δέχεται προέρχεται και από σατιρικές εκπομ-
πές που επί 40 λεπτά μονοθεματικά τον έχουν στοχοποι-
ήσει, όπως λέει, και για αυτό τον λόγο αποφάσισε ο συγκε-
κριμένος υπουργός να απόσχει το επόμενο διάστημα αφή-
νοντας άλλους συναδέλφους του να βγάλουν τα κάστανα
από τη φωτιά. 

Αλλαγές στον σχεδιασμό για τις υποψηφιότητες; Πι-
θανή είναι, μάθαμε, η «μεταφορά» του Μάριου Θε-
μιστοκλέους από την Ανατολική Αττική στη Νότια
Αθήνα. Μια σκέψη έκαναν κάποιοι στην Πειραιώς,
«φωναχτά» βέβαια, όπως ενημερωθήκαμε. Από
εκεί έως την οριστική απόφαση υπάρχει βέβαια πο-
λύς δρόμος. Ο λόγος για τα παραπάνω, η «προστα-
σία» και η ενίσχυση της υποψηφιότητας του γενι-
κού διευθυντή της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Σμυρ-
λή στα ανατολικά. Για το τι θα προκύψει τελικά εμείς
θα έχουμε τον νου μας και θα σας ενημερώσουμε. 

Αλλάζουν οι υποψήφιοι βουλευτές τις περιοχές τους 

Το μπλοκάκι του πρωθυπουργού
για τις παρουσίες 
υπουργών στα ΜΜΕ

Ένα πουλάκι μού είπε χθες πως το
Μέγαρο Μαξίμου ζήτησε νέα λίστα
με τους υπουργούς που θα τοποθε-
τούνται τις επόμενες μέρες για την
τραγωδία των Τεμπών. Είναι γεγονός
πως στην Ηρώδου Αττικού κρατάνε
σημειώσεις για να δουν ποιοι... εμ-
φανίζονται και ποιοι... κρύβονται για να αποφύγουν την
προσωπική τους φθορά. Για να δούμε πού θα οδηγήσει η...
μέτρηση των εμφανίσεων. 

Ποιος βουλευτής της αντιπολίτευσης
προσέχει να μη συναντηθεί κατά μόνας
με τη Ζωή; Ο ευρών κερδίζει ταξίδι στο
εξωτερικό. 

Μπετόν αρμέ οι «γαλάζιοι»
σήμερα στη Βουλή

Σήμερα η Βουλή καλείται να δώσει τις δικές της εξετά-
σεις υπευθυνότητας απέναντι στην τραγωδία των Τεμπών.
Το πρωί είναι προγραμματισμένες αναφορά για τη θλιβερή
επέτειο και τήρηση ενός λεπτού σιγής. Απουσίες βουλευ-
τών δεν θα είναι δικαιολογημένες στα μάτια του κόσμου. Η
ΝΔ τον έπιασε τον σφυγμό της κοινωνίας και η παρουσία
των βουλευτών της θα είναι σύσσωμη στέλνοντας και τα
ανάλογα μηνύματα. 

Ο Νικήτας θα δώσει το έναυσμα 
Ο Νικήτας Κακλαμάνης θα αναλά-

βει το πρωί πριν από την έναρξη των
συλλαλητηρίων να απευθύνει από
το βήμα της Ολομέλειας μήνυμα για
τα δύο χρόνια από τη μαύρη επέτειο
της σιδηροδρομικής τραγωδίας των
Τεμπών. Δεν θα υπάρξει άλλη τοπο-
θέτηση, παρά τις κραυγές της Ζωής
Κωνσταντοπούλου να κάνει σόου
πριν από τα συλλαλητήρια, ενώ
υπάρχει «εντολή» προς όλους τους «γαλάζιους» βου-
λευτές να δώσουν το «παρών» στα έδρανα της ΚΟ της ΝΔ
στην τήρηση ενός λεπτού σιγής προς τα 57 θύματα.

E
ντονη πολιτική αντι-
παράθεση έχει ξε-
σπάσει μεταξύ της

κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ
με αφορμή ανάρτηση του
ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
Νίκου Παππά που προκά-
λεσε την αντίδραση της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Το ζήτημα
τέθηκε χθες στον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο Παύλο
Μαρινάκη κατά την ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντα-
κτών από τον δημοσιογρά-
φο της «Political» Χρήστο
Μυτιλινιό.

Χρ. Μυτιλινιός: Προβλη-
ματίζεται η κυβέρνηση από
ένα έντονο κλίμα τοξικότη-
τας που επικρατεί τις τελευ-
ταίες μέρες, εκπεφρασμένο
και χθες (σ.σ.: προχθές) το
απόγευμα με την ανάρτηση
του ευρωβουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Νίκου Παππά; Πιστεύει ότι μπορεί να έχει κάποιες
άλλες επιπλοκές στο αυριανό (σ.σ.: σήμερα) συλλαλητή-
ριο; Ευχαριστώ.

Π. Μαρινάκης: Δεν νομίζω ότι έχει σχέση το αίτημα της
κοινωνίας για δικαιοσύνη με την τοξικότητα του ΣΥΡΙΖΑ.
Γιατί θα ήταν άδικο για τον ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ να
τον διαχωρίζαμε από το υπόλοιπο κόμμα του. Αυτός είναι
ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτός ακριβώς είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, για αυτό και
δεν διεγράφη. Καλύφθηκε πλήρως. Αλλά δεν έχει σχέση
αυτό το οποίο θέλει η κοινωνία, είτε συμμετέχοντας σε
μια διαδήλωση στο πλαίσιο του νόμου είτε με τους υπό-
λοιπους τρόπους έκφρασης του πόνου και του αιτήματος
για δικαιοσύνη, με αυτό το μίσος που περιγράφεται σε
αυτή την ανάρτηση του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ.
Υπήρχαν κάποιοι και στον δικό μας χώρο που λέγανε
χθες (σ.σ.: προχθές) ότι «μπα, αυτήν τη φορά μάλλον ο κ.
Φάμελλος θα τον διαγράψει τον Παππά». Μέχρι και εγώ
κάποια στιγμή διατηρούσα αμφιβολίες. Ήταν τόσο χον-

τρό αυτό το οποίο γράφτηκε, γιατί απευθυνόταν και στο
σύνολο των νεοδημοκρατών, τόσο απαράδεκτο, δηλαδή
τα έβαλε όλα μαζί και έβαλε και τη Νέα Δημοκρατία μαζί,
που πίστευα ότι μπορεί να δούμε για πρώτη φορά τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να παίρνει συγκεκριμένα τέτοια μέτρα. Γιατί ήταν
ένας εν ενεργεία ευρωβουλευτής. Δεν ήταν ένα τρόλ, ένα
απλό μέλος, όχι ότι θα δικαιολογείτο να ήταν, αλλά εν πά-
ση περιπτώσει μιλούσε ως εν ενεργεία ευρωβουλευτής,
για αυτό και ζητήσαμε, βγάλαμε ανακοίνωση. Και όμως
τον κάλυψε πλήρως. Η δική μας δουλειά είναι να μην αν-
τιδράμε με ένταση σε αυτή την τοξικότητα όσο παραπάνω
μπορούμε. Να κρατάμε την ψυχραιμία μας. Να δίνουμε
δύναμη στα επιχειρήματά μας. Να σεβόμαστε την κοινω-
νία και πάνω από όλα τους συγγενείς. Έχουν στόχο με
αυτές τις ενέργειες να εκνευρίσουν τον κόσμο, να εκνευ-
ρίσουν τους πολιτικούς τους αντιπάλους, να υπάρχει αυ-
τό το κλίμα έντασης. Δεν πρέπει να τους κάνουμε τη χά-
ρη. Αν με ρωτάτε, αυτή είναι η απάντηση. Δεν πρέπει να
τους κάνουμε τη χάρη.

Mαρινάκης: Δεν πρέπει 
να τους κάνουμε τη χάρη
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Κρίσιμη συνάντηση
Γεραπετρίτη -
Ρούμπιο

Σ
ημαντική είναι η μέρα σήμερα για τις ελλη-
νοαμερικανικές σχέσεις, καθώς ο υπουργός
Εξωτερικών αναμένεται να έχει συνάντηση

με τον Αμερικανό ομόλογό του Μάρκο Ρούμπιο
στην Ουάσιγκτον. Ο επικεφαλής της αμερικανικής
διπλωματίας εκτιμάται ότι γνωρίζει καλά τις ισορ-
ροπίες στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου, καθώς έχει θητεύσει στην Επιτροπή Εξω-
τερικών Σχέσεων της Γερουσίας των ΗΠΑ. 

Δύο είναι τα βασικά θέματα που αναμένεται να
θέσει ο κ. Γεραπετρίτης. Το πρώτο είναι η ηλε-
κτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ,
για την οποία η Τουρκία έχει καταθέσει ενστά-
σεις. Το δεύτερο είναι το Κυπριακό, καθώς επί-
κειται η κρίσιμη πενταμερής συνάντηση στη Γε-
νεύη στις 17 Μαρτίου. Μάλιστα, υπήρξε και τηλε-
φωνική επικοινωνία του κ. Γεραπετρίτη με τον
Κύπριο ομόλογό του για το θέμα αυτό. Βέβαια η
αμερικανική κυβέρνηση έχει στραμμένη την
προσοχή της στο Ουκρανικό, οπότε δεν αναμένε-
ται να γίνει διεξοδική συζήτηση, ωστόσο από το
σύντομο τετ α τετ θα υπάρξει αντίληψη του κλίμα-
τος και των προθέσεων του Αμερικανού προ-
έδρου Τραμπ σε θέματα που μας αφορούν άμεσα. 

Ποια γενική γραμματέας
υπουργείου επιδιώκει να
προβάλλει πολύ τις πρω-

τοβουλίες της στο υπουργείο της, που έχει
άμεση σχέση με τα τρόφιμα και τις τιμές
τους, ώστε να δώσει το «παρών» στον πρω-
θυπουργό για να πάρει χρίσμα υποψηφιότη-
τας στις επόμενες βουλευτικές εκλογές;

Χαρδαλιάς: 
«Με 18,3 εκατ.
στηρίζουμε 42 δομές
ψυχικής υγείας»

Σταθερά προσηλωμένη στην ενίσχυση των
υπηρεσιών υγείας, η Περιφέρεια Αττικής
προχωρά, όπως ανακοινώθηκε χθες, στη
στήριξη της λειτουργίας 42 δομών ψυχικής
υγείας στο Λεκανοπέδιο, μια δράση που
αφορά περισσότερους από 12.500 συμπολί-
τες μας. Η νέα αυτή πρωτοβουλία εντάσσεται
στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική 2021-
2027» και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊ-
κό Κοινωνικό Ταμείο με συνολικό προϋπολο-
γισμό ύψους 18,3 εκατ. ευρώ.

Χθες στο Ωδείο Αθηνών πραγματοποιήθη-
κε εκδήλωση παρουσίασης της σχετικής
πρόσκλησης χρηματοδότησης του εγχειρή-
ματος, παρουσία του περιφερειάρχη Αττικής
Νίκου Χαρδαλιά και του υφυπουργού Υγείας,
αρμόδιου για θέματα Ψυχικής Υγείας, Δημή-
τρη Βαρτζόπουλου.

Όπως τόνισε ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς κατά τη διάρκεια της ημε-
ρίδας, «από την πρώτη στιγμή έχω δεσμευτεί
ότι θα είμαστε δίπλα σε όλους τους συμπολί-
τες μας και στις 66 γειτονιές του Λεκανοπε-
δίου χωρίς αποκλεισμούς και χωρίς εξαιρέ-
σεις. Εξάλλου οι ψυχικές νόσοι δεν κάνουν
εξαιρέσεις - όλοι και όλες είμαστε εξίσου
εκτεθειμένοι στην κατάθλιψη και το άγχος.
Είμαστε εδώ ειδικά για τις πιο ευάλωτες ομά-
δες του πληθυσμού. Σπάμε τα ταμπού, διώ-
χνουμε το στίγμα και στέλνουμε το μήνυμα
ότι η ψυχική νόσος, με την κατάλληλη καθο-
δήγηση, μπορεί να νικηθεί».

Σε ρόλο στρατάρχη 
ο «κόκκινος»
Φαραντούρης
Η Ευρώπη δεν μπορεί να βαδίσει προς μια
κοινή ́αμυντική́πολιτική́χωρίς πρώτα να
αποκτήσει ενιαία
εξωτερική́πολιτι-
κή ́. Ο στρατάρχης
Νικόλας απεφάνθη
και μάλιστα ο ευ-
ρωβουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Φαραντού-
ρης είπε ότι «η συλ-
λογή ́χρήματων και
όπλων, χωρίς σαφή́
δέσμευση ότι τα 27
κράτη-μέλη θα
προασπίσουν κάθε σπιθαμή ́εδάφους της
Ένωσης, είναι ατελέσφορη. Αυτό́ απαιτεί
αναθεώρηση των συνθηκών και ξεκάθαρη
στρατηγική́. Η κοινή́ πολιτική́ασφάλειας
και άμυνας πρέπει να στηρίζεται σε γερά
θεμέλια, όχι σε αποσπασματικές κινή-
σεις». Επομένως στις διαταγές σας, κύριε
στρατάρχα μας. 

Συζητείται έντονα στην
πιάτσα ότι υπάρχει... μπιφ

στο υπουργείο Μεταφορών
μεταξύ υφυπουργού και γενι-

κής γραμματέως, ένα υπουργείο για το
οποίο γίνεται έντονη κουβέντα τα τελευ-
ταία δύο χρόνια. Η γγ φαίνεται να λει-
τουργεί όχι και τόσο ομαδικά και να εμ-
ποδίζει κάποιες φορές το έργο του υφυ-
πουργού, κυρίως στο κομμάτι της επι-
κοινωνίας του έργου του. 

Χ
ρο
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Νέα άρση ασυλίας για 
τον... ρέκορντμαν Πολάκη

Τη δέκατη άρση ασυλίας του... πα-
νηγύρισε ο Παύλος Πολάκης την
Πέμπτη, καθώς έγινε ο... απόλυτος
ρέκορντμαν της Μεταπολίτευσης.
Υπέρ της άρσης ασυλίας του κ. Πο-
λάκη ψήφισαν 214 βουλευτές και
κατά ψήφισαν 56 βουλευτές. «Σπάω
ρεκόρ», έγραφε χθες σε ανάρτησή
του ο βουλευτής Χανίων, ο οποίος
μάλιστα υπενθύμισε με την ευκαιρία αυτή και την ανάρτησή του
από τον Φεβρουάριο του 2023, όταν μιλούσε για βαθύ κράτος
και «εθελούσιες εξόδους στους δικαστικούς άνω των 60 και
παραγωγή 500 νέων στο πλαίσιο του σχεδίου του για έλεγχο
των αρμών της εξουσίας». Αμετανόητος. 

Δύο υπουργεία 
για τον Αβραμόπουλο;

Τις τελευταίες μέρες διακι-
νείται η φήμη ότι το όνομα του
Δημήτρη Αβραμόπουλου συ-
ζητείται για δύο υπουργεία:
υπουργείο Εξωτερικών και
υπουργείο Ναυτιλίας. Η αλή-
θεια είναι πως στο Ναυτιλίας
αυτήν τη στιγμή χρειάζεται
και η «διπλωματία των logi-
stics», που θα είναι βούτυρο
στο ψωμί τού πρώην επιτρόπου, υπουργού και δη-
μάρχου και θα είναι και πολύ καλή επιλογή για το
υπουργείο. Φυσικά το ίδιο ισχύει και για το Εξωτε-
ρικών, ωστόσο τις τελευταίες μέρες μαθαίνω πως ο
ίδιος ο καθηγητής θα ήθελε να παραμείνει στο πό-
στο του. Αναμένουμε με ενδιαφέρον…
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Θέμα χρόνου
Έπειτα από μεγάλο χρονικό διά-
στημα και αφού έχει προχωρή-
σει και κλειδώσει το deal με το ΠΑ-
ΣΟΚ, ο ανεξάρτητος βουλευτής Πέτρος Παπ-
πάς τοποθετήθηκε χθες στην Ολομέλεια για το
τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. Μάλιστα,
φρόντισε να κάνει την τοποθέτησή του λίγα λε-
πτά μετά την ομιλία Ανδρουλάκη, την οποία ως
επιχειρηματολογία είχε κοπιάρει στο 100%.
Σαν έτοιμος από καιρό…Το

..
. 

Π
ρό
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Στο μικροσκόπιο οι αντιεξουσιαστικές ομάδες

Σ
υνάντηση με τον

πρόεδρο της Βου-

λής Νικήτα Κα-

κλαμάνη ζήτησε η Μαρία

Καρυστιανού. Σύμφωνα

με ενημέρωση του προ-

έδρου της Βουλής, η δι-

κηγόρος Μαρία Γρατσία

που εκπροσωπεί την κυ-

ρία Καρυστιανού επικοι-

νώνησε μαζί του τηλεφω-

νικά και του μετέφερε την

επιθυμία της εντολέως

της για το «ραντεβού»,

παρουσία της ιδίας, κα-

θώς θα αφορά νομικά θέ-

ματα. Ο πρόεδρος της

Βουλής, κατόπιν συνεννόησης με τη νομική του σύμβουλο Κυριακή

Πέρρου, ενημέρωσε τη δικηγόρο της Μαρίας Καρυστιανού πως ευ-

χαρίστως θα τη δεχτεί σε προσωπικό επίπεδο και ότι θα πρέπει να

σταλεί το σχετικό email από εκείνη.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Βουλής, η κυρία Καρυστιανού είχε

στείλει το αίτημά της για συνάντηση χθες Πέμπτη στις 11 το πρωί και

πως έκρινε επιβεβλημένη την παρουσία της δικηγόρου της. «Έχει

δύο αντιφάσεις το θέμα, όταν εγώ ζητάω ραντεβού σε κάποιον, δεν

καθορίζω εγώ το πότε θα γίνει η συνάντηση», ανέφερε ο πρόεδρος

της Βουλής και έθεσε δύο προυπ̈οθέσεις για τη συνάντηση: αφενός

να μη γίνει παρουσία δικηγόρου, αφετέρου το τετ α τετ να γίνει μετά

τα σημερινά συλλαλητήρια.

Στο απαντητικό του email ο Νικήτας Κακλαμάνης ενημέρωσε τη

Μαρία Καρυστιανού πως είναι ευπρόσδεκτη στο γραφείο του το

Σάββατο ή την Κυριακή πρωί.

«Δεν αντιδικεί η Βουλή με κανέναν πολίτη, δεν μπορεί να έρθει με

δικηγόρο. Η Βουλή δεν έχει κανένα νομικό ζήτημα με κανέναν πο-

λίτη», σχολίασε ο Νικήτας Κακλαμάνης και έκανε γνωστό ότι η κυ-

ρία Καρυστιανού δεν ζητάει τη συνάντηση ως πρόεδρος του Συλλό-

γου Τέμπη 2023, αλλά σε προσωπικό επίπεδο.

Στρατός του Διαδικτύου 
κατά της Ελλάδας 

Ένα άρθρο που φιλοξενείται στην επίσημη
ειδησεογραφική ιστοσελίδα της ΕΕ «EU Re-
port» έχει μπει στο μικροσκόπιο του κυβερνη-
τικού επιτελείου, αφού αναφέρεται σε συντονι-

σμένη εκστρατεία παραπληροφόρησης και
χειραγώγησης της κοινής γνώμης στην Ελλάδα
μέσω του Διαδικτύου. Χαρακτηριστικά αναφέ-
ρει ότι από τον περασμένο Δεκέμβριο ένας
«στρατός χιλιάδων μποτ, μη αυθεντικών χρη-

στών, που δρουν συντονισμένα και με δόλιο
τρόπο και προωθούνται από τους αμφιλεγόμε-
νους αλγόριθμους του TikTok και άλλων κοι-
νωνικών δικτύων, έχει ενεργήσει στο πλαίσιο
μιας εκστρατείας για να αποσπάσει την προσο-

χή της κοινής γνώμης στην Ελλάδα και να αυ-
ξήσει την προβολή των αναρτήσεων που προ-
ωθούνται από τα πιο ακραία στοιχεία της λαϊ-
κής διαμαρτυρίας». Για να έχουμε κατά νου τι
παίζεται στο σκοτεινό παρασκήνιο…

Το γινάτι του Νικολιού 
σαν την αντιβίωση 

Μιλάμε ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν μπορεί
με τίποτα να χωνέψει αυτά που κατά καιρούς
έχει πει και έχει γράψει ο Γιώργος Φλωρίδης για
το ΠΑΣΟΚ - πολύ περισσότερο ότι ένα τέτοιο
στέλεχος της πολιτικής του εμβέλειας γύρισε
την πλάτη στο Κίνημα. 

Βέβαια, κατά βάθος γνωρίζει ότι οι κριτικές
επισημάνσεις του κ. Φλωρίδη είναι ορθές. Και
αυτό είναι που τον εξοργίζει ακόμη περισσότε-
ρο. Για αυτό τώρα νομίζει ότι βρήκε την ευκαιρία
να τον πλήξει και ζήτησε χθες την παραίτησή του
δις... πρωί και απόγευμα. Σαν αντιβίωση… Οι
καιροί όμως είναι περίεργοι και, ως γνωστόν, η
μπάλα γυρίζει!

O Mιχάλης Χρυσοχοΐδης είναι αδιαμφισβήτητα το πρόσωπο της σημερι-
νής μέρας, αφού το πιο κρίσιμο από τα στοιχήματα της κυβέρνησης είναι να
ολοκληρωθούν ήρεμα και χωρίς επεισόδια τα συλλαλητήρια στην Αθήνα, τη
Θεσσαλονίκη και τις υπόλοιπες πόλεις της χώρας. Πληροφορίες από την
ΕΛΑΣ επιβεβαιώνουν ότι όλες τις προηγούμενες μέρες έχει ιχνηλατηθεί όλη
η κινητικότητα των διάφορων ομάδων αναρχικών και αντιεξουσιαστών, οι
οποίες απηύθυναν καλέσματα μέσω του διαδικτύου και η ηγεσία έχει καθα-
ρή εικόνα του πώς σκοπεύουν να κινηθούν. Αυτό που τους προβληματίζει εί-
ναι ότι η ΕΛΑΣ θα πρέπει να έχει στον νου της ταυτόχρονα σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη, Πάτρα, Αλεξανδρούπολη και άλλες πόλεις στις οποίες έχει εντοπι-
στεί ανάλογη κινητικότητα...

Γιατί βιάζεται τόσο πολύ ο Ανδρουλάκης;

Πού αποσκοπεί το ραντεβού που ζητά 
η κυρία Καρυστιανού;

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης βιάστηκε για ακόμη μια φορά χθες.
Όπως βιάστηκε με την κατάθεση αιτήματος για σύσταση Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τα Τέμπη. Χθες έβγαλε τα... δικά του συμπεράσματα για το πόρισμα των
εμπειρογνωμόνων για τα Τέμπη, λέγοντας πως θα προχωρήσει σε κατάθεση πρό-
τασης δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης. Την ίδια ώρα εξακολουθούσαν να δίνουν
συνέντευξη και να παρουσιάζουν τα πορίσματά τους τα αρμόδια μέλη της Επιτρο-
πής. Άραγε πρόλαβε να το διαβάσει; Πώς μιλάει για επαρκή στοιχεία συγκάλυ-
ψης της υπόθεσης από την κυβέρνηση όταν το πόρισμα λέει το αντίθετο; 

Μαθαίνω πως έγιναν...
συστάσεις σε υπουρ-
γούς να είναι ιδιαίτερα

προσεκτικοί. Ποιος είναι άραγε ο
υπουργός που έχει συγκεντρώσει
την πρωθυπουργική οργή για τις το-
ποθετήσεις του; 
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Δ
εν ξέρω εάν το πήρε πουθενά το μάτι σας, στη Ρουμανία συνε-

λήφθη ο, μέχρι πρότινος πανάγνωστος, ακροδεξιός υποψή-

φιος που βγήκε πρώτος στις προηγούμενες -και ακυρωθεί-

σες- προεδρικές εκλογές, με τη βοήθεια του TikTok. Του απαγγέλθηκαν

κατηγορίες για παραποίηση των οικονομικών στοιχείων της προεκλογικής

του εκστρατείας και για σχέσεις με ακραίες εθνικιστικές, φασιστικές, ρα-

τσιστικές και άλλες παρόμοιες ομάδες.

Η βασική είδηση, όμως, δεν είναι εκεί. Είναι ότι στις δημοσκοπήσεις πα-

ραμένει πρώτος. 

Παρότι τα στοιχεία εναντίον

του ήταν αρκετά όχι απλώς για

να τον πιάσουν αλλά και για να

ακυρωθούν κοτζάμ εκλογές

μιας ευρωπαϊκής χώρας, το

εκλογικό σώμα, απτόητο, θέλει

να τον επανεκλέξει. 

Ποιος φταίει γι’ αυτό, αγαπη-

τοί μου αναγνώστες; Τα «κακά»

ρουμανικά ΜΜΕ; Ο Ρουμάνος

Πέτσας; Ο Ερμής που είναι ανά-

δρομος; Η κακή μας η μοίρα και

το ριζικό; «Σωρεία λαθών και

παραλείψεων που έπεσαν το

ένα πάνω στο άλλο»;

Ή μήπως φταίει ότι ο κόσμος

(στη Ρουμανία λέμε, πάντα) έχει

αηδιάσει τόσο πολύ από τη συμ-

περιφορά του πολιτικού συστή-

ματος, που θέλει να το πετάξει

στα σκουπίδια και να εκλέξει ένα αυθεντικό σκουπίδι στη θέση του; 

Όταν τίποτε δεν δουλεύει ποτέ όπως πρέπει

Ας αφήσουμε τους Ρουμάνους στα δικά τους, όμως, κι ας έρθουμε

στα δικά μας, που δεν δείχνουν και τρομερά καλύτερα. 

Μετά από έρευνες, κόντρα έρευνες, πορίσματα, καβγάδες, εικα-

σίες, μια χώρα σε απόλυτη αναστάτωση, μετά από δύο ολόκληρα χρό-

νια, έχουμε καταλάβει γιατί σκοτώθηκαν 57 άνθρωποι στα Τέμπη; 

Διότι, πολύ απλά, τίποτε δεν δούλευε όπως έπρεπε να δουλεύει. Τίποτε

όμως, είναι τρομερό. 

Και για να συμβεί αυτό, δεν φταίει κανένας σταθμάρχης και πάντως όχι

από μόνος του. Ο σταθμάρχης έχει προϊστάμενο κι εκείνος λογοδοτεί σε

κάποιον και τον κάποιον τον ελέγχει κάποιος άλλος, γι’ αυτό έχουν συ-

στήματα στη δημόσια διοίκηση, γι’ αυτό έχουμε υπουργούς, εντέλει και

κυβερνήσεις. Αλλιώς θα έκανε καθένας του κεφαλιού του και θα πήγαι-

ναν τα τρένα από την Εθνική Οδό. Τίποτε απολύτως δεν ήταν όπως έπρεπε

να είναι. Διαβάζω διάφορους που γράφουν από χθες για τη «βαθιά σαπίλα

του κράτους», λες και το κράτος είναι ένα πράγμα που πάει μόνο του, δεν

έχει επικεφαλής, δεν έχει διοίκηση, δεν έχει τίποτε. Έχει, όμως, ή του-

λάχιστον έχει στη θεωρία. 

Κι αυτοί που διοικούν αυτό το ρημαδοκράτος έχουν και την ευθύνη, δεν

είναι επί τιμή οι θέσεις τους, δεν τους ψηφίζουμε για να κοιτάμε όλοι μαζί

το χάος, ή την «κρατική σαπίλα» και να ξύνουμε τα κεφάλια μας. Τους ψη-

φίζουμε για να λύνουν τα προ-

βλήματα και να παίρνουν την

ευθύνη όταν αποτυγχάνουν να

το κάνουν. 

Το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ

λέει πολλά ενδιαφέροντα, ανά-

μεσα στα οποία ότι τα τρένα μας

ήταν καρμανιόλες. Όχι ότι

χρειαζόταν ακόμη ένα πόρισμα

για να το μάθουμε αυτό, αλλά

όπως και να το κάνεις βοηθά

στην εμπέδωση. Τα στοιχεία

που δίνει είναι κόλαφος. Σε κά-

νουν να σκέφτεσαι ότι έχεις

μπει κι εσύ εκεί μέσα κι έχεις

βγει από καθαρή τύχη. 

Η κρατική σαπίλα φταίει;

Έστω ότι φταίει. Και ποιος θα τη

διορθώσει την κρατική σαπίλα,

εγώ; Έχουμε φτάσει στο ση-

μείο να τα εκλαμβάνουμε ως

κανονικά αυτά, να είναι, δηλαδή, κινούμενες νεκροφόρες τα τρένα

και να μην τρέχει κάστανο, αν δεν γίνει κάποιο δυστύχημα; Να τα θε-

ωρούμε ως σχεδόν μεταφυσικού χαρακτήρα νομοτέλειες;  

Δεν πρέπει κάποια στιγμή να πάψουμε να τα εκλαμβάνουμε ως κα-

νονικά; 

Βλέπω, με μεγάλη χαρά, ότι μεγάλο μέρος των συναδέλφων μου

στον Τύπο, αλλά και πολύς κόσμος, εστιάζει σε αυτό που έχει πραγ-

ματικά σημασία: στην κατάσταση των ελληνικών σιδηροδρόμων και τις αι-

τίες που βρίσκονται σε αυτήν. Ναι, οκέι, φταίει ο προηγούμενος. Δεν αρκεί

πλέον αυτό. Ούτε ως δικαιολογία ούτε ως τίποτε. Ο προηγούμενος φταίει,

όντως, γι’ αυτό πήγε σπίτι του και ήρθες εσύ. Τι έκανες, λοιπόν;

Ακόμη και μετά το δυστύχημα, μπορεί κάποιος να βγει αρμοδίως και με το

χέρι στην καρδιά και να μας πει ότι το πρόβλημα λύθηκε, όλα πλέον πάνε

ρολόι; 

Κι αν όχι, γιατί;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η «κρατική σαπίλα»
ποιανού ευθύνη είναι;
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Σ
ε προσπάθεια εργαλειοποίησης ακό-
μη και του πορίσματος του ΕΟΔΑΣΑ-
ΑΜ προκειμένου να αιτιολογηθεί το

αφήγημα της συγκάλυψης επιδόθηκε η αντι-
πολίτευση στην Ολομέλεια της Βουλής μία
μόλις μέρα πριν από τη «μαύρη επέτειο» των
δύο ετών από τη σιδηροδρομική τραγωδία.

Με ευθύνη της, πριν ακόμη ολοκληρωθεί η
παρουσίαση του πορίσματος, το πολιτικό κλί-

μα πολώθηκε στην Ολομέ-
λεια της Βουλής. Σκληρή
απάντηση έδωσαν τόσο ο
υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης Κώστας Τσιάρας όσο
και «γαλάζιοι» βουλευτές, οι
οποίοι αντέτειναν ότι το γενι-
κό συμπέρασμα από το πόρι-
σμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ αποδει-

κνύει ότι δεν έγινε καμία συγκάλυψη και πως
δεν δόθηκε καμία εντολή για αλλοίωση του
χώρου του δυστυχήματος.

Ο κ. Τσιάρας αρχικά ανέφερε πως «η Πολι-
τεία οφείλει να δείξει τον απαραίτητο σεβα-
σμό και παράλληλα να αναδείξει τις ευθύνες
και τους λόγους που οδήγησαν στο τραγικό
δυστύχημα», ενώ πρόσθεσε πως «το πόρι-
σμα δείχνει ότι η βασική αιτία της σύγκρου-
σης είναι ο ανθρώπινος παράγοντας αλλά και
χρόνιες παθογένειες».

«Η κυβέρνηση διευκόλυνε
τη δικαστική εξουσία»

Στη συνέχεια ο υπουργός ξεκαθάρισε ότι
«αυτή η κυβέρνηση είναι που δημιούργησε
τον Οργανισμό Διερεύνησης Ατυχημάτων
και τον στελέχωσε εις άρνηση όλης της αν-
τιπολίτευσης. Αυτή η κυβέρνηση είναι που
διευκόλυνε τη δικαστική εξουσία και όλα τα
αιτήματα τα οποία υπήρξαν για τη διερεύνη-
ση του δυστυχήματος και αυτή η κυβέρνη-
ση είναι που αναμένει το πόρισμα του Οργα-
νισμού και τα συμπεράσματα της έρευνας
που διεξάγει η δικαιοσύνη και το διακηρύτ-
τει με κάθε τρόπο και κάθε τόνο προς κάθε
κατεύθυνση».

Ο κ. Τσιάρας κατηγόρησε τον πρόεδρο της
Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελόπουλο ότι
ούτε λίγο ούτε πολύ εξήγαγε από το πόρισμα
τα συμπεράσματα που τον βόλευαν και προ-
σέθεσε ότι «στην πραγματικότητα το πόρισμα
δείχνει ότι βασική αιτία του δυστυχήματος εί-
ναι ο ανθρώπινος παράγοντας, οι διαχρονι-
κές παραλείψεις που υπάρχουν, το γεγονός
ότι δεν είχε γίνει έλεγχος από τη Ρυθμιστική
Αρχή Σιδηροδρόμων».

«Άρα λοιπόν πρέπει να γίνουμε ελάχιστα
υπεύθυνοι απέναντι στην ίδια την πραγματι-
κότητα», τόνισε και έθεσε το ερώτημα αν το
πόρισμα το διάβασε ο κ. Βελόπουλος ή
«απλώς οικειοποιούμαστε κάθε φορά αυτό
που μας βολεύει από τη μια πλευρά, αφήνον-
τας την ίδια την πραγματικότητα από την άλλη
χωρίς κανένα απολύτως σχόλιο;».

Στη συνέχεια, απαντώντας στις αιτιάσεις
της αντιπολίτευσης, με αυστηρό ύφος είπε
πως «υιοθετείτε ότι υπήρξε εντολή γιατί δεν
σας βολεύει η παραδοχή του πορίσματος»,
ενώ για το ζήτημα του πώς προκλήθηκε η
πυρόσφαιρα σημείωσε ότι το θέμα παραμέ-
νει ανοιχτό προς διερεύνηση και πως πρέ-
πει κανείς να αναμένει την τελική απάντηση.

Σημείωσε δε ότι στο πόρισμα αναφέρεται
ότι «όλοι λειτουργούσαν με ρόλο παρατηρη-
τή, χωρίς κανείς να δίνει εντολές» και πως η
έκθεση «εντοπίζει ενδεχόμενες αστοχίες
στο πεδίο, αλλά δεν υιοθετεί τη θεωρία της
συγκάλυψης».

«Θέλουμε να βγουν όλα στο φως»
Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης εξαπέ-

λυσε επίθεση στον Νίκο Ανδρουλάκη, ο
οποίος επανέλαβε ότι έχει κλoνιστεί η εμπι-
στοσύνη του προς τη δικαιοσύνη, λέγοντας

ότι αυτή η φράση θέτει σε κίνδυνο την ίδια τη
δημοκρατία. «Αν όντως πιστεύετε ότι ο βασι-
κός πυλώνας της δημοκρατίας μας, που είναι
η ίδια η δικαιοσύνη, που είναι η καταφυγή
του κάθε αδύναμου συμπολίτη μας, μπορεί
να τίθεται δημόσια σε αμφισβήτηση από αρ-
χηγούς πολιτικών κομμάτων, τότε μιλάμε για
μια πραγματικότητα που προφανώς θα δημι-
ουργήσει και συνέπειες τις οποίες θα πρέπει
όλοι να αντιμετωπίσουμε ως πολιτικό σύστη-
μα. Αν όντως πιστεύετε ότι η δικαιοσύνη δεν
είναι άξια εμπιστοσύνης και ότι λειτουργεί με
σκοπιμότητα, τότε προφανώς υπάρχει ένα
ζήτημα για την ίδια τη δημοκρατία. Αυτή είναι
η αλήθεια», σημείωσε ο κ. Τσιάρας, τονίζον-
τας ότι δεν μπορεί η αντιπολίτευση να ψάχνει
πολιτικό αφήγημα πάνω στον πόνο των αν-
θρώπων.

«Έχουμε πει σε κάθε τόνο προς κάθε κα-
τεύθυνση ότι η κυβέρνηση θέλει να βγουν

όλα στο φως, η κυβέρνηση θέλει να φτάσει
μέχρι το τέρμα η διερεύνηση αυτής της υπό-
θεσης. Κάναμε ό,τι ήταν δυνατόν για να διευ-
κολύνουμε αυτήν τη διαδικασία», κατέληξε ο
κ. Τσιάρας.

Αιχμές Ανδρουλάκη
για τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ

Ο Νίκος Ανδρουλάκης ανακοίνωσε από το
βήμα της Ολομέλειας ότι την ερχόμενη Τε-
τάρτη, κατά τη διάρκεια της προ ημερησίας
διατάξεως συζήτησης στη Βουλή για τα Τέμ-
πη, θα καταθέσει το ΠΑΣΟΚ την πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης. «Πήραμε θε-
σμικές πρωτοβουλίες χωρίς περιττά λόγια.
Επιμένουμε να γίνει η πρόταση μομφής μετά
τα πορίσματα. Τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή
γιατί υπάρχουν στοιχεία», ανέφερε ο αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ
άφησε αιχμές για τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ, υπο-
στηρίζοντας ότι η Κουμουνδούρου είναι χο-
ρηγός της κυβέρνησης, τόσο γιατί επέμεινε
στην κατάθεση πρότασης μομφής χωρίς τα
στοιχεία των πορισμάτων όσο και για τις
υβριστικές δηλώσεις του ευρωβουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά.

Αναφερόμενος στο πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑ-
ΑΜ ο κ. Ανδρουλάκης το χαρακτήρισε κόλα-
φο για την προσπάθεια συγκάλυψης ευθυ-
νών, τη στρατηγική παραπληροφόρησης της
κοινής γνώμης και την ανεπάρκεια του επιτε-
λικού κράτους.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Νίκος Παππάς απάντησε στον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ λέγοντας πως «επιστρέφονται οι
χαρακτηρισμοί περί χορηγίας στη ΝΔ, σας
καλούμε να συνυπογράψετε την πρόταση
μομφής άμεσα».

Άναψε φωτιές 
στη Βουλή το πόρισμα

για τα Τέμπη

«Γαλάζια» πυρά κατά της αντιπολίτευσης για εργαλειοποίηση 
ακόμη και της έκθεσης για τις αιτίες του τραγικού δυστυχήματος 
- «Δεν έγινε καμία συγκάλυψη και δεν δόθηκε καμία εντολή για

αλλοίωση του χώρου του δυστυχήματος», 
τόνισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Α
πό την πλευρά του, ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
Παύλος Γερουλάνος υποστήριξε

ότι το πόρισμα αμφισβητεί τις βεβαιότητες
της κυβέρνησης. «Εμείς με απόλυτη σοβα-
ρότητα θα δούμε το πόρισμα και θα σας φέ-
ρουμε επιτέλους στη σωστή μεριά της συ-
ζήτησης που λέει ότι πρέπει να τιμωρη-
θούν όσοι ευθύνονται για το έγκλημα και
θα εγγυηθούμε ότι δεν θα ξαναγίνει. Η δική
σας κυβέρνηση διασφάλισε τα πάντα ώστε
σήμερα, δύο χρόνια μετά κανείς, να μην
μπορεί να εγγυηθεί για την ασφάλεια των
τρένων».

Η Έφη Αχτσιόγλου της Νέας Αριστεράς
χαρακτήρισε αμετανόητη την κυβέρνηση,
ενώ αναφερόμενη στο πόρισμα τόνισε ότι
«αναδεικνύει ακέραιες, τεράστιες ευθύνες
της κυβέρνησης. Λέει ότι υπήρχε άγνωστο
καύσιμο από το οποίο προκλήθηκε έκρηξη
και έχασαν τη ζωή τους άνθρωποι. Αντιπα-
ραβάλλω αυτό το εύρημα με τη δήλωση του
πρωθυπουργού ότι όσοι μιλούν για μετα-
φορά παράνομου υλικού ασπάζονται σενά-
ρια συνωμοσίας. Χάθηκαν στοιχεία και έγι-
ναν τα πάντα για να μην πάρουμε απαντή-
σεις».

Ο Νίκος Καραθανασόπουλος του ΚΚΕ
ανέφερε πως «υπάρχουν ευθύνες της κυ-
βέρνησης και του εχθρικού κράτους που
υπολογίζει τη ζωή των ανθρώπων στη ζυ-
γαριά τού κόστους οφέλους», ενώ ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος της Ελληνικής
Λύσης Κώστας Χήτας ζήτησε την παραίτη-
ση της κυβέρνησης και εκλογές.

«Χρέος να αποδοθούν 
οι ευθύνες»

Ο κ. Τσιάρας, απαντώντας στους κοινο-
βουλευτικούς εκπροσώπους των κομμά-
των της αντιπολίτευσης, παρατήρησε ότι
μπροστά σε ένα τόσο σοβαρό γεγονός
απαιτεί να δείχνουν όλοι σεβασμό στη μνή-
μη των θυμάτων και στον πόνο των ανθρώ-
πων που έμειναν πίσω. «Νομίζω ότι μας
βάζει όλους σε μια διαφορετική θέση. Και
το γεγονός ότι η κυβέρνηση από την πρώτη
στιγμή έχει πει ότι θα διαλευκανθεί όλη
αυτή η υπόθεση και είναι χρέος να αποδο-
θούν οι ευθύνες εκεί που πρέπει και να μην
υπάρξει πιθανότητα να επαναληφθεί κάτι

τέτοιο, ότι θα έπρεπε να είναι ο οδικός χάρ-
της ενός πολιτικού συστήματος, που έχει
τις παθογένειές του από τη Μεταπολίτευση
και μετά και τα προβλήματα που όλοι γνω-
ρίζουμε, αλλά που βεβαίως δεν πρέπει να
αφήσει περιθώριο να επαναληφθεί τέτοια
τραγωδία. Αυτός θα έπρεπε να είναι ο κοι-
νός μας τόπος», προσέθεσε.

Καταλήγοντας ο κ. Τσιάρας σχολίασε ότι
αντιλαμβάνεται τι επιχειρούν τα κόμματα
της αντιπολίτευσης, ωστόσο υπογράμμισε
ότι δεν είναι θέμα πολιτικής αντιπαράθε-
σης. «Είναι ένα ζητούμενο το οποίο προκύ-
πτει από την ίδια την κοινωνία και από την
ίδια τη δική μας ενσυναίσθηση και ευθύνη
απέναντι στους αδικοχαμένους ανθρώ-
πους. Και εκεί πρέπει να μείνουμε. Νομίζω
ότι όλα τα άλλα τα βλέπουν οι Έλληνες πο-

λίτες και μπορούν να μας κρίνουν», τόνισε.

Η απάντηση Κακλαμάνη
στην Καρυστιανού

Με αιχμές για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
και τον ρόλο της ως συνηγόρου υπεράσπι-
σης απάντησε ο Νικήτας Κακλαμάνης στη
Μαρία Καρυστιανού. Ο πρόεδρος της Βου-
λής συνομιλώντας με δημοσιογράφους
επανέλαβε την πρότασή του για κατ’ ιδίαν
συνάντηση με τη Μαρία Καρυστιανού χω-
ρίς παρουσία δικηγόρου, μετά και την εκ-
δήλωση της επιθυμίας της μέσω επιστο-
λής, να τον συναντήσει, παρουσία της συ-
νηγόρου της, για ζητήματα νομικού και
ποινικού χαρακτήρα σε σχέση με την τρα-
γωδία των Τεμπών. «Αν επιθυμεί να με δει
κατά μόνας, η πρόταση μου για Σάββατο

και Κυριακή ισχύει, αλλά φοβάμαι ότι μάλ-
λον δεν θα μου κάνει τη χάρη», ανέφερε,
ενώ απαντώντας σε ερώτηση για το αν η
Μαρία Καρυστιανού είναι απλώς ένας πο-
λίτης από τα δέκα εκατομμύρια των Ελλή-
νων, απάντησε πως «για εμένα ως πρόεδρο
της Βουλής όλοι οι πολίτες είναι ίσοι. Τα
προβλήματά τους δεν είναι ίσα».

Αναφορικά με τη μακροσκελή ανάρτηση
της κ. Καρυστιανού και τα τρία ερωτήματα
που έθετε αναφορικά με την πορεία των δι-
κογραφιών για τα Τέμπη που έχουν διαβι-
βαστεί στη Βουλή, ο κ. Κακλαμάνης επέ-
μεινε ότι είναι όλα γνωστά. Καρφώνοντας
τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, απάντησε πως
η επιστολή της κυρίας Καρυστιανού είναι
«σχεδόν αντιγραφή επιστολής που μου εί-
χε στείλει προ ημερών η κυρία Κωνσταντο-
πούλου» και στη συνέχεια είπε: « Έχω
απαντήσει στην κυρία Κωνσταντοπούλου.
Είναι δικηγόρος της. Ας την καλέσει να την
ενημερώσει. Δεν είναι δουλειά μου να την
ενημερώσω εγώ». Όσον αφορά το αίτημα
της μητέρας της αδικοχαμένης Μάρθης για
αναλυτική ενημέρωση σχετικά με την τύχη
των δικογραφιών που έχουν διαβιβαστεί
στη Βουλή, ο Νικήτας Κακλαμάνης ανέφε-
ρε στους δημοσιογράφους πως έχει ήδη
ενημερώσει αναλυτικώς τη Διάσκεψη των
Προέδρων για το θέμα, σχολιάζοντας με
νόημα: «Δικηγόρος της είναι η κυρία Κων-
σταντοπούλου, ας τη φωνάξει να την ενη-
μερώσει. Δεν είναι δουλειά μου».

Για την Προανακριτική
Αναφερόμενος στην επικείμενη σύστα-

ση της Προανακριτικής Επιτροπής, η συζή-
τηση της οποίας αναμένεται την ερχόμενη
Τρίτη, ο κ. Κακλαμάνης είπε πως η δική του
πρόταση θα είναι η διάρκειά της να είναι
δύο μήνες με δικαίωμα παράτασης προ-
κειμένου να ολοκληρώσει το έργο της για
τυχόν ποινικές ευθύνες κατά του Χρήστου
Τριαντόπουλου.

Ο πρόεδρος της Βουλής ανέφερε πως η
πρότασή του θα είναι η Προανακριτική να
αποτελείται συνολικώς από 27 μέλη, εκ
των οποίων τα 14 θα ανήκουν στο κυβερ-
νών κόμμα και τα 13 στα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, ενώ σε αυτά θα συμπεριλαμ-
βάνεται και ένας ανεξάρτητος βουλευτής. 

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Δεν πρέπει να αφήσουμε
περιθώριο να επαναληφθεί

τέτοια τραγωδία»
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Σ
ε «κόκκινο συναγερμό» βρίσκει η
σημερινή ημέρα την κυβέρνηση και
ιδιαίτερα το υπουργείο Προστασίας

του Πολίτη, η ηγεσία του οποίου είναι σε
ανοιχτή γραμμή με το Μέγαρο Μαξίμου,
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα μαζικά
συλλαλητήρια στην Αθήνα, τη Θεσσαλονί-

κη, την Πάτρα και σε δεκά-
δες άλλες πόλεις της χώρας
για τα Τέμπη θα ολοκληρω-
θούν χωρίς απρόοπτα. 

Ο φόβος μιας προβοκά-
τσιας είναι μεγάλος και για
τον λόγο αυτό, όλες τις προ-
ηγούμενες ημέρες, εξειδι-
κευμένα στελέχη της ΕΛΑΣ

ιχνηλάτησαν όλο τον χώρο των αναρχικών,
και αντιεξουσιαστών οι οποίοι απηύθυναν
καλέσματα για συμμετοχή στις σημερινές
κινητοποιήσεις.

Ενδεικτικό του υψηλού βαθμού εγρή-
γορσης είναι ότι τα περασμένα 24ωρα ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης επισκέφτηκε κατ’ επανάλη-
ψη το Μέγαρο Μαξίμου, προκειμένου να
ενημερώσει το κυβερνητικό επιτελείο για
όλον τον σχεδιασμό της ΕΛΑΣ για τη σημε-
ρινή ημέρα.

Αναγνώριση από τον πρωθυπουργό 
Σε πολιτικό επίπεδο, ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης, στην τελευταία του
παρέμβαση πριν από τα σημερινά συλλα-
λητήρια, στο υπουργικό συμβούλιο της Τε-
τάρτης, αναγνώρισε ότι υπάρχει ένα κοι-
νωνικό αίτημα για αλήθεια και δικαιοσύνη,
το οποίο χαρακτήρισε αυτονόητο, καθώς
και «ένα αίτημα της σύγκρουσης με λάθη,
με καθυστερήσεις, με χρόνιες ανεπάρ-
κειες, με κακοδαιμονίες του κρατικού μη-
χανισμού, που αναδείχθηκαν, δυστυχώς,
με τον πιο τραγικό τρόπο εκείνο το βράδυ
της 28ης Φεβρουαρίου του 2023».

Θέλοντας να διαχωρίσει απολύτως τους
πολίτες και τους συγγενείς των θυμάτων, ο
Κ. Μητσοτάκης είπε ότι όσοι διαδηλώσουν
θα στείλουν μήνυμα για να λάμψει η αλή-
θεια και να τιμωρηθούν οι ένοχοι και θα
απαιτήσουν από την Πολιτεία, «δικαιολογη-
μένα», καλές και ασφαλείς συγκοινωνίες.

Με αυτή την ψύχραιμη τοποθέτηση, η
οποία ήταν σε εντελώς άλλο κλίμα απ’ όσα
έλεγαν τα κυβερνητικά στελέχη το προ-
ηγούμενο διάστημα, τα οποία χρησιμοποι-
ούσαν έναν διχαστικό και επιθετικό λόγο,
κατηγορώντας ως ακραίους και συνωμο-
σιολόγους όσους θα διαδήλωναν, ο πρω-
θυπουργός θέλησε να βάλει τις σημερινές
διαμαρτυρίες στη σωστή τους διάσταση.

Προκειμένου, δε, να μην υπάρξουν νέες
παραφωνίες τη σημερινή αλλά και τις επό-
μενες ημέρες, ζητήθηκε από όλους τους
υπουργούς και τους βουλευτές της ΝΔ να

ενημερώνουν το Μέγαρο Μαξίμου για κά-
θε τους τηλεοπτική ή ραδιοφωνική συνέν-
τευξη.

Στο πόδι η ΕΛΑΣ
Όπως τόνισε ο πρωθυπουργός Κ. Μητσο-

τάκης και επανέλαβε ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχ. Χρυσοχοΐδης, η εντο-
λή που έχει δοθεί στην ΕΛΑΣ είναι «να δια-
φυλάξει την ασφάλεια των διαδηλωτών και
την ασφαλή διεξαγωγή των διαδηλώσεων».

Συγκεκριμένα στην Αθήνα, σύμφωνα με
αρμόδιες πηγές από το υπουργείο Πολιτι-
κής Προστασίας, τα μέτρα θα είναι πιο
ισχυρά από εκείνα που λαμβάνονται κάθε
χρόνο για την επέτειο του Πολυτεχνείου.
Είναι ενδεικτικό ότι θα πραγματοποιούνται
αρκετοί προληπτικοί έλεγχοι, ενώ αστυνο-
μικοί θα κινούνται μέσα στο πλήθος για να
εντοπιστούν και να απομονωθούν όσοι τυ-
χόν θελήσουν να προκαλέσουν επεισόδια.

Πάντα κατά τις ίδιες πηγές, θα υπάρχει
γενική επιφυλακή όλου του προσωπικού

της αστυνομίας, ενώ ελικόπτερα και dro-
nes θα δίνουν ζωντανά εικόνα στο κέντρο
επιχειρήσεων στη ΓΑΔΑ.

Επί ποδός θα βρίσκονται καθ’ όλη τη
διάρκεια της ημέρας πάνω από 5.000 αστυ-
νομικοί από όλες τις Υπηρεσίες Τάξης,
Ασφάλειας και Τροχαίας. Παράλληλα, από
νωρίς θα πετάει το ελικόπτερο της ΕΛΑΣ,
καθώς και drone, που θα δίνουν εικόνα στο
κέντρο επιχειρήσεων της ΓΑΔΑ.

Επιπροσθέτως, σε ετοιμότητα θα είναι
και τα οχήματα εκτόξευσης νερού της
Αστυνομίας, οι «Αίαντες», ενώ από το πρωί
θα γίνονται προληπτικοί έλεγχοι στο κέν-
τρο της Αθήνας. Επίσης, άντρες και γυναί-
κες της Ασφάλειας θα βρίσκονται με πολι-
τικά ρούχα ανάμεσα στους συγκεντρωμέ-
νους, προκειμένου να εντοπίσουν τυχόν
ύποπτες κινήσεις.

Παράλληλα, όπως ανακοινώθηκε από
την ΕΛΑΣ, θα ισχύσουν έκτακτες κυκλοφο-
ριακές ρυθμίσεις από το πρωί στην ευρύτε-
ρη περιοχή του κέντρου της Αθήνας, οι

οποίες θα εφαρμοστούν σταδιακά και ανά-
λογα με τις επικρατούσες συνθήκες.

Η επόμενη μέρα
Στο Μέγαρο Μαξίμου, ετοιμάζονται ήδη

για την επόμενη μέρα από τα σημερινά
συλλαλητήρια, στην οποία τη σκυτάλη θα
πάρουν οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες.
Την ερχόμενη Τρίτη 4 Μαρτίου θα συνε-
δριάσει η Ολομέλεια της Βουλής για τη σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής για τον
υφυπουργό Χρήστο Τριαντόπουλο, ενώ για
την επομένη είχε προγραμματιστεί προ
ημερησίας διατάξεως συζήτηση, η οποία,
ωστόσο, θα μετατραπεί σε συζήτηση επί
της προτάσεως δυσπιστίας, που όπως προ-
ανήγγειλε χθες ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ Νί-
κος Ανδρουλάκης θα καταθέσει το κόμμα
του.

Η αντιπαράθεση της κυβέρνησης με τα
κόμματα της αντιπολίτευσης αναμένεται να
είναι σφοδρή, με φόντο και το χθεσινό πο-
λυσέλιδο πόρισμα του Εθνικού Οργανι-
σμού για τη Διερεύνηση Αεροπορικών και
Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων, το οποίο εν-
τοπίζει διαχρονικές ευθύνες για την κατά-
σταση των σιδηροδρόμων, ενώ αποφαίνε-
ται ότι τα έλαια σιλικόνης δεν ευθύνονται
για την πυρόσφαιρα που δημιουργήθηκε
μετά τη σύγκρουση των δύο τρένων.

Φόβος για προβοκάτσια 
στα συλλαλητήρια για τα Τέμπη 

Σε ανοιχτή γραμμή το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη με Μέγαρο
Μαξίμου προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι συγκεντρώσεις 

στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα και σε δεκάδες άλλες πόλεις
της χώρας για τα Τέμπη θα ολοκληρωθούν χωρίς απρόοπτα 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Τ
ην ώρα που μετρά αντίστροφα ο
χρόνος για να κάνει το ΠΑΣΟΚ το
επόμενο βήμα και να «πατήσει το

κουμπί», ώστε να κατατεθεί η πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης, ο Νίκος
Ανδρουλάκης και οι στενοί του συνεργάτες
καλούνται, μεταξύ άλλων, να συνθέσουν
την διαφορετικότητα των απόψεων κορυ-

φαίων στελεχών που κατά
καιρούς έχουν εκφραστεί
δημοσίως, ώστε την επό-
μενη κρίσιμη εβδομάδα να
αποφευχθούν τυχόν παρα-
φωνίες. 

Σε πρώτο πλάνο τίθεται η
διαμόρφωση ενός «θεω-
ρητικού πλαισίου» που θα

τεκμηριώνει το «κατηγορητήριο» που θα
συνοδεύει την πρόταση μομφής, εμπλουτι-
σμένο με στοιχεία από το πόρισμα, κάτι
που ουσιαστικά θα αποτελεί το οπλοστάσιο
επιχειρημάτων που θα χρησιμοποιήσει το
ΠΑΣΟΚ, προκειμένου να στριμώξει την κυ-
βέρνηση στα «σχοινιά του ρινγκ». O κ. Αν-
δρουλάκης θα καταθέσει το αίτημα την Τε-
τάρτη κατά τη διάρκεια της προ ημερησίας
συζήτησης, όπως είχε αποκαλύψει εγκαί-
ρως η «Political». Άλλωστε μιλώντας
(ΣΚΑΪ) για το πόρισμα του Εθνικού Οργανι-
σμού Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδη-
ροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας
Μεταφορών που δημοσιοποιήθηκε χθες,
εκτός του ότι καταλόγισε βαρύτατες ευθύ-
νες στην κυβέρνηση, αποκάλυψε και τις
προθέσεις του: «Όποιος είδε τη συνέντευ-
ξη Τύπου εντόπισε τα στοιχεία στα οποία
εδώ και πολλούς μήνες εμείς έχουμε επι-
κεντρώσει το ενδιαφέρον μας και καταλή-
γει σε ένα συμπέρασμα: υπάρχουν βαριές
ευθύνες από την κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας, εγκληματικά λάθη και για αυτό
θα πάρω άμεσα πρωτοβουλία για να κατα-
τεθεί πρόταση δυσπιστίας». 

Διαφορές και διαφωνίες 
Ο κ. Ανδρουλάκης ανέδειξε μια ακόμη

πτυχή του πορίσματος, σύμφωνα με την
οποία η αλλοίωση του τόπου του δυστυχή-
ματος δεν επέτρεψε στους εμπειρογνώμο-
νες να προσδιορίσουν τον τύπο του καυσί-
μου που προκάλεσε την πυρόσφαιρα.

«Κάποιοι εκείνες τις κρίσιμες ώρες, χω-
ρίς να υπάρχει καμία παραγγελία της δι-
καιοσύνης, πήγαν κι έκαναν μια σύσκεψη
κι αποφάσισαν να αλλοιωθεί ο χώρος, με
αποτέλεσμα να καθυστερήσουν πάρα πολύ
οι δειγματοληψίες και σήμερα να μην μπο-
ρεί το πόρισμα να έχει στοιχεία από εκείνες
τις κρίσιμες ώρες και να μας πει ποιο καύ-
σιμο ευθύνεται για εκείνη την ανάφλεξη.
Αυτό δεν είναι συγκάλυψη και απόκρυψη
στοιχείων;», αναρωτήθηκε.

Κληθείς να απαντήσει στο εάν η πρωτο-

βουλία για πρόταση μομφής σημαίνει για
το ΠΑΣΟΚ ταυτόχρονα και αίτημα για εκλο-
γές, ο κ. Ανδρουλάκης είπε ότι «εμείς θέ-
λουμε να φύγει η κυβέρνηση» και απέδω-
σε την πίεση με τη συχνή επανάληψη του
αιτήματος για «εκλογές εδώ και τώρα» στη
σφαίρα του παλαιοκομματισμού. Στο ση-
μείο αυτό αρχίζουν και οι αποκλίσεις από
τη «γραμμή» Ανδρουλάκη. 

Διευρυμένη πρόταση 
Προς μια πιο διευρυμένη κατεύθυνση

ήταν η πρόταση που είχε καταθέσει σε
προηγούμενη συνεδρίαση του Πολιτικού
Κέντρου ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας, δίνοντας έμφαση στην ανάγκη να
υπογραμμιστεί το πρόταγμα των εθνικών
εκλογών. Δηλαδή, η άποψη του κ. Δούκα
είναι ότι η πρόταση δυσπιστίας θα πρέπει
να αφορά το σύνολο των πολιτικών της κυ-
βέρνησης και ότι το ζητούμενο θα πρέπει
να είναι οι εκλογές για να φύγει αυτή η κυ-
βέρνηση και όχι οποιοδήποτε άλλο σενά-
ριο για «λύση» από αυτή τη Βουλή. Μάλι-

στα ο κ. Δούκας φέρεται να έχει θέσει και
ένα ξεκάθαρο διακύβευμα στην πορεία
προς τις κάλπες: «Στις εκλογές το ΠΑΣΟΚ
θα έχει ως κύριο στόχο την πρώτη θέση,
γιατί μόνο έτσι θα επιτευχθεί η αλλαγή κα-
τεύθυνσης στη χώρα».

Προβληματισμένη η Άννα
για την πρόταση δυσπιστίας 

Η Άννα Διαμαντοπούλου από την αρχή
που έγινε γνωστή η πρόθεση της ηγεσίας
να κατατεθεί πρόταση δυσπιστίας ήταν πο-
λύ προσεκτική στις δηλώσεις της, γεγονός
που από ορισμένους ερμηνεύτηκε και ως
προβληματισμός για το πολιτικό αποτέλε-
σμα που μπορεί να έχει αυτή η πρωτοβου-
λία. Εξάλλου είναι δεδομένο ότι η κυβέρ-
νηση δεν πρόκειται να πέσει, ενώ απεναν-
τίας η ιστορία έχει δείξει ότι, εκτός εξαιρε-
τικού απροόπτου, τέτοιες κινήσεις δρουν
ευεργετικά για τους κυβερνητικούς σχη-
ματισμούς. Και αυτό διότι προσφέρει δυ-
νατότητα συσπείρωσης, προκειμένου να
αντικρούσουν συντεταγμένα το «σφυροκό-
πημα» της αντιπολίτευσης. Είναι χαρακτη-
ριστική η τελευταία αναφορά της κ. Δια-
μαντοπούλου (Αθήνα 9,84): «Η πρόταση
μομφής κατά της κυβέρνησης θα κατατε-
θεί από το ΠΑΣΟΚ σε κανονικό πολιτικό
χρόνο και όχι εν μέσω συλλαλητηρίου ή
τριημέρου, προκειμένου να μπορέσει όλη
η Ελλάδα να παρακολουθήσει τη διαδικα-
σία στη Βουλή» . 

Ερωτηθείσα (Action24) αν η εν λόγω συ-
ζήτηση βλάπτει το ΠΑΣΟΚ, κυρίως, δε,
στους κεντρώους ψηφοφόρους, η πρώην
Επίτροπος σημείωσε ότι «είναι ένα εύρημα
που χτυπάει καμπανάκι. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει
να αναπτύξει δυναμική για να πετύχει τον
στόχο που θέλει. Δεν έχει κανέναν λόγο να
ανοίγει ζητήματα συνεργασιών, γιατί δεν
ξέρουμε πώς θα φτάσουμε στις εκλογές:
δεν ξέρουμε αν θα είναι ο Μητσοτάκης
πρόεδρος, αν θα γίνουν δύο κόμματα… Εί-
ναι κουτό να ανοίγει κάποιος τέτοια συζή-
τηση».

Σε πιο θεσμικά μονοπάτια κινείται ο
Παύλος Γερουλάνος που επενδύει πολιτι-
κά σε μια «χειρουργική» κριτική αντιπολί-
τευση αποφεύγοντας τα εσωκομματικά
τζαρτζαρίσματα. Ενδεικτική και η χθεσινή
αναφορά του στη Βουλή: «Με απόλυτη σο-
βαρότητα θα κάνουμε αυτό που επιτάσ-
σουν το δίκαιο, η δημοκρατία και η συνεί-
δησή μας. Και αυτό το οποίο θα προσπαθή-
σουμε να κάνουμε, για άλλη μια φορά, εί-
ναι να σας φέρουμε επιτέλους στη σωστή
μεριά αυτής της συζήτησης. Στη μεριά που
λέει ότι πρέπει να τιμωρηθούν αυτοί οι
οποίοι δημιούργησαν το έγκλημα, που ευ-
θύνονται για το έγκλημα, και να βεβαι-
ωθούμε ότι δεν θα ξαναγίνει τέτοιο δυστύ-
χημα, όπως αυτό που έγινε στα Τέμπη».
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Με τον φόβο για
παραφωνίες…
στην πρόταση 

δυσπιστίας 

Το «κατηγορητήριο» θα είναι εμπλουτισμένο με στοιχεία 
από το πόρισμα, κάτι που θα αποτελεί το οπλοστάσιο επιχειρημάτων

που θα χρησιμοποιήσει το ΠΑΣΟΚ προκειμένου να στριμώξει 
την κυβέρνηση στα «σχοινιά του ρινγκ»
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Ο
περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος
Καχριμάνης αποτελεί ένα ανεξάντλητο
θέμα για το πώς μπορεί κάποιος να λε-

ηλατεί ανελέητα μια ολόκληρη περιφέρεια υπό
τη σκέπη της αντιπολίτευσης, η οποία εθελον-
τικά αγνοεί επιδεικτικά όσα αποκαλύπτονται
και δεν πέφτει ούτε μπηχτή στα περιφερειακά
συμβούλια.

Με τις μεθόδους που μετέρχεται διοικεί την
Περιφέρεια Ηπείρου και καταφέρνει να αυξάνει
την περιουσία του (με τον μισθό του!), που τελι-
κά αποτελεί παγκόσμιο φαινόμενο. Χαρακτηρι-

στικό και αυτό που περιγράφου-
με και σήμερα, ανατρέχοντας
στο όχι και τόσο μακρινό παρελ-
θόν, μήπως και επιτέλους γίνουν
σωστοί έλεγχοι.

Πριν από λίγες μέρες και η
«Political» και ο «Τύπος Ηπεί-
ρου» με τον δημοσιογράφο Κώ-
στα Καλτσή ασχοληθήκαμε με
την εταιρεία «Ελένη Κασσάρου

και Σία ΟΕ» με τους ξενώνες, με αρχικούς μετό-
χους τη σύζυγο και την κόρη του περιφερειάρ-
χη, για να μετονομαστεί εντέλει σε «Κουρμανιό
ΟΕ», με τη συμμετοχή όλης της οικογένειας
πλέον μετά του γαμπρού και της νύφης.

Περιγράψαμε τη διαδρομή, τις εντάξεις σε
προγράμματα, τις συνεχείς παρατάσεις ολοκλή-
ρωσης μιας επένδυσης και το πρόστιμο που
επιβλήθηκε επειδή δεν τηρήθηκαν οι όροι της
δανειακής σύμβασης.

Σκάνδαλο με... πατέντα
Υπάρχει όμως και άλλη εταιρεία, η «Ελένη

Κασσάρου - Μαρία Πανωραία Καχριμάνη ΟΕ»
(η σύζυγος και η κόρη Καχριμάνη), η οποία λύ-
θηκε τον Ιανουάριο του 2024 με κεφάλαιο-
ενεργητικό 200.000 ευρώ και παθητικό ακρι-
βώς το ίδιο ποσό. Ισοσκελισμένο και τακτοποι-
ημένο δηλαδή το ταμείο… Αλλά αφού ποτέ αυτή
η εταιρεία δεν «ενεργοποιήθηκε», πώς προέκυ-
ψε το παθητικό;

Όμως, υπάρχουν αδιερεύνητα πολλά που
αφορούν τη συγκεκριμένη εταιρεία, την εμπλο-
κή της σε προγράμματα και σε ένα κτήριο που
αποτέλεσε σκάνδαλο με... πατέντα, που λένε.

Η «Ελένη Κασσάρου - Μαρία Πανωραία Κα-
χριμάνη ΟΕ», με διακριτικό τίτλο «Ioannina Bo-
utique Hotels», είχε υπαχθεί στις 30/6/2014 σε
επενδυτικό πρόγραμμα των διατάξεων του νό-
μου 3299/2004 από την Περιφέρεια Ηπείρου,
με υπογραφή της αναπληρώτριας του περιφε-
ρειάρχη (αρ. πρωτ. Ε/Π07/5/00578/Ε/Ν.3299/
2004/30-6-2014). Αφορούσε τη μετατροπή δια-
τηρητέου κτηρίου σε παραδοσιακό κατάλυμα α’
τάξης, δυναμικότητας 25 κλινών, στην οδό Τοσί-
τσα 31 στο ιστορικό κέντρο των Ιωαννίνων.

Για την επένδυση, μαζί με την ένταξη στο
πρόγραμμα με άγνωστο ποσό, υπογράφηκε και
δανειακή σύμβαση με τράπεζα. Λύθηκε λοιπόν
η εταιρεία, αλλά με το χρηματοδοτικό πρό-
γραμμα τι έγινε, ολοκληρώθηκε; Τα χρήματα
επιστράφηκαν;

Επιμένουμε διότι είχαν δοθεί πέντε παρατά-
σεις για την ολοκλήρωση της επένδυσης. Η τε-
λευταία δε στις 10/5/2022 με υπογραφή του
αντιπεριφερειάρχη Κωνσταντίνου Σιαράβα μέ-

χρι στις 31/12/2022! Λοιπόν; Τι έγινε με την
«επένδυση»;

Πίσω στο 2010
Πριν από 15 χρόνια αρχίζει το μεγάλο μπλέξι-

μο του κτηρίου που θα γινόταν ξενώνας και που

όμοιό του δεν υπάρχει. Ένα θέμα που μονοπώ-
λησε τη δημοσιότητα και το ενδιαφέρον της το-
πικής κοινωνίας κατά τα έτη 2010, 2014 και 2015
για να φτάσει στο 2024 και να το πάρουν κάποιοι
είδηση ότι τίποτα δεν μένει κρυφό.

Το παλιό κτήριο επί της οδού Τοσίτσα 31 αγο-

ράστηκε το 2010 στο όνομα του Σπύρου Μπα-
λαμπέκου, γαμπρού από την κόρη του, του νυν
περιφερειάρχη και νομάρχη Ιωαννίνων τότε
Αλέξανδρου Καχριμάνη.

Πριν ανήκε στον αείμνηστο Κάρολο Παπού-
λια (υπουργός του ΠΑΣΟΚ, Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας), με ποσό που δεν έγινε ποτέ ακρι-
βές, αλλά ελέγχθηκε για 100.000 ευρώ. Πού τα
βρήκε ο σχεδόν άνεργος τότε δασολόγος γαμ-
πρός του περιφερειάρχη, δεν μπορούμε να
γνωρίζουμε, ούτε αν αποτελούσε δώρο από τον
πεθερό του Αλέξανδρο Καχριμάνη.

Δεν είναι αυτό όμως το θέμα μας, αλλά το
κτήριο, το δάνειο, η ένταξη στον αναπτυξιακό
νόμο, η επιδότηση και η απόκρυψη εισοδημά-
των από τον περιφερειάρχη, που είχε υποβάλει
ανακριβές πόθεν έσχες.

Ο αποχαρακτηρισμός
και τα πρόστιμα

Να τα δούμε ένα ένα και θα... βγούμε από τον
λαβύρινθο. Το κτήριο είχε χαρακτηριστεί διατη-
ρητέο, αποχαρακτηρίστηκε σε παραδοσιακό
από υπηρεσίες τής τότε Νομαρχιακής Αυτοδιοί-
κησης, συγκεκριμένα της Επιτροπής Πολεοδο-
μικού Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (ΕΠΑΕ), όταν ο
Καχριμάνης ήταν νομάρχης.

Το διατηρητέο με το παραδοσιακό διαφέρουν
πολύ, αλλά εν πάση περιπτώσει έτσι έγινε και
πριν εκδοθεί η απαιτούμενη άδεια άρχισε η κα-
τεδάφιση-ανακατασκευή του για τη μετατροπή
του πάλι σε ξενώνα!

Προκλήθηκε σάλος τότε, διακόπηκαν οι ερ-
γασίες, συντάχθηκε πρωτόκολλο αυθαιρέτου
για την κατεδάφισή του, επιβλήθηκαν πρόστιμα
(ο Καχριμάνης τα έριξε όλα στην… απειρία του
γιου του Γιώργου ως μηχανικού) και όλα τέλει-
ωσαν (!) με την έκδοση της οικοδομικής άδειας!

Δεν εκδόθηκε όμως στο όνομα του γαμπρού
του Καχριμάνη αλλά στην εταιρεία «Ελένη Κασ-
σάρου - Μαρία Πανωραία Καχριμάνη ΟΕ» (σύ-
ζυγος και κόρη του περιφερειάρχη Ηπείρου), η
οποία συστήθηκε στις 3/8/2010 με αριθμό βι-
βλίου εταιρικών 458/2010 την ίδια χρονιά που
αγοράστηκε το κτήριο στην οδό Τοσίτσα 31.

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Τύπος
Ηπείρου» που αποκαλύπτει τις... μπίζνες 

της οικογένειας Καχριμάνη

Η ανακοίνωση
του Επιμελητηρίου
Ιωαννίνων για 
τη διαγραφή 
της εταιρείας 
από το ΓΕΜΗ

Νέες αποκαλύψεις
για τις οικογενειακές
«μπίζνες» Καχριμάνη

Το δάνειο για την εταιρεία της συζύγου και της κόρης 
του περιφερειάρχη Ηπείρου, η παράταση υλοποίησης της επένδυσης

και η περίεργη «λύση» της εταιρείας

Η απόφαση τροποποίησης 
του χρονικού διαστήματος 

της επένδυσης από την εταιρεία της
συζύγου και της κόρης 

Καχριμάνη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
Πολεοδομία με διευθύντρια τη Μάτα
Κουμπούρη, την οποία ο περιφερει-
άρχης προσέλαβε πριν από καιρό ως

ειδική σύμβουλο, ποτέ δεν απάντησε στα δη-
μοσιεύματα της εποχής. Δηλαδή γιατί και με
ποιο σκεπτικό εισηγήθηκε η υπηρεσία της ει-
δικούς όρους δόμησης για το κτήριο αυτό, ού-
τε βεβαίως και οι υπηρεσίες της περιφέρειας -
πρώην Νομαρχίας Ιωαννίνων-, η περίφημη
ΕΠΑΕ (Επιτροπή Αρχιτεκτονικού Ελέγχου).

Αυτά όμως ωχριούν μπροστά στα όσα ακο-
λούθησαν, πάλι με τη βοήθεια της Μάτας
Κουμπούρη, λίγο πριν προκηρυχθούν οι εθνι-
κές εκλογές του 2015, τότε που ακόμη συζη-
τούνταν αν θα πάει σε εκλογές η κυβέρνηση
συνεργασίας ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, των Σαμαρά-Βενι-
ζέλου.

Το «αμαρτωλό» κτήριο
Με υπουργική απόφαση τον Οκτώβριο του

2014 διαπράχθηκε το μεγαλύτερο και ταυτο-
χρόνως προκλητικότερο ρουσφέτι όλων των
εποχών προς τον περιφερειάρχη Ηπείρου, εν-
τιμότατο Αλέξανδρο Καχριμάνη, και την οικο-
γένειά του από τη συγκυβέρνηση.

Αφορούσε ακριβώς αυτό το «αμαρτωλό»
κτήριο επί της οδού Τοσίτσα 31 στα Ιωάννινα,
στο ιστορικό κέντρο, ιδιοκτησίας του γαμπρού
του από κόρη Σπύρου Μπαλαμπέκου, αλλά
επιχειρηματικής εκμετάλλευσης της εταιρεί-
ας «Ελένη Κασσάρου - Μαρία Πανωραία Κα-
χριμάνη ΟΕ», δηλαδή της Ελένης, συζύγου
του περιφερειάρχη και της κόρης τους Μαρίας
Πανωραίας.

Όλα έγιναν με τη σύμφωνη γνώμη της Επι-
τροπής Αρχιτεκτονικού Ελέγχου της πρώην
Νομαρχίας Ιωαννίνων (!), της Πολεοδομίας
(Μάτα Κουμπούρη) του Δήμου Ιωαννιτών επί
δημαρχίας Φίλιππα Φίλιου και του κεντρικού
συμβουλίου αρχιτεκτονικής, που επέτρεψαν
να διαπραχθεί το μεγαλύτερο πολεοδομικό
έγκλημα στο ιστορικό κέντρο των Ιωαννίνων.

Ειδικοί όροι
Για να ολοκληρωθεί εκδόθηκε η απόφαση

του τότε υπουργού αναπληρωτή Περιβάλλον-
τος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής Νίκου
Ταγάρα, που αφορούσε μόνο αυτό το διατηρη-
τέο κτήριο και είναι η απόφαση με αριθμό
46339/3-10-2014, που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ
Πολεοδομικών θεμάτων 321/10-10-2014.

Τροποποίηση λοιπόν μόνο για το κτήριο Κα-
χριμάνη, ενώ κανείς άλλος εκ των κατοίκων
της περιοχής δεν μπόρεσε να επιτύχει, ουδέ
να τύχει της ίδιας μεταχείρισης!

Με αυτή την απόφαση καθορίζονταν ειδικοί
όροι για το συγκεκριμένο κτήριο, που συνο-
πτικώς προέβλεπαν: 

• Αλλαγή του συντελεστή δόμησης και αντί
για κάλυψη 185,37 τμ, που επιτρέπεται για
όλους τους κοινούς θνητούς, αυτή αυξάνεται
κατά 71% και έτσι μπορεί να γίνει οικοδομή
316,89 τμ.

• Το ύψος της διώροφης οικοδομής από 7,5
μέτρα συν 2 μέτρα η στέγη, συνολικώς δηλαδή
από 9,5 μέτρα που ίσχυε, γίνεται 11,40 μέτρα.

• Στο συγκεκριμένο διατηρητέο κτήριο (ερ-
γασίες κατεδάφισής του δηλώθηκαν ως αυ-
θαίρετες και νομιμοποιήθηκαν) με την ίδια
υπουργική απόφαση επιτρέπεται ανακατα-
σκευή με σκελετό από μπετόν!

Ροκάνισμα επιδοτήσεων
Όλα αυτά βέβαια δεν επρόκειτο ποτέ να γί-

νουν για οποιονδήποτε πολίτη, ούτε βεβαίως
αν ο Καχριμάνης (που λησμονεί να δηλώσει
εισοδήματά του, όπως θα δούμε) δεν ήταν πε-
ριφερειάρχης και στέλεχος της ΝΔ και μέλος
τότε της Κεντρικής Επιτροπής της ΝΔ.

Όπως φυσικά θα επιτυγχάνονταν ο αποχα-

ρακτηρισμός του κτηρίου από διατηρητέο και
η βάπτισή του ως παραδοσιακού (όπως και
εκείνα των άλλων ξενώνων του) από υπηρε-
σίες της πρώην νομαρχίας αν ο Καχριμάνης
δεν ήταν νομάρχης, ούτε καν η ένταξη της
εταιρείας της συζύγου και της κόρης του σε
επενδυτικούς νόμους, ροκανίζοντας επιδοτή-
σεις εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ κάθε φορά,
βεβαίως δε και για το επίμαχο κτήριο επί της
οδού Τοσίτσα 31.

Το κτήριο λοιπόν ετοιμάστηκε, η επένδυση
για τη μετατροπή του σε παραδοσιακό ξενώνα
είχε ενταχθεί στον επενδυτικό νόμο, πέντε πα-
ρατάσεις για την ολοκλήρωση δόθηκαν από την
περιφέρεια, δάνειο πήραν, αλλά η εταιρεία λύ-
θηκε και το κτήριο είναι άγνωστο αν παρέμεινε
στην ιδιοκτησία Μπαλαμπέκου ή πουλήθηκε.

Με τα χρήματα όμως τι απέγινε; Η συνέχεια
όμως είναι συγκλονιστική και σίγουρα κάθε
πολίτης θα εύχεται να έχει την αντιμετώπιση
που είχε ο Καχριμάνης. Περί ισονομίας και
ισοπολιτείας δηλαδή ο λόγος! 

Το μέγα ρουσφέτι
και ο ρόλος

της Κουμπούρη

Το κτήριο στην
οδό Τοσίτσα 31
που άνηκε στον
Κάρολο Παπούλια
και αγοράστηκε
από τον γαμπρό
του Καχριμάνη 

Η Μάτα Κουμπούρη ήταν ο άνθρωπος 
των ειδικών αποστολών, όπως αποκάλυπτε

ο «Τύπος Ηπείρου» τότε 

Η τροποποίηση αφορούσε 
μόνο το κτήριο Καχριμάνη 

Η περιγραφή της απόφασης στο 
απόσπασμα του Εθνικού Τυπογραφείου 

Πώς διατηρητέο κτήριο 
στο ιστορικό κέντρο 
των Ιωάννινων «βαφτίστηκε» 
παραδοσιακό υπό τις ευλογίες τής
τότε διευθύντριας Πολεοδομίας 
και μετέπειτα ειδικής συμβούλου
του Καχριμάνη
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Μ
ια εμετική ανάρτηση του ευρω-
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην
μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά

προκάλεσε έντονες αντιδράσεις το βράδυ
της Τετάρτης, ενώ αποκάλυψε εκ νέου ότι ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος
δεν έχει τον παραμικρό έλεγχο του κόμμα-
τός του. Ο Συριζαίος καθ’ έξιν υβριστής
ανήρτησε βίντεο του κωμικού Χριστόφο-
ρου Ζαραλίκου, ενώ πρόσθεσε και τη δική
του... πινελιά με λεζάντα «ΝΔ: Φυτώριο δο-
λοφόνων, παιδόφιλων, βιαστών και εγκλη-
ματιών και εθνικών βλαξ» (sic).

Αυτή βέβαια δεν είναι η πρώτη φορά που
ο πρώην διεθνής μπασκετμπολίστας απα-
σχολεί όχι με τη δράση του στο Ευρωκοινο-
βούλιο, στο οποίο τον έστειλαν οι ψηφοφό-
ροι του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά με τις υβριστικές του
επιθέσεις. Το ίδιο είχε συμβεί και το καλο-
καίρι, όταν απείλησε αστυνομικό που του
ζήτησε να μην υβρίζει τους συναδέλφους
του, ενώ στη συνέχεια εξαπέλυσε σεξιστι-
κή επίθεση και στη Χριστίνα Τσιλιγκίρη.

Όπως και τότε έτσι και τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ
πήρε κάποιες αποστάσεις, αλλά αρνήθηκε
πεισματικά να τον διαγράψει. Στο πλευρό
του ευρωβουλευτή άλλωστε έχει σταθεί ο
Παύλος Πολάκης, ο οποίος το καλοκαίρι
είχε γράψει «με τον Νίκο Παππά δίχως
δεύτερη κουβέντα. Ο καλός θέλει καλύτε-
ρο και ο κακός θέλει χειρότερο», ενώ πλέ-
ον έχει και το 43% της βάσης του ΣΥΡΙΖΑ
υπέρ του και σαφώς βλέπει τον εαυτό του
ως αντιπρόεδρο και δυνάμει πρόεδρο.

«Θα υπάρξει για άλλη
μια φορά κάλυψη»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σε δήλωσή
του ζήτησε τη διαγραφή του από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ λέγοντας χαρακτηριστικά: «Για τους λί-
γους καλόπιστους που μέχρι σήμερα δια-
τηρούσαν αμφιβολίες για το ποιοι καλλιερ-
γούν το μίσος και επενδύουν στην τοξικό-
τητα, ειδικά αυτή την περίοδο, τους παρα-
πέμπουμε στην ανάρτηση στα κοινωνικά
δίκτυα του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ».

Στη συνέχεια ο Παύλος Μαρινάκης ανέ-
φερε πως «με λίγα λόγια, ένας εν ενεργεία
εκπρόσωπος της χώρας μας στο Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο, μεταξύ άλλων ύβρεων,
χαρακτηρίζει “δολοφόνους” και “βιαστές”
τα μέλη ενός ολόκληρου κόμματος και, μά-
λιστα, δεν είναι η πρώτη φορά που ο συγ-
κεκριμένος ευρωβουλευτής προχωρεί σε
τέτοιες αθλιότητες. Αν είχαμε να κάνουμε
με ένα κανονικό κόμμα, τότε ο Νίκος Παπ-
πάς θα είχε ήδη διαγραφεί από την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς να απαιτείται η ανακοί-
νωσή μας. Επειδή όμως αναφερόμαστε στο
κόμμα των προγραφών, των απειλών, της
λογικής του “εμείς ή αυτοί” και “ή τους τε-
λειώνουμε ή μας τελειώνουν”, φανταζόμα-
στε ότι θα υπάρξει για άλλη μία φορά κάλυ-

ψη σε αυτές τις άθλιες συμπεριφορές από
έναν εν ενεργεία ευρωβουλευτή».

Η πρόβλεψη του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου δικαιώθηκε απόλυτα λίγη ώρα αρ-
γότερα, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ πήρε μεν αποστά-
σεις από τη δήλωση, αρνούμενος όμως κα-
τηγορηματικά να προβεί σε περαιτέρω

ενέργειες, αποδεικνύοντας την ατολμία και
τον φόβο απέναντι σε έναν κομματικό μη-
χανισμό που δεν ελέγχει. «Η ανάρτηση του
ευρωβουλευτή Νίκου Παππά, την οποία
και κατέβασε λίγο μετά, δεν εκφράζει σε
καμία περίπτωση τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Καταδι-
κάζουμε τους χαρακτηρισμούς. Δεν θα

συμβάλουμε στα επικοινωνιακά αντίμετρα
που αναζητά εναγωνίως η ΝΔ. Τίποτα δεν
μπορεί να σκιάσει την πάνδημη απαίτηση
για αλήθεια και δικαιοσύνη». Κυβερνητι-
κές πηγές σχολίαζαν μετά την αντίδραση
του ΣΥΡΙΖΑ πως «το κόμμα του “σοβαρού”
Φάμελλου και στην πραγματικότητα το
κόμμα Πολάκη φέρει ακέραια και συνολι-
κά την ευθύνη για το μίσος και την τοξικό-
τητα που καλλιεργεί στην ελληνική κοινω-
νία μεγάλο μέρος της αντιπολίτευσης».

Κεδίκογλου: «Μου πέταξε 
καρέκλα στην ΚΕ»

Η άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να πάρει μέτρα για
τον υβριστή ευρωβουλευτή του δεν άρεσε
πάντως σε όλους. Στην απόφαση αυτή αν-
τέδρασε ο βουλευτής Εύβοιας του κόμμα-
τος Συμεών Κεδίκογλου, ο οποίος όχι μόνο
σχολίασε πως αν ήταν ο ίδιος πρόεδρος
«θα τον είχα διαγράψει χθες» και πως «θα
το βρούμε μπροστά μας ξανά», αλλά απο-
κάλυψε και ένα επεισόδιο που είχε με τον
ευρωβουλευτή σε Κεντρική Επιτροπή το
καλοκαίρι.

Μιλώντας στο Open, ο Συμεών Κεδίκο-
γλου ανέφερε συγκεκριμένα: «Σε μια Κεν-
τρική Επιτροπή περνώντας μου πέταξε μια
καρέκλα στα πόδια για να πέσω. Δεν έπεσα
γιατί επειδή φανταζόμουν τον χαρακτήρα
του, ήμουν έτοιμος ότι μπορούσε να κάνει
και αυτό. Επειδή είχα κάνει δηλώσεις που
δεν του άρεσαν».

Στη συνέχεια ο κ. Κεδίκογλου τόνισε πως
«εγώ δεν θα μπορούσα να τον διαγράψω
τώρα, γιατί θα τον είχα διαγράψει την προ-
ηγούμενη φορά. Και θα δείτε ότι αυτό θα το
βρούμε μπροστά μας, θα δείτε ότι κάποιο
επεισόδιο θα γίνει πάλι και κάποιο θέμα θα
έχουμε. Ο κ. Παππάς είναι αυτός που είναι,
αλλά είναι και ευθύνη κάποια στιγμή και
των ψηφοφόρων να επιλέξουν ανθρώπους
που μας εκπροσωπούν. Εγώ αν ήμουν πρό-
εδρος, θα τον είχα διαγράψει χθες».

Στήριξη από Κασσελάκη
Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι τον ευ-

ρωβουλευτή υπερασπίστηκε, έστω και χω-
ρίς να το πει καθαρά, ο Στέφανος Κασσελά-
κης -άλλωστε τον είχε επιλέξει για υποψή-
φιο- λέγοντας πως έχει «χρυσή καρδιά»,
αλλά και στελέχη του Κινήματος Δημοκρα-
τίας. Μεσαίο στέλεχος, που πρωταγωνί-
στησε μάλιστα στον αγώνα υπέρ του Κασ-
σελάκη όσο καιρό αυτός βρισκόταν στον
ΣΥΡΙΖΑ, ανέφερε χαρακτηριστικά πως «μια
χαρά τα είπε ο ευρωβουλευτής Νίκος Παπ-
πάς, αλλά θίχτηκαν η Όλγα και ο Σωκρά-
της». Ίσως στο Κίνημα Δημοκρατίας να ψά-
χνουν για έναν ευρωβουλευτή, καθώς,
όπως φαίνεται από τις δημοσκοπήσεις, δύ-
σκολα θα αποκτήσουν βουλευτές με εκλο-
γές στο εθνικό Κοινοβούλιο.

Χάνει την... μπάλα 
ο Φάμελλος από 

Παππά και Πολάκη

Η μη διαγραφή του ευρωβουλευτή, τον οποίο είχε στηρίξει 
ο αψύς Σφακιανός, μετά την υβριστική ανάρτησή του αποκάλυψε 

την ατολμία και τον φόβο του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι 
στον κομματικό μηχανισμό που δεν ελέγχει
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Σ
την ανάκληση 16 πράξεων που αφορούσαν
την έκδοση οικοδομικών αδειών και την
προέγκριση αυτών σε οκτώ διώροφες οι-

κοδομές στο νησάκι του Διάπορου (με υπόγειο,
πατάρι και πισίνα) που βρίσκεται απέναντι από τη
Βουρβουρού Σιθωνίας, προχώρησε το τμήμα Πο-
λεοδομίας του Δήμου Σιθωνίας.

Σύμφωνα με τους λόγους που αναγράφονται
στις αποφάσεις της Διεύθυνσης Δόμησης του
Δήμου Σιθωνίας, πρόκειται για οικοδομικές άδει-
ες όπου οι κατατμήσεις που αναφέρονται στα
συμβόλαια αφορούν κατατμήσεις δασικής έκτα-
σης και έγιναν κατά παράβαση άρθρων του Δασι-
κού Κώδικα. Επίσης, παραβάσεις που αφορούν
τα τοπογραφικά διαγράμματα αλλά και στο ότι δεν
προκύπτει ότι τα συγκεκριμένα αγροτεμάχια απέ-
κτησαν πρόσωπο σε αναγνωρισμένο κοινόχρη-
στο δρόμο.

Περίεργη σύμπτωση
Αξίζει να σημειωθεί ότι και οι οκτώ συνολικά

οικοδομικές άδειες που ανακλήθηκαν αφορού-
σαν οικοδομές του μηχανικού πρώην δημάρχου,
ο οποίος διώκεται για την ανάμειξή του στην υπό-
θεση του κυκλώματος πολεοδομίας της Χαλκιδι-
κής για την έκδοση παρανόμων αδειών, όπως
αποκαλύφθηκε τον περασμένο Δεκέμβρη από το
Σώμα Εσωτερικών Υποθέσεων.

Υπενθυμίζεται ότι στις 30 Ιανουαρίου είχαν
ανακληθεί άλλες πέντε οικοδομικές άδειες που
αντιστοιχούσαν σε επτά συνολικά διώροφες οι-
κοδομές στη Νικήτη, οι τέσσερις εξ αυτών με σο-
φίτα, πατάρι, περίφραξη με 16 διαμερίσματα συ-
νολικά (από τέσσερα κάθε διώροφη οικοδομή)
και άλλων τριών διώροφων οικοδομών με πισίνα,
πάλι του ίδιου μηχανικού.

Οι λόγοι εκείνων των ανακλήσεων αφορούσαν
αναληθείς όρους δόμησης στο τοπογραφικό διά-
γραμμα και το διάγραμμα κάλυψης των οικοδο-
μών, καθώς φέρεται οι συγκεκριμένες οικοδομές
να βρίσκονται εκτός οικισμού δόμησης, άρα διέ-
πονται από το συγκεκριμένο καθεστώς δόμησης.
Σύμφωνα με τα έγγραφα που δημοσιεύονται κατά
της απόφασης, μπορεί να ασκηθεί προσφυγή στα
ΣΥΠΟΘΑ (Συμβούλια Πολεοδομικών Θεμάτων
και Αμφισβητήσεων).

Οι ευθύνες
Η «Karfitsa» είχε επισημάνει κατ’ επανάληψη

τις ευθύνες του δασαρχείου για την αποδοχή αν-
τιρρήσεων που αιτούνταν οι έχοντες έννομο συμ-
φέρον, δηλαδή οι ιδιοκτήτες της γης για την αλλα-
γή χρήσης της γης από δασική σε αγροτική.

Ας τα πάρουμε αναλυτικά όμως λαμβάνοντας
υπόψη τις τελευταίες άδειες που ανακλήθηκαν
στον Διάπορο. Οι υπ’ αριθμόν 456 και 458 αποφά-
σεις της 2ης Επιτροπής Εξέτασης Αντιρρήσεων
επί των Δασικών Χαρτών (ΑΔΑ: Ψ65ΙΟΡ1Υ-ΧΩΗ)
αφορούν ακίνητα που βρίσκονται στη νήσο Διά-
πορο του Δήμου Σιθωνίας. Η υπ’ αριθμόν 456
απόφαση αφορά τεμάχια εκτάσεων 959,87 τμ,
24,50 τμ και 26823,16 τμ και η 458 απόφαση αφο-
ρά ακίνητο έκτασης 13513,25 τμ.

Στο κείμενο των παρατηρήσεων των παραπά-
νω αποφάσεων γίνεται αναφορά στην υπ’ αριθ-

μόν 19/1991 απόφαση του Ειρηνοδικείου Συκιάς
Χαλκιδικής, σύμφωνα με την οποία διατάχθηκε
«η διόρθωση του προσωρινού κτηματολογικού
χάρτη» για τα εδαφοτεμάχια με κωδικούς αριθ-
μούς 6311, 6266, 6267 και 6276, τα οποία είχαν
καταγραφεί στους δασικούς χάρτες ως δημόσιες
δασικές εκτάσεις.

Τα εδαφοτεμάχια αυτά έχουν εμβαδά:
• Κωδικός 6311: 41.090 τμ.
• Κωδικός 6266: 109 τμ.

• Κωδικός 6267: 4.464 τμ.
• Κωδικός 6276: 138 τμ.
Τα αναφερόμενα ακίνητα, συνολικής έκτασης

45.801 τμ, προέρχονται από παραχώρηση του ελ-
ληνικού Δημοσίου με τον υπ’ αριθμόν 5246/21-3-
1960 οριστικό τίτλο της νομαρχίας Χαλκιδικής,
βάσει των υπ’ αριθμόν 40155/2207/5-10-1936 και
99680/9680/17-11-1937 προσωρινών παραχωρη-
τηρίων της τέως Γενικής Διοίκησης Μακεδονίας
και αφορούν παραχωρηθείσες δασικές εκτάσεις

προς εκχέρσωση και δενδροκαλλιέργεια.
Η απόφαση 19/1991 εκδόθηκε σύμφωνα με τις

διατάξεις του άρθρο 14 παρ. 1 και 2 του Ν.
248/1976. Κατέστη τελεσίδικη με το αρ. 362/22-
12-2004 πιστοποιητικό του Ειρηνοδικείου Συκιάς
και ακολούθως εκδόθηκε η υπ’ αριθμόν πρωτ.
1525/11-4-2005 πράξη διόρθωσης από τη Διεύ-
θυνση Δασών Χαλκιδικής, με την οποία οι εν λό-
γω εκτάσεις καταγράφηκαν ως αγροτικές.

Το άρθρο 14 του Ν. 248/1976, στο οποίο βασί-
στηκε η έκδοση της 19/1991 απόφασης του Ειρη-
νοδικείου Συκιάς, καταργήθηκε με το άρθρο 28
παρ. 14 του Ν. 2664/1998. Σύμφωνα δε με τον Ν.
2664/1998, καμία διόρθωση των χαρτών δεν μπο-
ρούσε να γίνει μετά την ισχύ του, ακόμη και για
περιπτώσεις δικαστικών αποφάσεων.

Τέσσερα καυτά ερωτήματα
Προκύπτουν λοιπόν τα εξής ερωτήματα:
1. Γιατί η Διεύθυνση Δασών Χαλκιδικής προ-

έβη στη διόρθωση του προσωρινού κτηματολογι-
κού χάρτη το 2005, που ίσχυε ο Ν. 2664/1998 και
απαγόρευε τη διόρθωση των χαρτών ακόμη και
για περιπτώσεις δικαστικών αποφάσεων;

2. Γιατί η 2η Επιτροπή Εξέτασης Αντιρρήσεων,
που εξέδωσε τις υπ’ αριθμόν 456 και 458 αποφά-
σεις, αγνόησε ή δεν έλαβε υπόψη -ακόμη και αν
τις μνημονεύει- τις διατάξεις της παραγράφου 5α
του άρθρου 29 του Ν. 3937/2011; Σύμφωνα με τις
διατάξεις αυτές, οι εκτάσεις που είχαν χαρακτη-
ριστεί ως μη δασικές βάσει του Ν. 248/1976, κα-
θώς και εκείνες που είχαν κριθεί με αμετάκλητες
δικαστικές αποφάσεις ότι δεν αποτελούν δάσος ή
δασική έκταση, υπόκεινται σε επανεξέταση. Από
την επανεξέταση προέκυψε η αλλαγή χαρακτηρι-
σμού των εκτάσεων αυτών σε αγροτικές, παρόλο
που στις αεροφωτογραφίες από το 1945 έως και
σήμερα εμφανίζονται ως δασικές.

3. Γιατί δεν υπάρχει ταύτιση μεταξύ των ακινή-
των που εμφανίζονται στο τοπογραφικό διάγραμ-
μα της υπ’ αριθμόν πρωτ. 1525/11-4-2005 πράξης
διόρθωσης και αυτών που εμφανίζονται στο σώ-
μα των αντιρρήσεων;

4. Εφόσον η συνολική έκταση προέρχεται από
παραχώρηση του ελληνικού Δημοσίου, είναι επι-
τρεπτή η κατάτμησή της; 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι το 3ο φύλλο της
απόφασης 19/1991, το οποίο περιέχει το πλήρες
ιστορικό της υπόθεσης, δεν υπάρχει στο αρχείο
των δικαστικών αποφάσεων, γεγονός που δημι-
ουργεί επιπλέον ερωτήματα για τη νομιμότητα
των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν.

Γιατί ανακλήθηκαν
οκτώ οικοδομικές
άδειες στο νησάκι

του Διάπορου

Πώς το δασαρχείο αποδεχόταν αντιρρήσεις για την αλλαγή 
χρήσης γης από δασική σε αγροτική υπέρ ιδιωτών 

χωρίς το Δημόσιο να εισπράττει ούτε ευρώ 

ΣΙΘΩΝΙΑ

Οι κατατμήσεις γίνονταν σε δασική έκταση 
κατά παράβαση του Δασικού Κώδικα

Δύο από τις ανακληθείσες οικοδομικές
άδειες στον Διάπορο

Το έγγραφο του δασαρχείου με το οποίο έκανε 
αποδεκτές τις αντιρρήσεις των ιδιωτών για 

την αλλαγή χρήσης δασικής έκτασης στον Διάπορο
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Α
διαφορία; Απαξίωση; Εκδικητική
διάθεση; Ποιο από τα τρία αποτυ-
πώνει καλύτερα τη στάση του Ντό-

ναλντ Τραμπ απέναντι στην Ευρώπη και
τους ηγέτες της; Μήπως και τα τρία; 

Από την ορκωμοσία του κιόλας, όταν
αποφάσισε να μην καλέσει ούτε έναν Ευ-

ρωπαίο ηγέτη, ο νέος Αμε-
ρικανός πρόεδρος έδωσε
δείγμα των προθέσεών
του για την πολιτική που
θα ακολουθήσει. Περι-
φρόνηση. Αυτή είναι η λέ-
ξη που αποτυπώνει τη
στάση του πλανητάρχη, ο
οποίος επιβεβαιώνει πως

θεωρεί ανάξιους συνομιλητές του όσους
είναι αδύναμοι πολιτικά και μετέωροι οι-
κονομικά.

Οι διεθνείς οργανισμοί, όπως η Ευρω-
παϊκή Ένωση, του είναι παντελώς αδιάφο-
ροι. Άραγε, τι ενδιαφέρει τον πρόεδρο των
ΗΠΑ; Μόνο οι διμερείς σχέσεις. Μόνο οι
συμφωνίες που θα κλείσει, με στόχο το με-
γαλύτερο δυνατό όφελος για τη χώρα του.

Απαξίωση
Μέσα σε μόλις δύο 24ωρα, ο Τραμπ

φρόντισε να ρίξει διπλό «χαστούκι» στους
ηγέτες της ΕΕ. Αρχικά τους πέταξε έξω από
τις συνομιλίες για τις σπάνιες γαίες της Ου-
κρανίας και μόλις λίγες ώρες μετά έριξε
και τη «βόμβα» των δασμών. Με τη συγκε-
κριμένη κίνηση μάλιστα, ο Αμερικανός
πρόεδρος θα μπορούσε να δημιουργήσει
ακόμα μεγαλύτερα ρήγματα μεταξύ των
χωρών της ΕΕ, την οποία προφανώς
εκλαμβάνει απλά ως άθροισμα κρατών,
που πρέπει να αντιμετωπίζεται το καθένα
ξεχωριστά. 

Δεν φταίει σαφώς ο Τραμπ για αυτή την
απαξίωση. Ο τυχοδιωκτισμός των Ευρω-
παίων φταίει, η έλλειψη ενιαίας γραμμής
και ο αριβισμός κάθε χώρας ξεχωριστά, τα
οποία πλέον θα πληρώσουν ακριβά. 

Μέσα σε μόλις έναν μήνα ο Τραμπ τούς
έχει κάνει να ψάχνονται, αφενός για το
πώς θα κερδίσουν χώρο στην Ουκρανία,
αφετέρου για να λάβουν και αυτοί μερίδιο
από τον ορυκτό της πλούτο. Φευ! Ο Τραμπ
έχει φροντίσει να πάρει πίσω και με το πα-
ραπάνω όσα έδωσε ο Μπάιντεν στην Ου-
κρανία για τον πόλεμο με τη Ρωσία, εξα-
λείφοντας παράλληλα την εξάρτηση από
τις σπάνιες γαίες της Κίνας. Ο ρόλος της
Ευρώπης στην περιοχή… φύλακας! Ειρη-
νευτική δύναμη στην Ουκρανία. Θα πά-
ρουν πίσω οι Ευρωπαίοι τα χρήματα που
ξόδεψαν και ξοδεύουν για τον πόλεμο;
Ρητορικό το ερώτημα! 

Εκτός «μοιρασιάς» η ΕΕ
Η Ευρώπη -έχοντας σηκώσει το μεγαλύ-

τερο βάρος στον εξοπλισμό της Ουκρα-
νίας- ήλπιζε πως μεταπολεμικά θα είχε
σημαντική επιρροή στις κρίσιμες πρώτες
ύλες της χώρας. Λίθιο, γραφίτης, τιτάνιο
και ουράνιο είναι μερικές από τις πολύτι-
μες σπάνιες γαίες που διαθέτει η Ουκρα-
νία, η οποία ούτως ή άλλως διαδραμάτιζε
προνομιακό ρόλο στα σχέδια των Ευρω-
παίων ως προμηθευτής ενέργειας. 

Η πρόσβαση στους φυσικούς πόρους της
Ουκρανίας θα ήταν σημαντική για την Ευ-
ρώπη, καθώς, όπως και οι ΗΠΑ, θα μπο-
ρούσαν να διαφοροποιήσουν τις πηγές
κρίσιμων πρώτων υλών τους και να γίνουν
πιο ανεξάρτητες από την Κίνα. Μόνο που
φαίνεται πλέον ότι η Ευρώπη μένει έξω
από τη… μοιρασιά, μετά τη συμφωνία Ζε-
λένσκι - Τραμπ, ο οποίος κυριολεκτικά τα
παίρνει όλα!

Ο λόγος; Πρόλαβε… Η αποφασιστικότη-
τα του Αμερικανού προέδρου αποδείχτηκε
καθοριστική, με τους Ευρωπαίους να πέ-
φτουν ξανά θύματα της αναβλητικότητας,
των φοβικών συνδρόμων και της έλλειψης
διορατικότητας. Τι εννοούμε; Πως η Ευρώ-
πη άργησε πολύ να μιλήσει ανοιχτά για τις
σπάνιες γαίες της Ουκρανίας. Δίσταζε να
διατυπώσει ανοιχτά τα συμφέροντά της για
τον φυσικό πλούτο της Ουκρανίας, προ-
τάσσοντας τον αγώνα για το… διεθνές δί-
καιο. Ε, ήρθε ο Τραμπ και πήρε το «πακέ-
το», αφήνοντας τους Ευρωπαίους να…
στοχάζονται ακόμα και να συσκέπτονται
για το ποια θα είναι η επόμενη κίνηση. 

Αποτέλεσμα; Τεράστια ποσά, οικονομι-
κοί πόροι που θα μπορούσαν να πέσουν
στην ανάπτυξη χωρών της γηραιάς ηπεί-
ρου, δόθηκαν εμμονικά για στρατιωτική
ενίσχυση του Κιέβου, εκτιμώντας πως η νί-
κη επί του πεδίου ήταν εφικτή. Πλέον η Ευ-

ρώπη μένει εκτός από τον ορυκτό πλούτο,
ενώ θα συνεχίσει να πληρώνει ακριβά και
το ενεργειακό κόστος. 

Έλλειψη συντονισμού
Η ατολμία των Ευρωπαίων ηγετών κατα-

δεικνύεται μοιραία για την περιοχή. Ενώ ο

Ντόναλντ Τραμπ δρα αποφασιστικά, επι-

διώκοντας να εξασφαλίσει άμεσα στρατη-

γικά πλεονεκτήματα για τις ΗΠΑ μέσω της

εκμετάλλευσης των σπάνιων γαιών της Ου-

κρανίας, οι Ευρωπαίοι παραμένουν εγ-

κλωβισμένοι σε μια πολιτική αβεβαιότητα. 

Αντί να αναλάβουν ενεργό ρόλο στην εκ-

μετάλλευση αυτών των πόρων και να χαρά-

ξουν μια κοινή στρατηγική για την ενίσχυση

της ενεργειακής και τεχνολογικής τους

ασφάλειας, συνεχίζουν να κινούνται σε επί-

πεδο εθνικών συμφερόντων, με την κάθε

χώρα να κοιτάζει τα δικά της οφέλη, χωρίς

να αναλαμβάνει συλλογικές πρωτοβουλίες. 

Αυτή η έλλειψη συντονισμού και η αδυ-

ναμία των Ευρωπαίων ηγετών να προχω-

ρήσουν σε μακροπρόθεσμες στρατηγικές

επενδύσεις και συμμαχίες ενδέχεται να

τους αφήσουν πίσω, ενώ άλλες δυνάμεις,

όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα, προχωρούν ακά-

θεκτες, καθορίζοντας το μέλλον των παγ-

κόσμιων προμηθευτών και της αγοράς

σπάνιων γαιών. Το πολιτικό «ψάξιμο» των

Ευρωπαίων και η έλλειψη ενός ενιαίου

σχεδίου για την περιοχή φαίνεται πως θα

είναι το μεγάλο τους λάθος, το οποίο ίσως

να αποδειχτεί καθοριστικό για την ανταγω-

νιστικότητα και την επιρροή της ΕΕ στον

κόσμο.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Μέσα σε μόλις δύο 24ωρα τους πέταξε έξω από τις συνομιλίες 
για τις σπάνιες γαίες της Ουκρανίας και λίγες ώρες 

μετά έριξε και τη «βόμβα» των δασμών 

Διπλό «χαστούκι»
Τραμπ στους άβουλους 

Ευρωπαίους ηγέτες
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«Ξεπεράστηκε ο στόχος 
για επενδύσεις ύψους 

4 δισ. ευρώ από 
τα ΗΑΕ στην Ελλάδα»

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης συναντήθηκε χθες με τον
πρόεδρο των Ηνωμένων Αραβικών

Εμιράτων, σεΐχη Μοχάμεντ μπιν Ζαγέντ Αλ
Ναχαγιάν, στο Άμπου Ντάμπι.

Κατά τη διάρκεια της συνομιλίας των
δύο ηγετών επιβεβαιώθηκε το εξαιρετικό
επίπεδο των διμερών σχέσεων και της
επενδυτικής και οικονομικής συνεργα-
σίας, η οποία έχει ήδη υπερκαλύψει τον
στόχο των επενδύσεων ύψους 4 δισ. ευρώ
στην ελληνική οικονομία που είχε τεθεί το
2022 με τη Στρατηγική Συμφωνία Επενδυ-
τικής Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας, της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων και
του κρατικού επενδυτικού ταμείου ADQ
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων.

Οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τις περαι-
τέρω προοπτικές επενδυτικής συνεργα-
σίας με έμφαση στις ευκαιρίες που ανοί-
γονται στους τομείς της ψηφιακής τεχνο-
λογίας, της τεχνητής νοημοσύνης και των
data centers.

«Στρατηγική η σχέση 
των δύο χωρών»

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι η Ελ-
λάδα είναι μία από τις επτά χώρες της ΕΕ
που έχουν επιλεγεί για την κατασκευή ενός
από τα AI Factories και διαθέτει ένα δυνα-
μικό οικοσύστημα start-ups στον συγκε-
κριμένο τομέα. Τόνισε ακόμα τη στρατηγι-
κή θέση της χώρας μας ως γέφυρας, οικο-
νομικής και ενεργειακής, ανάμεσα στην Ιν-
δία, τη Μέση Ανατολή και την Ευρώπη.

Επίσης, συζήτησαν την ενίσχυση της
συνεργασίας στους τομείς της ενέργειας
και κυρίως των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας, της συνδεσιμότητας, καθώς

και του τουρισμού και των αγροδιατροφι-
κών προϊόντων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο σεΐχης
Μοχάμεντ μπιν Ζαγέντ Αλ Ναχαγιάν αντάλ-
λαξαν απόψεις και για τις διεθνείς και πε-
ριφερειακές εξελίξεις με έμφαση στη Συ-
ρία και τη Μέση Ανατολή συνολικότερα.

Μετά τη συνάντηση ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός έκανε την ακόλουθη δήλωση:
«Με τον πρόεδρο των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων επιβεβαιώθηκε το βάθος
της στρατηγικής σχέσης μεταξύ των δύο
χωρών. Με μεγάλη ικανοποίηση διαπιστώ-
σαμε ότι ο στόχος τον οποίο είχαμε θέσει
πριν από κάποια χρόνια για άμεσες ξένες
επενδύσεις ύψους 4 δισ. ευρώ από τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα στην πατρίδα
μας έχει ξεπεραστεί».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ανέφερε:
«Θέσαμε το πλαίσιο για την περαιτέρω ενί-
σχυση των οικονομικών μας σχέσεων. Είχα
την ευκαιρία και πάλι να παρουσιάσω τη
συνολική πρόοδο της ελληνικής οικονο-
μίας και τις νέες σημαντικές επενδυτικές
ευκαιρίες, οι οποίες δρομολογούνται στην
πατρίδα μας». 

Για τις γεωπολιτικές εξελίξεις
Τέλος, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφε-

ρε: «Κάναμε, επίσης, μια συνολική επι-
σκόπηση των γεωπολιτικών εξελίξεων
στην ευρύτερη περιοχή και συζητήσαμε
και για τις σημαντικές προκλήσεις και τις
ευκαιρίες που δημιουργεί η επανάσταση
της τεχνητής νοημοσύνης. Τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα είναι μια χώρα που έχει
επενδύσει πάρα πολύ στον τομέα αυτό. Εί-
χα την ευκαιρία να παρουσιάσω στον πρό-
εδρο τις σημαντικές ευκαιρίες και τις δυ-
νατότητες που η χώρα μας προσφέρει για

επενδύσεις στις υποδομές της τεχνητής
νοημοσύνης. Και είχα την ευκαιρία, επί-
σης, να τον προσκαλέσω σύντομα να επι-
σκεφθεί και πάλι την πατρίδα μας, έτσι

ώστε να επιβεβαιώσουμε ακόμα μία φορά
αυτή την εξαιρετικά στενή γεωστρατηγική
σχέση που έχουμε αναπτύξει μεταξύ των
δύο χωρών μας». 

Τι είπε ο πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή του με τον πρόεδρο 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων - Τι συζήτησαν 

για τις προοπτικές επενδυτικής συνεργασίας στους τομείς 
της ενέργειας και κυρίως των ανανεώσιμων πηγών

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΑΜΠΟΥ ΝΤΑΜΠΙ 
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Δ
ύο χρόνια μετά την τραγωδία των Τεμ-
πών, καίρια ερωτήματα παραμένουν
αναπάντητα, υπάρχει απροσδιοριστία

ως προς τους ενόχους, είναι διάχυτη η δίψα της
κοινωνίας για αλήθεια και σειρά ενεργειών της
κυβέρνησης που τροφοδότησαν μια οσμή συγ-
κάλυψης. Κοντά 8 στους 10 απαντούν, σύμφωνα
με όλες τις δημοσκοπήσεις, ότι η κυβέρνηση
συγκαλύπτει. Στελέχη της απαντούν οργισμένα
ότι αυτό δεν στέκει. Δεν απολογούνται και δεν
δέχονται ότι αυτό το κλίμα το δημιούργησε κύ-
ρια η κυβέρνηση. Έχει την πλήρη ευθύνη που η
Εξεταστική Επιτροπή ευτελίστηκε μετατρεπό-
μενη σε fast track διαδικασία και που σειρά
κρίσιμων μαρτύρων δεν κλήθηκε με ευθύνη των βουλευ-
τών της πλειοψηφίας. Έχει την πλήρη ευθύνη για τη μη
συγκρότηση Προανακριτικής Επιτροπής για την Έκθεση
της Ευρωπαίας Εισαγγελέως. Έχει την πλήρη ευθύνη για
ερμηνείες που εσπευσμένα υιοθέτησε και πρόβαλε ο
πρωθυπουργός. Δεν γίνεται επομένως να παριστάνει τον
Πόντιο Πιλάτο για την οργή που υπάρχει στην κοινωνία,
για την τοξικότητα που υπάρχει.

ΑΑυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν και δυνάμεις που
δεν έχουν συμβάλει σε αυτή την αρρωστημένη περιρρέ-
ουσα ατμόσφαιρα. Κάποιοι μοιάζουν να έχουν βγάλει ήδη

τα συμπεράσματά τους και δεν νομίζω ότι περι-
μένουν πορίσματα. Άλλοι επιτίθενται κατά του
ανακριτή ή των δικαστικών. Τα τρολ από όλες τις
πλευρές στο διαδίκτυο έχουν πιάσει δουλειά και
αναδίδεται δυσοσμία. Υπάρχουν κόμματα και πο-
λιτικά στελέχη που μιλάνε για «συμμορία δολο-
φόνων» ή για «χέρια που στάζουν με αίμα». Όλα
αυτά μαζί με ιαχές «να πάρουμε τον νόμο στα χέ-
ρια μας», στελέχη της ΝΔ που επιτίθενται ακόμη
και σε γονείς των αδικοχαμένων νέων ανθρώπων
και απίστευτα fake news τροφοδοτούν μια τερά-
στια καχυποψία και μια αμφισβήτηση θεσμών
που δυνάμει πλήττει τους πάντες.

Το ΠΑΣΟΚ μέσα σε αυτή την κατάσταση έχει κρατήσει
μια σταθερή και σοβαρή θεσμική στάση. Μας ενδιαφέρει
από την αρχή να αποκαλυφθεί η αλήθεια, καταθέσαμε
πριν από μήνες πρόταση μομφής. Είχαμε καταθέσει την
πρόταση για Προανακριτική Επιτροπή για τη Σύμβαση 717
που απορρίφθηκε για να προστατευτεί ο Κώστας Καρα-
μανλής για τις ευθύνες του. Παλέψαμε για να αποκτήσει
ουσιαστικό περιεχόμενο η Εξεταστική Επιτροπή. Κρατή-
σαμε αποστάσεις ασφαλείας από δυνάμεις και πρωτο-
βουλίες που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως κινή-
σεις εργαλειοποίησης της τραγωδίας. Αποφύγαμε ακραί-
ες εκφράσεις, δεν συμπαραταχθήκαμε σε ασύστατες κα-

τηγορίες, δεν προβήκαμε στην προβολή θεσφάτων πι-
στεύοντας στην αξία των εκκρεμών, ιδιαίτερα σοβαρών
πορισμάτων. Για αυτό και πήραμε κατηγορηματική θέση
ότι πρόταση μομφής κατά της κυβέρνησης μπορούμε να
καταθέσουμε μόνο μετά τα πορίσματα, ενώ ταυτόχρονα
καταθέσαμε πρόταση για Προανακριτική με αφορμή τη
δικογραφία που αναφέρεται στον κ. Τριαντόπουλο.

Έτσι και θα συνεχίσουμε κατανοώντας ότι σε εποχές τέ-
τοιας πόλωσης και τοξικότητας κάποιοι θέλουν να πάρεις
θέση «άσπρο μαύρο». Όμως έτσι θα συνεχίσουμε γιατί τα
κόμματα αρχών, τα κόμματα που θέλουν να συμβάλουν
στην αλήθεια και την τιμωρία των ενόχων όσο ψηλά και αν
βρίσκονται, δεν φέρονται περιστασιακά προσβλέποντας
σε πρόσκαιρα οφέλη. Και μόνο έτσι δικαιώνονται. Έτσι θα
συνεχίσουμε καταθέτοντας ταυτόχρονα προτάσεις για το
μέλλον του ΟΣΕ, την ασφάλεια των σιδηροδρόμων, τον εκ-
συγχρονισμό του κράτους ώστε να μη ζήσουμε πάλι μια
παρόμοια τραγωδία. Αν κάποιος είναι έκθετος, είναι η κυ-
βέρνηση, όχι το ΠΑΣΟΚ. Παρά την ολιγωρία της, τα λάθη
της, τις υπεκφυγές της, επιτίθεται αδιάκοπα, καθημερινά,
ισοπεδωτικά και στηριζόμενη σε διαστρεβλώσεις στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο λόγος είναι προφανής: το φοβάται, δεν φοβάται
άλλα κόμματα, ακόμη και αν κερδίζουν προσωρινά οφέλη
σε αυτήν τη συγκυρία. Δίνοντας έτσι χώρο στον αντισυ-
στημισμό.
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Βουλευτής
Β2 Δυτικού τομέα

Αθηνών 
με το ΠΑΣΟΚ 

Το ΠΑΣΟΚ σε αυτήν τη δύσκολη κατάσταση 
έχει κρατήσει σταθερή και σοβαρή θεσμική στάση

Σ
ε μια εποχή με πολλά προβλήμα-
τα, με πολλές απογοητεύσεις, με
πολλά αρνητικά παραδείγματα

χρειαζόμαστε ανθρώπους γύρω μας που
να μπορούν να μας εμπνέουν.

Ένας τέτοιος ήταν ο πολύ αγαπητός και
φιλάνθρωπος αρχιμανδρίτης π. Κοσμάς
Σιώζος, ο οποίος έφυγε πρόσφατα από τη
ζωή, ηγούμενος στη Μονή Στομίου Κονί-
τσης, όπου εγκαταστάθηκε μερικά χρόνια
μετά την αποχώρηση από εκεί του οσίου
Παΐσίου.

Για πολλές δεκαετίες έβλεπαν πολλοί,
είτε τη μέρα είτε και τη νύχτα ακόμη, μια
σιλουέτα, αυτή του π. Κοσμά, να κινείται
μέσα στο βουνό, ανεβαίνοντας με τα πό-
δια στο Μοναστήρι του Στομίου, κουβα-
λώντας με μουλάρια, ακόμη και στην
πλάτη του, υλικά για την ανοικοδόμησή
του, την οποία πέτυχε με πολύ κόπο. Και
φρόντισε και να χτιστεί εντός της Μονής
παρεκκλήσιο στ’ όνομα του αγίου Παϊσί-
ου, αλλά και να ανακαινιστεί το κελί του
οσίου ώστε να είναι επισκέψιμο.

Ή κατεβαίνοντας απ’ αυτό στην Κόνι-
τσα, για να ενισχύσει πνευματικά μέσω

της εξομολόγησης αλλά και οι-
κονομικά πολλά άτομα.

Ήταν τόσο μεγάλη η αφο-
σίωση του π. Κοσμά στη Μονή
Στομίου ώστε παρά τα γερά-
ματά του και τα προβλήματα
υγείας μέχρι λίγο διάστημα
πριν από τον θάνατό του εξα-
κολουθούσε να εγκαταβιώνει
εκεί με άφθονο σε πίστη και
άφθορο βίο.

Όχι μόνο από την Κόνιτσα αλλά και από
άλλες περιοχές της Ελλάδας, όσοι τον
επισκέπτονταν στο μικρό δωμάτιό του, το
κατακλυσμένο από βιβλία -ούτε να κινη-
θείς δεν υπάρχει χώρος- στο γηροκομείο
της Μητρόπολης ή στο κελάκι του στη
Μονή Στομίου έφευγαν από κοντά του
εμψυχωμένοι.

Η δράση του δεν είχε καμία σχέση με
προσκολλήσεις, με υποκρισίες, με προ-
σωπεία, με επιδείξεις, αλλά ήταν δύναμη
και αγάπη και απλότητα.

Έτσι είχε πάντα μπροστά του την εικόνα
του αναζητούντος Θεού. Και ήταν και ο
ίδιος αναζητητής.

Ήξερε πολύ καλά ο π. Κοσμάς
ότι για να χαρείς το φως χρειάζον-
ται μάτια και για να χαρείς τις
πραγματικότητες του Θεού χρει-
άζεται πιστεύουσα καρδιά.

Και με τη στάση της ζωής του
τραγουδούσε το τραγούδι της
εσωτερικής του μουσικής σε ρυθ-
μούς ανθρωπιάς και αιωνιότητας.

Δεν κουραζόταν, δεν απελπιζό-
ταν, αλλά αντίθετα, γεμάτος συμπάθεια
και καλοσύνη, δεν σταματούσε να ψάχνει
το θαύμα της σωτηρίας.

Ακόμη και προς το τέλος του επίγειου
βίου του, παρά τα προβλήματα στην υγεία
του, δυναμιτίζονταν από τη ζωντάνια της
παρουσίας του Θεού.

Σε έναν κόσμο που μοιάζει με φου-
σκωμένο ποτάμι και στο διάβα του παρα-
σύρει τα πάντα οδηγώντας τα στον γκρε-
μό, ο π. Κοσμάς ήταν και είναι και μετά
τον θάνατό του ένα σταθερό σημείο από
το οποίο μπορούμε να κρατηθούμε.

Έσπειρε με την ταπεινότητα, την πραό-
τητα και την αγνότητά του τον σπόρο του
Θεού και τον άφησε να μπει μέσα μας.

Και να αναζωογονήσει την ύπαρξή μας.
Και να την κάνει να καρποφορήσει.

Η στάση αγάπης του φανερώθηκε και
μέσα από τη στήριξη πολλών ατόμων,
αφού δεν αμελούσε τους αναγκεμένους.
Σε πόσους και πόσους φοιτητές έδινε
χρήματα για να τα βγάλουν πέρα. Πόσοι
και πόσοι φτωχοί ήξεραν ότι θα βρουν
αποκούμπι στον π. Κοσμά.

Ο αείμνηστος π. Κοσμάς, εμποτισμέ-
νος από τη ζωή των αειμνήστων μητρο-
πολιτών Κονίτσης Σεβαστιανού και
Φλωρίνης Αυγουστίνου, τους οποίους
θαύμαζε,  ενεργούσε την αγάπη με τέ-
τοιον ευρηματικό τρόπο ώστε να μπο-
ρούσε να υλοποιηθεί στην καθημερινή
πρακτική και οι ενέργειές της ανακού-
φισαν και στην ψυχή και στο σώμα πολ-
λούς ανθρώπους.

Πάντοτε θα θυμόμαστε με νοσταλγία
τον τρόπο που μας καλωσόριζε κάθε φο-
ρά. Χαμογελαστός μας έτεινε το χέρι του:
λευκό, στεγνό, καθαρό, όπως το χέρι ενός
πολύ νέου παιδιού, μεταμορφωμένο. Με
τον ανεπιφύλακτο τρόπο που μας έδινε το
χέρι του ήταν σαν να μας έδινε όλη του
την ύπαρξη σε εκείνη την κίνηση.

Σπανίζουν τέτοιοι άνθρωποι...

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣH24

Η
πολιτική δεν είναι μόδα, ούτε τάση. Είναι ιδεολο-
γία σε κρίση καιρών και γενεών. Αλλαγή γενεών
στην πολιτική θα πρέπει να σημαίνει πάνω από

όλα και στρατηγικός σχεδιασμός διαδοχής. Είτε οφείλεται
στο πέρασμα του χρόνου, είτε σχεδιάζεται ενεργά κάποια
στιγμή, η αλλαγή γενιάς σε επίπεδο διοίκησης στο πολιτικό
προσκήνιο είναι επιβεβλημένη. Είναι όμως και η μεγάλη
ευκαιρία να ανατραπούν τα πάντα, να εκσυγχρονιστούν και
να αναπροσαρμοστούν;

Με ένα απλό παράδειγμα, θα παρομοιάσω μια παράτα-
ξη, ένα κόμμα, σαν μια συλλογική δομή με εργαζόμενους
και πλήρους απασχόλησης, αλλά και με κατά καιρούς εθε-

λοντές με υψηλά εσωτερικά κίνητρα,
κοινωνική αλληλεπίδραση, αλλά και
με ισχυρή προσωπικότητα. Σε αυτό το
σημείο, θα πρέπει να κατανοήσουμε
πως οι διαφορετικές προσδοκίες, οι
προβληματισμοί και οι επιθυμίες
άνετα μπορούν να συγκρουστούν και
να έρθουν στην επιφάνεια συγκρού-
σεις γενεών. Είτε σε μια παραδοσια-
κή και ιστορική παράταξη, είτε σε μια
νεοσύστατη, ο νόμος της εξέλιξης
ορίζει: Μια επικείμενη αλλαγή γενιάς
σε επίπεδο διοίκησης πάντα αναγκά-
ζει τους «μόνιμους και μη» να σκε-
φτούν ρητά για το μέλλον.

Η εργασία στις πολιτικές παρατά-
ξεις (δεν θα αναφερθώ στο έργο, γιατί
είναι διαφορετικό κεφάλαιο) έχουμε
συνηθίσει να λέμε πως βασίζεται συ-

νήθως σε νόμους, σκοπούς και αξίες και είναι ευθυγραμμι-
σμένη με μια αποστολή και ένα όραμα με τα οποία οι ιδρυ-
τές, διοικητές, βουλευτές και εκπρόσωποί του γενικά ταυτί-
ζονται. Σύμφωνα με κάθε νέα διαδικασία στον τομέα μιας
οργανωτικής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένου και του
προγραμματισμού διαδοχής, είναι σημαντικό να διατηρηθεί
ο κοινός στόχος. Και όταν τα δεδομένα αλλάζουν για οποι-
ονδήποτε λόγο και η σταθερά μιας κοινής πορείας κλονίζε-
ται, εκτός από την αναμενόμενη φθορά του χρόνου και ιδίως
των επαναλαμβανόμενων εκπροσώπων, ποια είναι η επόμε-
νη κίνηση που μπορεί να δώσει και τη βιώσιμη λύση;

Μια βιώσιμα σχεδιασμένη αλλαγή γενεών εντός του ίδι-
ου χώρου μπορεί να συμβάλει και στη διασφάλιση ότι δια-
τηρεί την αρχική αποστολή και το όραμά του με την πάροδο
του χρόνου, αλλά και συνεχίζει να αναπτύσσεται και να
μπορεί να προσαρμόζεται ευέλικτα στις αλλαγές. Αλλαγή
γενιάς στην πολιτική είναι όμως και η κατανόηση στην αλ-
λαγή σκέψης, σύμφωνα και με τις απαιτήσεις των εποχών,
αλλά και με την εμπειρία των καινούργιων προσώπων που
θα βάλουν πλάτη. 

Ποιες τεχνικές θα μπορούσαν να υποστηρίξουν μια τέ-
τοιου είδους αναδόμηση; 

Η προώθηση μιας εποικοδομητικής κουλτούρας επικοι-
νωνίας: να διαθέτουμε τακτικές διαλόγου, στις οποίες
μπορούν να εκφραστούν και οι διαφορετικές απόψεις, δί-
χως να τις αντιλαμβανόμαστε ως δηκτικές. 

Εκτιμούμε πάνω από όλα ό,τι έχει στο παρελθόν επι-
τευχθεί και το διασφαλίζουμε: είναι πολύ σημαντικό να
εκτιμηθεί από το εσωτερικό μιας παράταξης, καθετί που
έχει οικοδομηθεί, επιτευχθεί, αποκτηθεί στο παρελθόν.
Είναι η ιστορία κάθε πολιτικού χώρου, με σημαντικές στιγ-

μές διδακτικής, που θα πρέπει να εξακολουθούν να είναι
σημαντικές και σήμερα και αύριο. 

Ανοχή και αποδοχή στα σφάλματα, δίχως φοβίες, πα-
ρερμηνείες και κρύψιμο κάτω από το χαλάκι: όταν αποδε-
χόμαστε τα λάθη μας και επιτρέπουμε στους διαδόχους
μας να κάνουν τα δικά τους λάθη, παρουσιαζόμαστε και ει-
λικρινείς στους ψηφοφόρους μας. Συνάμα, μπορούμε να
είμαστε επιεικείς απέναντι σε απόψεις που μπορεί να μην
είναι πλέον επίκαιρες, επειδή εμείς έχουμε άλλη άποψη,
αλλά η οπτική γωνία τους καθενός είναι διαφορετική. 

Περιορισμός των μακροχρόνιων θητειών στους ίδιους
και στους ίδιους: αυτό και αν είναι επιτακτική ανάγκη στην
αλλαγή γενιάς και ειδικά στη χώρα μας που ανακυκλώνει
πρόσωπα. Λογικά και μόνο αν το δούμε, τι εκφράζει στην
τελική ένας άνω των 60 για τη ζωή ενός πολύ νεότερου;
Γιατί αυτόν πρέπει να αφορά η πολιτική, τον νέο άνθρωπο,
που είναι η δημιουργία, η εξέλιξη και το μέλλον. 

Το προφίλ της νέας γενιάς πολιτικών είναι εγκλωβισμέ-
νο ακόμα στην Ελλάδα υπό τη σκιά μακροχρόνιων επαγ-
γελματιών πολιτικών, δίχως πλέον απόδοση. Ας δούμε πα-
ράλληλα και τα μηνύματα που λαμβάνει η γηραιά ήπειρος
Ευρώπη από τους κραδασμούς των εξελίξεων. Παρ’ όλα
αυτά, δεν αρκεί να είσαι μια φρέσκια νότα, ελκυστική και
γοητευτική ηγετική παρουσία, σε έναν παραδοσιακό πολι-
τικό χώρο, που «πουλάς» ανάλογα όπως πνέει κατά και-

ρούς ο άνεμος. Και ιδίως δεν χρειάζεται να σε κάψεις, μό-
νο και μόνο επειδή σου δίνεται η ευκαιρία, προς αποσκλή-
ρυνση προφίλ της παράταξής σου. Αν κινηθείς έτσι και σε
επιλέξουν με αυτά τα κριτήρια, αυτόματα βρίσκεσαι πολύ
σύντομα έξω από την κάθε παραδοσιακή πολιτική, που
ενώ πολλοί ψηφοφόροι αντιμετωπίζουν με καχυποψία,
έχει αποτυπωθεί βιωματικά στο υποσυνείδητό τους και
θέλουν δεν θέλουν, εκεί θα στραφούν, στο παλιό καλό ή
κακό γνώριμο.

Αλλά γιατί αυτοί οι νέοι πολιτικοί πρέπει ξαφνικά να γί-
νουν εγγυητές μιας νέας κουλτούρας; Η δροσιά και το πά-
θος της νεολαίας απεικονίζουν μια σημαντική αλλαγή στην
πολιτική. Παλαιότερα υπήρχαν δύο ή τρία κόμματα των
οποίων ο αρχηγός -συχνά ένας ηλικιωμένος άνδρας με
αποδεδειγμένη αξία- ήταν ο μοναδικός επικρατέστερος
υποψήφιος. Σήμερα, τα πράγματα αλλάζουν πολύ πιο γρή-
γορα. Οι ιεραρχικές δομές καταρρέουν παντού, ακόμη και
στην πολιτική. Τα νεαρά, φιλόδοξα άτομα ανεβαίνουν τα-
χύτερα, κυρίως γιατί δεν υπολογίζουν τον κίνδυνο ενός ρί-
σκου ως τροχοπέδη αρχικά. Αλλά κατεβαίνουν και πάλι
γρήγορα, μέχρι κάποιες φορές εξαφανίζονται όπως και
ήρθαν. Όχι απαραίτητα από τα δικά τους λάθη λόγω έλλει-
ψης εμπειρίας, αλλά σίγουρα όταν σηκώσουν ανάστημα
και δεν θα θελήσουν να υπηρετήσουν άλλο τυφλά το κλει-
στό κύκλωμα στο «πολιτικό σύστημα» το οποίο και τους
ανέδειξε.

της
Πέγκυς 

Καραμπάτου

Ιδρύτρια
ΕΞελίσσω,
φιλόλογος,
σύμβουλος

ψυχικής υγείας,
συγγραφέας,

instructor ευεξίας
ογκολογικών

ασθενών

Αλλαγή γενιάς στην πολιτική



Η
Ευρωπαϊκή Ένωση παραδέχεται ότι οι τε-
λευταίες εξελίξεις αποτελούν μια κλήση
αφύπνισης για όλους τους Ευρωπαίους,

όπως είπε και η ίδια η πρόεδρος της Κομισιόν. Η
Φον ντερ Λάιεν μάλιστα θα μεταβεί την Κυριακή
στο Λονδίνο για να συμμετάσχει σε μια συνεδρία-
ση Ευρωπαίων ηγετών για την Ουκρανία και ενώ
αναζητά εκατοντάδες δισεκατομμύρια ευρώ σε
πρόσθετη χρηματοδότηση για την άμυνα.

Σύμφωνα με το Bloomberg, η δραματική αύ-
ξηση των στρατιωτικών δαπανών από το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο είναι το μοντέλο, ωστόσο για τις χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτούνται δημο-
σιονομικές τροποποιήσεις. Η Γερμανία, που ήδη
ξεπερνά τις βρετανικές αμυντικές δαπάνες,
προχωρά περισσότερο εξετάζοντας τη δημιουρ-
γία ειδικού ταμείου αμυντικών δαπανών, αρχι-
κού προϋπολογισμού 200 δισ. ευρώ. Τόσο ο
πρωθυπουργός της Βρετανίας Κιρ Στάρμερ όσο
και ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν
με τις διαδοχικές επισκέψεις τους στην Ουάσιγ-
κτον επιχειρήσαν να ρίξουν τους τόνους και να
βρεθεί ένα modus vivendi με τον Τραμπ, ο οποί-
ος έχει ξεκαθαρίσει και ως προς το ΝΑΤΟ ότι θε-
ωρεί αδιανόητο να μη συμμορφώνονται όλα τα
μέλη και ειδικά οι Ευρωπαίοι στον στόχο του 2%
για τις αμυντικές δαπάνες.

Σύμφωνα με το διεθνές πρακτορείο, το πρό-
βλημα για την Ευρώπη είναι ότι η αμυντική της
βιομηχανία είναι απροετοίμαστη για αύξηση
της παραγωγής, ενώ τα αποθέματα είναι «στον
πάτο», αφού εστάλησαν ήδη για στρατιωτική
ενίσχυση της Ουκρανίας, στην οποία και υπό-
σχεται ενισχύσεις 20 δισ. παρά την αμερικανική
δυσφορία.

Εάν η Ευρώπη επιλέξει αμυντική επιτάχυν-
ση, θα αναγκαστεί να αγοράσει όπλα από τις
Ηνωμένες Πολιτείες, όπως επισημαίνεται στο
δημοσίευμα.

Τα διλήμματα θα απασχολήσουν τη Σύνοδο
Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 6 Μαρ-
τίου, ενώ στις 19 Μαρτίου ο επίτροπος Άμυνας
και η Κάγια Κάλας θα παρουσιάσουν τη νέα
στρατηγική της αμυντικής βιομηχανίας. 

Πού θα επιβάλει δασμούς ο Τραμπ
Την ίδια ώρα, ο Τραμπ δηλώνει αποφασισμέ-

νος να επιβληθούν δασμοί και, όπως είπε, πολύ
σύντομα θα δοθούν στη δημοσιότητα όλες οι
λεπτομέρειες που θα αφορούν τους δασμούς
που θα επιβάλει. «Πήραμε μια απόφαση και θα
την ανακοινώσουμε πολύ σύντομα. Θα είναι
25%», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Αν και επισήμανε ότι οι δασμοί θα επιβλη-
θούν «γενικά», αναφέρθηκε συγκεκριμένα στις
αυτοκινητοβιομηχανίες, που θα είναι από τις
πρώτες που θα επηρεαστούν. Δασμοί θα επι-
βληθούν επίσης στα φάρμακα και στα τσιπ
ημιαγωγών. Όταν ρωτήθηκε τι θα συμβεί όταν η
ΕΕ επιβάλλει ανταποδοτικούς δασμούς είπε:
«Δεν μπορούν. Μπορεί να προσπαθήσουν αλλά
δεν μπορούν. Είμαστε το δοχείο με το χρυσάφι,
είμαστε αυτό που όλοι θέλουν. Μπορούν να
προβούν σε αντίποινα, αλλά αυτά δεν μπορεί να

είναι επιτυχημένα. Απλώς δεν θα αγοράζουμε
πια. Και αν συμβεί αυτό, κερδίζουμε».

Οι προτεινόμενοι δασμοί του στο Μεξικό και
τον Καναδά θα τεθούν σε ισχύ στις 4 Μαρτίου,
όπως ήταν προγραμματισμένο, επειδή οι δύο
χώρες εξακολουθούν, όπως υποστηρίζει ο
Τραμπ, να επιτρέπουν την εισροή ναρκωτικών
ουσιών στις ΗΠΑ.

Στην Κίνα επίσης θα επιβληθούν δασμοί επι-
πλέον 10% την ίδια ημερομηνία, όπως ανέφερε
ο Αμερικανός πρόεδρος.

Στο μεταξύ, τον γύρο του διαδικτύου έκανε
φωτογραφία που δείχνει μελανιασμένο το
χέρι του προέδρου των ΗΠΑ, με χρήστες να
εκφράζουν ανησυχία για την υγεία του. Τις ει-
κασίες έσπευσε να διαψεύσει ο Λευκός Οί-
κος, αναφέροντας πως η μελανιά στο δεξί του
χέρι προκλήθηκε από τις χειραψίες που κά-
νει όλη μέρα.
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Στα ιταλικά μέσα ενημέρωσης συζητείται έντονα το εν-
δεχόμενο παραίτησης του Ποντίφικα, καθώς το Βατικανό
ενημέρωσε πως ο Πάπας Φραγκίσκος συναντήθηκε με
τον γραμματέα του κράτους και υπουργό Εξωτερικών και
τον αναπληρωτή του στο νοσοκομείο Τζεμέλι της Ρώμης
όπου νοσηλεύεται. Σε αυτήν τη συνάντηση ο Πάπας φαί-
νεται να αποφάσισε να συγκαλέσει ένα κονσιστόριο, δη-
λαδή μια καθιερωμένη συνάντηση με τους καρδινάλιους.
Ο ιταλικός Τύπος τονίζει πως ο λόγος είναι η κάλυψη των

επικείμενων αγιοποιήσεων, αλλά και για να συνεχιστούν
οι εργασίες σε κρίσιμα θέματα της Καθολικής Εκκλησίας.
Η ανησυχία ωστόσο έρχεται εφόσον κατά τη διάρκεια του
κονσιστορίου του 2013 και στα πλαίσια αγιοποιήσεων ο
Βενέδικτος ΙΣΤ’ παραιτήθηκε του αξιώματος του Πάπα. Ο
ίδιος πάντως έχει δηλώσει παλαιότερα πως έχει υπογρά-
ψει επιστολή παραίτησης, η οποία θα τεθεί σε ισχύ μόνο
αν ο ίδιος δεν μπορεί να λάβει απόφαση για παραίτησή
του. Εκτός από τη βαριάς μορφής πνευμονία, ο 88χρονος

Αργεντινός Πάπας υποφέρει από πολυμικροβιακή λοί-
μωξη, κάτι που σημαίνει ότι στον οργανισμό του εντοπί-
στηκαν βακτηρίδια και μύκητες. Του χορηγείται αντιβίω-
ση, η οποία όμως δεν πρέπει να υπερβαίνει συγκεκριμέ-
νες ποσότητες για να αποφευχθούν επιπλοκές. Σύμφωνα
με ειδικούς, ο «Πάπας των φτωχών» δεν πρέπει να εκτε-
θεί από εδώ και στο εξής σε καμία αλλαγή θερμοκρασίας
μέσα στο νοσοκομείο, διότι το ανοσοποιητικό του σύστη-
μα είναι εξασθενημένο.

Πάπας Φραγκίσκος: Η συνάντηση με τους καρδινάλιους και οι φήμες για παραίτησή του
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σοκ με τον Τζιν Χάκμαν,
βρέθηκε νεκρός από 
αδιευκρίνιστα αίτια
με τη σύζυγό του
και τον σκύλο τους
Ο Τζιν Χάκμαν, ένας από τους πιο
γνωστούς ηθοποιούς του Χόλι-
γουντ, βρέθηκε νεκρός στο σπίτι
του στη Σάντα Φε μαζί με τη σύζυ-
γό του και τον σκύλο τους. Παρότι
οι Αρχές δήλωσαν πως δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις εγκληματικής
ενέργειας, η αιτία του θανάτου
τους παραμένει αδιευκρίνιστη,
αφήνοντας πολλά ερωτήματα ανα-
πάντητα. Πώς έφυγαν ταυτόχρονα
από τη ζωή;
Η είδηση του θανάτου του στα 95
του χρόνια σόκαρε το Χόλιγουντ
και τους θαυμαστές του. Ο Χάκμαν
δεν ήταν απλώς ένας ταλαντούχος
ηθοποιός με δύο Όσκαρ, ήταν
ένας άνθρωπος που έζησε μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας τα
τελευταία χρόνια. Αντιμετώπιζε
προβλήματα υγείας και είχε εξη-
γήσει ότι η απόφασή του να απο-
συρθεί από την υποκριτική βασί-
στηκε αποκλειστικά σε λόγους
υγείας. Το 2009 σε συνέντευξή του
είχε δηλώσει: «Η σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι ήταν ένα τεστ
κοπώσεως που έκανα στη Νέα
Υόρκη. Ο γιατρός μού είπε ότι η
καρδιά μου δεν ήταν σε κατάστα-
ση που να επιτρέπει οποιαδήποτε
επιβάρυνση».

Η αμυντική της βιομηχανία είναι απροετοίμαστη για αύξηση 
της παραγωγής, ενώ τα αποθέματα είναι στον πάτο, 

αφού εστάλησαν για στρατιωτική ενίσχυση της Ουκρανίας

Η ΕΕ ψάχνει εκατοντάδες δισ.
για να ενισχύσει τα... νώτα της
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Απείλησε τη σύζυγό του μπροστά στο παιδί τους: «Πάρε δρόμο μην πάρω τ’ όπλο και σε καθαρίσω»
Στην εισαγγελέα του Αυτοφώρου Μονομελούς Πλημμελει-

οδικείου Βόλου οδηγήθηκε χθες ένας 38χρονος, ο οποίος
κατηγορήθηκε για ενδοοικογενειακή απειλή ενώπιον ανηλί-
κου. Σύμφωνα με το thenewspaper.gr, ζευγάρι βρισκόταν σε
διάσταση από τον Δεκέμβριο του 2023, ωστόσο αποφάσισε
έναν χρόνο αργότερα, τον Δεκέμβριο του 2024, να δώσει μια
δεύτερη ευκαιρία στον γάμο του για χάρη της ανήλικης κόρης
του. Παρά την επανασύνδεση, οι εντάσεις δεν έλειψαν, καθώς
το παρελθόν τους είχε σημαδευτεί από καβγάδες και δικαστι-
κές διαμάχες για θέματα διατροφής.

Το πρωί της περασμένης Κυριακής ο 38χρονος φέρεται
να απείλησε την 28χρονη σύζυγό του, μπροστά στην κόρη
τους. «Τραβά ψόφα και πάρε δρόμο, μην πάρω τ’ όπλο και σε

καθαρίσω», ήταν μία από τις απειλές που ακούστηκαν στην
αίθουσα του δικαστηρίου. Η 28χρονη ειδοποίησε τη μητέρα
της μέσω γραπτών μηνυμάτων, η οποία με τη σειρά της ενη-
μέρωσε την αστυνομία. Στο σημείο έσπευσαν 12 αστυνομι-
κοί με 6 περιπολικά και προχώρησαν στη σύλληψη του κα-
τηγορουμένου.

Η 28χρονη παθούσα κατέθεσε ότι φοβήθηκε όταν ο 38χρο-
νος την απείλησε, κάνοντας αναφορά σε όπλο, για το οποίο εί-
χε καταγγείλει την ύπαρξή του στο παρελθόν. «Γνώριζα ότι το
είχε στο κομοδίνο και θα μπορούσε να ανοίξει το συρτάρι και
η κόρη μας», ανέφερε, συμπληρώνοντας πως ο καβγάς ξεκί-
νησε λόγω του επικείμενου δικαστηρίου που έχουν στις 11
Μαρτίου, ενώ τόνισε ότι ο κατηγορούμενος δεν την άφηνε να

φύγει από το σπίτι και να πάρει μαζί την κόρη τους, παρότι η
επιμέλεια ανήκει σε εκείνη. Ο 38χρονος αρνήθηκε τις κατη-
γορίες και έκανε λόγο για σκευωρία από την εν διαστάσει σύ-
ζυγό του, υποστηρίζοντας ότι επιδιώκει να τον απομακρύνει
από το παιδί τους. Δήλωσε ότι δέχτηκε χυδαία επίθεση και
πως η καταγγελία της είναι προϊόν σχεδίου, ενώ ανέφερε ότι
όσο βρισκόταν στο κρατητήριο, η σύζυγός του μαζί με έναν
άγνωστο άνδρα μπήκαν στην κοινή τους οικία και αφαίρεσαν
αντικείμενα αξίας. Για το αεροβόλο όπλο που είχε ισχυρίστη-
κε ότι δεν περιείχε σφαίρες και δεν αποτελούσε απειλή.

Το δικαστήριο δεν πείστηκε από τους ισχυρισμούς της υπε-
ράσπισης και καταδίκασε τον 38χρονο σε ποινή φυλάκισης 8
μηνών με τριετή αναστολή. 

Α νείπωτη φρίκη αποκαλύφθηκε το
πρωί της Κυριακής σε διαμέρισμα
επί της οδού Πυθέου στο Παγκρά-

τι, όπου μια 93χρονη γυναίκα βρέθηκε νε-
κρή μέσα στο σπίτι της, φέροντας βαρύτατα
τραύματα στο κεφάλι. Το αποτρόπαιο έγ-
κλημα ήρθε στο φως όταν το ΕΚΑΒ κλήθη-

κε στο σημείο, ωστόσο,
μόλις οι διασώστες διαπί-
στωσαν ότι η ηλικιωμένη
ήταν νεκρή και υπήρχαν
ενδείξεις εγκληματικής
ενέργειας, ενημέρωσαν

αμέσως την αστυνομία.
Οι αστυνομικοί που ει-

σήλθαν στο διαμέρισμα βρέθηκαν μπροστά
σε μια σκηνή ωμής βίας. Η 93χρονη κειτό-
ταν στο πάτωμα μέσα σε μια λίμνη αίματος,
με σοβαρά τραύματα στο κεφάλι. Σύμφωνα
με τις πρώτες εκτιμήσεις, η άτυχη γυναίκα
δέχτηκε χτυπήματα με τη μαγκούρα που
χρησιμοποιούσε για τη μετακίνησή της.

Κατά τη διάρκεια της έρευνας, οι αστυ-
νομικοί εντόπισαν στο διπλανό δωμάτιο τον
56χρονο γιο της, ο οποίος είχε κλειστεί μέ-
σα. Από το εσωτερικό του δωματίου ακού-
γονταν θόρυβοι, γεγονός που ώθησε τους
άνδρες της Ασφάλειας να παρέμβουν. Ο
56χρονος βρέθηκε καθισμένος στο κρεβά-
τι του, σε κατάσταση σύγχυσης.

Γείτονας μιλώντας στην εφημερίδα «Po-
litical» δήλωσε: «Μόλις έμαθα τι έγινε έπα-
θα σοκ. Μένω εδώ τριάντα χρόνια, τους
έβλεπα που έβγαιναν στο μπαλκόνι και έπι-
ναν καφέ. Ήταν τόσο ήσυχοι που πραγματι-
κά έπεσα από τα σύννεφα».

Η ομολογία και τα πρώτα
στοιχεία της έρευνας

Λίγα λεπτά μετά τη σύλληψή του, ο άν-
δρας φέρεται να ομολόγησε στους αστυνο-
μικούς πως εκείνος επιτέθηκε και σκότω-

σε τη μητέρα του. Η μαγκούρα, στην οποία
εντοπίστηκαν ίχνη αίματος, κατασχέθηκε
και μεταφέρθηκε στα εγκληματολογικά
εργαστήρια για ανάλυση, προκειμένου να
επιβεβαιωθεί αν πρόκειται για το όπλο του
εγκλήματος.

Στο σημείο κλήθηκε και ιατροδικαστής, ο
οποίος σε μια πρώτη εκτίμηση διαπίστωσε
ότι η 93χρονη έφερε πολλαπλές κακώσεις
στο κεφάλι. Ωστόσο, τα ακριβή αίτια του
θανάτου αναμένεται να διευκρινιστούν με-

τά τη νεκροψία-νεκροτομή, ώστε να διαπι-
στωθεί αν ο θάνατος προήλθε άμεσα από τα
χτυπήματα ή αν κάποιο παθολογικό αίτιο
συνέβαλε στην κατάληξη του θύματος.

Ο 56χρονος συνελήφθη και μεταφέρθη-
κε στο Τμήμα Ασφαλείας Παγκρατίου. Οι
αστυνομικοί ερευνούν τα κίνητρα της επί-
θεσης και αν ο δράστης αντιμετώπιζε ψυ-
χιατρικά προβλήματα ή άλλες καταστά-
σεις που θα μπορούσαν να εξηγήσουν την
πράξη του.

Η γειτονιά είναι σοκαρισμένη, καθώς,
σύμφωνα με μαρτυρίες γειτόνων, η 93χρο-
νη ζούσε μαζί με τον γιο της, χωρίς να
έχουν καταγραφεί περιστατικά ενδοοικο-
γενειακής βίας στο παρελθόν. «Μένω ακρι-
βώς από πάνω, η κυρία ήταν διαχειρίστρια
της πολυκατοικίας. Τι να σας πω, ήταν καλή
οικογένεια και δεν είχαν ακουστεί ποτέ.
Στον πρώτο όροφο είχε δύο διαμερίσματα,
στο ένα έμενε εκείνη και στο άλλο η κόρη
της», ανέφερε κάτοικος της πολυκατοικίας
στην «Political». Ο 56χρονος αναμένεται να
οδηγηθεί στον εισαγγελέα, αντιμετωπίζον-
τας την κατηγορία της ανθρωποκτονίας
από πρόθεση.

Μητροκτόνος με φονικό όπλο… μαγκούρα

Σοκαριστική οικογενειακή τραγωδία στο Παγκράτι: 
56χρονος σκότωσε την 93χρονη μητέρα του με μαγκούρα

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Η ύφεση της σεισμικής δραστηριότητας των
τελευταίων ημερών έχει δημιουργήσει ένα
κλίμα αισιοδοξίας στους Σαντορινιούς ότι σύν-
τομα θα επιστρέψουν στην κανονικότητα, πριν
από την σεισμική έξαρση η οποία ξεκίνησε από
τις 26 Ιανουαρίου.

Σεισμολόγοι, γεωλόγοι και ηφαιστειολόγοι
συνεχίζουν τις μελέτες τους έχοντας πλέον
συλλέξει νέα στοιχεία, ενώ μέχρι και χθες το-
ποθετούνταν σεισμογράφοι σε καίρια σημεία
του νησιού.

Η Σαντορίνη προσπαθεί να ξαναβρεί τους
ρυθμούς της μετά τη συνεχή σεισμική δραστη-
ριότητα που συγκλόνισε το νησί τις τελευταίες ημέρες. Οι
εικόνες εγκατάλειψης και φόβου αρχίζουν να δίνουν τη

θέση τους σε μια προσπάθεια επιστροφής στην κανονικό-
τητα. Οι κάτοικοι που δεν έφυγαν, ο καθένας για τους δι-
κούς του λόγους, παλεύουν να προσαρμοστούν στη νέα

πραγματικότητα. Τα πρώτα δειλά σημάδια ζωής
επέστρεψαν, με μαγαζιά να γεμίζουν ξανά και αν-
θρώπους να αφήνουν πίσω τους, έστω και προσω-
ρινά, την αγωνία. Ωστόσο, η αβεβαιότητα παραμέ-
νει και το ερώτημα που πλανάται πάνω από το νησί
είναι: πότε θα τελειώσει αυτή η δοκιμασία;

Η μείωση των σεισμικών δονήσεων φαίνεται να
έχει θετική επίδραση στην ψυχολογία όσων έμει-
ναν στη Σαντορίνη, αλλά η προσπάθεια δυναμιτίζε-
ται από τους διάσπαρτους ισχυρούς σεισμούς που
εξακολουθούν να θυμίζουν ότι ο κίνδυνος δεν πέ-
ρασε. 

Άλλωστε οι επιστήμονες εξακολουθούν να
ελέγχουν το νησί και για τυχόν κατολισθήσεις που πλέον
είναι και ο πιθανότερος κίνδυνος για τους κατοίκους. 

Η σεισμικότητα μειώνεται και δειλά δειλά η Σαντορίνη επιστρέφει στην κανονικότητα

Ν
έα ερωτήματα προκύπτουν κάθε
μέρα για τον θάνατο του Βασίλη
Καλογήρου. Τα ευρήματα των

Αρχών, αλλά και οι έρευνες που δεν έχουν
σταματήσει ούτε στιγμή, αναδεικνύουν
συνεχώς άγνωστες πτυχές για το τι πραγ-
ματικά συνέβη στον άτυχο ψυχολόγο. 

Όπως αποκάλυψε το Star, το νέο μυστή-
ριο προκύπτει από αυτό που βρέθηκε στην
τσέπη του Βασίλη. Τι ήταν; Πέτρες. Τις μά-
ζεψε ο ίδιος για να προστατευτεί; Από τι,
όμως; Ίσως να ήθελε να προστατευτεί από
τα τσοπανόσκυλα της περιοχής, καθώς
ήταν γνωστό ότι φοβόταν υπερβολικά τα
σκυλιά. Στην ίδια πολυκατοικία με τον Βα-
σίλη, υπάρχει ιδιοκτήτης μικρόσωμου
σκυλιού και όταν το έβλεπε, άλλαζε δρόμο
για να το αποφύγει. 

Ένα ακόμη ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι
τα τελευταία εφτά χρόνια ο Βασίλης είχε
αναπτύξει στενές σχέσεις με την εκκλησία.

Επισκεπτόταν συχνά τον Ιερό Ναό Ζωο-
δόχου Πηγής, μόλις 15 λεπτά από το τελευ-
ταίο σημείο που τον είδαν μάρτυρες. Οι
αστυνομικοί, στις 31 Δεκεμβρίου, μίλησαν
με τον ιερέα, ο οποίος τους είπε ότι, ανά-
μεσα σε τόσο κόσμο, δεν μπορούσε να θυ-
μηθεί αν είχε εμφανιστεί εκείνη τη μέρα. 

Παρά το γεγονός ότι η εκκλησία διαθέτει
πάνω από 20 κάμερες ασφαλείας, οι αστυ-

νομικοί δεν ζήτησαν το υλικό παρά μόνο 15
μέρες μετά την εξαφάνιση, όταν είχε ήδη
διαγραφεί. Ο ιερέας ανέφερε ότι θυμάται
τον Βασίλη να παρακολουθεί τις λειτουρ-
γίες, να κάθεται μόνος του, αλλά ποτέ δεν
του είχε ζητήσει εξομολόγηση.

Η 59χρονη και ο 43χρονος
που δεν βρέθηκαν ποτέ

Ωστόσο, ο θάνατος του ψυχολόγου δεν
είναι το μοναδικό μυστήριο που παραμένει
άλυτο. Κοντά στον Πηνειό ποταμό έχουν
χαθεί τα ίχνη δύο ακόμη ανθρώπων. Η
πρώτη περίπτωση αφορά την εξαφάνιση
της 59χρονης Βάσως, η οποία χάθηκε πριν
από έξι χρόνια και παρά τις έρευνες στις
όχθες του ποταμού, δεν εντοπίστηκε κανέ-
να ίχνος της. 

Η δεύτερη αφορά τον 43χρονο ηλεκτρο-
λόγο από τον Τύρναβο, ο οποίος ήρθε στη
Λάρισα για δουλειά και χάθηκε. Η οικογέ-
νειά του έχει εκφράσει υποψίες για σκη-
νοθετημένη δολοφονία. Οι υποθέσεις
έχουν μπει στο αρχείο, καθώς δεν βρέθη-
καν ποτέ επαρκή στοιχεία για να συνεχι-
στούν οι έρευνες.

Ένα ακόμα στοιχείο που ήρθε χθες στο
φως της δημοσιότητας αφορά την κατα-
γραφή από δορυφόρο της κίνησης ενός
ύποπτου οχήματος στις 11 Φεβρουαρίου,
έξι ημέρες πριν εντοπιστεί το πτώμα του
Βασίλη Καλογήρου. 

Σύμφωνα με την εκπομπή «Αλήθειες
με τη Ζήνα», το όχημα έφτασε σε ένα ση-
μείο του λόφου και στη συνέχεια ένας
αριθμός ατόμων αποβιβάστηκε και συ-
νέχισε την πορεία του με τα πόδια. Η
κοντινότερη απόσταση του οχήματος
από το σημείο όπου βρέθηκε η σορός

του Βασίλη Καλογήρου, σε συνδυασμό
με το γεγονός ότι τα σκυλιά της περιοχής
είχαν δείξει σημάδια αναστάτωσης για
πέντε μέρες, ενισχύει την υποψία ότι το
γεγονός συνδέεται με την παρουσία αυ-
τών των ατόμων.

Ο δορυφόρος που παρακολουθεί την
περιοχή είναι ικανός να «σκανάρει» την
επιφάνεια της Γης κάθε πέντε ημέρες και
να αποθηκεύει δεδομένα, δημιουργώντας
φωτορεαλιστικές εικόνες της κίνησης που
καταγράφει. Αυτά τα στοιχεία ενδέχεται να
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στις
έρευνες των Αρχών, ενδεχομένως βοη-
θώντας να ξεκαθαρίσει το μυστήριο γύρω
από την υπόθεση.

Οι δύο που χάθηκαν 
στην περιοχή, το πλάνο
από τον δορυφόρο και

οι πέτρες στις τσέπες του 

Όλο και πιο πολύπλοκο γίνεται το μυστήριο σχετικά 
με τις συνθήκες που «έφυγε» ο 39χρονος ψυχολόγος

ΥΠΟΘΕΣΗ ΘΑΝΑΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μειωμένο το κόστος 
του σαρακοστιανού 
τραπεζιού φέτος,
σύμφωνα με το ΥΠΑΝ

Μειωμένο θα είναι το κόστος του φε-
τινού σαρακοστιανού τραπεζιού, όπως
προκύπτει από τις τιμοληψίες του
υπουργείου Ανάπτυξης, ενώ ο τιμάριθ-
μος τροφίμων εμφανίζεται μειωμένος
κατά 0,5%. Οι τιμές των κατεψυγμένων
προϊόντων, που αφορούν πρωτίστως τα ευάλωτα οικονομικά νοικοκυριά, εμφα-
νίζονται σταθερές σε γενικές γραμμές σε σχέση με πέρσι. Στα κατεψυγμένα ψά-
ρια, όπως ο βακαλάος, παρατηρείται μείωση τιμής κατά 3,1%, στα θαλασσινά (γα-
ρίδες, μύδια, καλαμάρια) μειωμένες τιμές έως 9,5%, η τιμή της λαγάνας θα είναι
οριακά αυξημένη κατά 0,2%, ενώ στα άλλα προϊόντα όπως ο χαλβάς οι τιμές πα-
ραμένουν σταθερές. Η Γενική Γραμματεία Εμπορίου του υπουργείου Ανάπτυξης
προτρέπει τους καταναλωτές, και ιδιαίτερα τους πιο ευάλωτους οικονομικά, να
κάνουν προσεκτική έρευνα αγοράς, ώστε να αποφύγουν την αγορά προϊόντων
που προσφέρονται σε αδικαιολόγητα υψηλές τιμές και να προστατεύσουν την
αγοραστική τους δύναμη. Τέλος, θα ενταθούν οι έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρε-
σίες και θα επιβάλλονται τα προβλεπόμενα πρόστιμα στους παραβάτες. 

ΔΥΠΑ: «Ψήνονται» επιπλέον 
700 θέσεις εργασίας στην Πάτρα

Πάνω από 700 θέσεις εργα-
σίας αναμένεται να δημιουρ-
γηθούν μέσα σε ελάχιστες…
ώρες στο πλαίσιο της «Ημέρας
Καριέρας» που διοργανώνε-
ται στις 14 Μαρτίου στην Πά-
τρα από τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης. Ενδιαφερόμε-
νες για τη δημιουργία των θέσεων εργασίας εμφανίζονται 25 επιχειρήσεις της
ευρύτερης περιοχής της Αχαΐας. Οι ζητούμενες θέσεις αφορούν όλα τα επίπε-
δα εκπαίδευσης και εξειδίκευσης σε επαγγέλματα που αφορούν διαφορετι-
κούς κλάδους της οικονομίας. Η συμμετοχή είναι δωρεάν και η δήλωση συμμε-
τοχής βρίσκεται στη διεύθυνση https: //www.  eventora.com/el/Events/imera-
karieras-dypa-patra-2025. Όσοι προσέλθουν στην εκδήλωση θα έχουν τη δυ-
νατότητα να συνομιλήσουν απευθείας, χωρίς προκαθορισμένο ραντεβού με
στελέχη επιχειρήσεων, να πραγματοποιήσουν επιτόπου αρχικές συνεντεύξεις
εργασίας και να ενημερωθούν από εξειδικευμένους εργασιακούς συμβούλους
και στελέχη της Μονάδας Εξυπηρέτησης Μεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων
(ΜΕΜΜΕ) για τις δράσεις και υπηρεσίες της ΔΥΠΑ.

Μ
εγάλη μείωση των καταθέ-
σεων κατά 4,8 δισ. ευρώ,
της οποίας είχε προηγηθεί

μια μεγάλη αύξηση κατά 5,6 δισ. ευ-
ρώ, παρουσιάστηκε τον Ιανουάριο,
ενώ την ίδια στιγμή οι χορηγήσεις
δανείων, μετά την εντυπωσιακή αύ-
ξηση του Δεκεμβρίου, έκαναν σοβα-
ρή «κοιλιά» τον πρώτο μήνα του νέου
έτους, προκαλώντας προβληματισμό

σε σχέση με τη δυναμική της οι-
κονομίας. 

Από την άλλη, η πληρωμή φό-
ρων και η τακτοποίηση υποχρεώ-
σεων από νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις επέδρασαν καταλυτικά στη
μείωση των καταθέσεων. Επιπλέ-
ον, ο Ιανουάριος δεν θεωρείται και
ο καλύτερος μήνας για την ανάλη-

ψη ρίσκου από τις επιχειρήσεις, κάτι
που είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση των
χορηγήσεων τραπεζικών δανείων. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος:

1. Οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα
μειώθηκαν κατά 4,787 δισ. ευρώ, έναντι
αύξησης κατά 5,592 δισ. ευρώ τον Δε-
κέμβριο. Έτσι, η μηνιαία καθαρή ροή
του συνόλου των καταθέσεων ήταν αρ-
νητική κατά 4,324 δισ. ευρώ, έναντι κα-
θαρής ροής 5,243 δισ. ευρώ τον περα-
σμένο Δεκέμβριο. Οι καταθέσεις των
επιχειρήσεων μειώθηκαν κατά 3,785
δισ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 3,099
δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο. 

Συνολικά, οι καταθέσεις των μη χρη-
ματοοικονομικών επιχειρήσεων μει-

ώθηκαν τον περασμένο Ιανουάριο κατά
3,843 δισ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά
2,858 δισ. ευρώ έναν μήνα νωρίτερα. Οι
καταθέσεις των νοικοκυριών παρου-
σίασαν μείωση κατά 1,002 δισ. ευρώ,
έναντι αύξησης κατά 2,493 δισ. ευρώ
τον Δεκέμβριο.

2. Η ροή των δανείων προς την οικο-
νομία ήταν αρνητική κατά 1,38 δισ. ευ-

ρώ, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι επι-
χειρήσεις παραμένουν… κουμπωμένες
σε σχέση με την ανάληψη ρίσκου. Αρκεί
να σημειωθεί ότι τον περασμένο Δε-
κέμβριο είχε σημειωθεί θετική καθαρή
ροή ύψους 3,676 δισ. ευρώ. Η μηνιαία
καθαρή ροή της συνολικής χρηματοδό-
τησης προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν αρ-
νητική κατά 1,671 δισ. ευρώ, έναντι θετι-

κής καθαρής ροής 3,053 δισ. ευρώ τον
Δεκέμβριο. 

Η μηνιαία καθαρή ροή δανείων προς
τις επιχειρήσεις ήταν αρνητική κατά
1,424 δισ. ευρώ, ενώ τον Δεκέμβριο εί-
χε σημειωθεί καθαρή ροή 2,895 δισ.
ευρώ. Από την άλλη, η μηνιαία καθαρή
ροή της χρηματοδότησης προς τους
ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες
και ατομικές επιχειρήσεις ήταν αρνητι-
κή κατά 102 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής
καθαρής ροής 102 εκατ. ευρώ τον προ-
ηγούμενο μήνα. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έκαναν «κοιλιά» οι καταθέσεις 
και οι χορηγήσεις δανείων

Ενδείξεις για «φρενάρισμα» στην οικονομία - Τι λένε
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος για τον Ιανουάριο
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Κομισιόν: Σχέδιο 9 δράσεων για τη μείωση του ενεργειακού κόστους
Σχέδιο εννέα βασικών δράσεων με ορίζοντα έως το α’ τρίμηνο του επόμενου

έτους συμπεριλαμβάνει, μεταξύ άλλων, η Κομισιόν στο κείμενό της για την
«Πράσινη Βιομηχανική Συμφωνία», η οποία έχει ως στόχο τη μείωση του ενερ-
γειακού κόστους στις βιομηχανίες. Συγκεκριμένα στις δράσεις συμπεριλαμβά-
νονται:
1.Πιλοτικό πρόγραμμα Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και Κομισιόν για χρηματο-
πιστωτικές εγγυήσεις στη σύναψη διμερών συμβάσεων PPAs από μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις και ενεργοβόρες βιομηχανίες.
2. Νομοθετική πρόταση για την επέκταση του Κανονισμού Αποθήκευσης Αερίου (Gas
Storage Regulation).
3. Πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων για την Καθαρή Βιομηχανική Συμφωνία.
4. Συστάσεις για τις χρεώσεις δικτύου.

5. Επιταχυντής για την απανθρακοποίηση της βιομηχανίας - Επιτάχυνση αδειοδοτήσε-
ων για την πρόσβαση της βιομηχανίας σε ενεργειακούς πόρους και συστήματα απαν-
θρακοποίησης.
6. Συστάσεις για την ενεργειακή φορολόγηση.
7. Οδηγία για τον σχεδιασμό Συμβολαίων επί της Διαφοράς (CfDs), συμπεριλαμβανο-
μένου του συνδυασμού CfDs με PPAs.
8. Οδηγία για την προώθηση της αποζημίωσης ευελιξίας σε συμβόλαια λιανικής.
9. Πακέτο για τα ευρωπαϊκά δίκτυα (European Grids Package).

Σε ό,τι αφορά το στοιχείο των κρατικών ενισχύσεων, η Κομισιόν επισημαίνει ότι θα
προχωρήσει στην απλοποίηση του πλαισίου μέχρι τον Ιούνιο του 2025 με σκοπό να επι-
ταχύνει την ανάπτυξη των ΑΠΕ, την απανθρακοποίηση της βιομηχανίας και τη διασφά-
λιση επαρκούς παραγωγικής δυναμικότητας σε καθαρές τεχνολογίες στην Ευρώπη.

Σ
ε μια προσπάθεια να διευκολυν-
θούν οι δικαιούχοι στην προσπά-
θεια συλλογής και ορθής υποβο-

λής των απαιτούμενων δικαιολογητικών,
το υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας προχώρησε στην παράτα-
ση, έως τις 31 Μαρτίου 2025, της υπο-
βολής αιτήσεων για τέσσερα προ-
γράμματα ενεργειακής αναβάθμισης,
συνολικού προϋπολογισμού 213,3
εκατ. ευρώ, τα οποία προκηρύχθηκαν
στις αρχές του έτους.

Συγκεκριμένα, στα προγράμματα
συμπεριλαμβάνονται:

Αθηνά
Το πρόγραμμα ύψους 37,2 εκατ. ευρώ

αφορά τη βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης των εν λειτουργία νηπιαγωγείων και
δημοτικών σχολείων στο σύνολο της Επι-
κράτειας. Δικαιούχοι ενίσχυσης είναι ΟΤΑ
Α’ Βαθμού, καθώς και τα Νομικά Πρόσωπα
Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ) αυτών που λει-
τουργούν δημοτικά σχολεία και νηπιαγω-
γεία. Το πρόγραμμα καλύπτει παρεμβά-
σεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, την

ενέργεια που χρησιμοποιείται για τα τεχνι-
κά συστήματα (πχ, για θέρμανση, ψύξη),
καθώς και σε ευπαθή σημεία του κτηρίου,
τα οποία επιτρέπουν θερμικές απώλειες

(πχ, κουφώματα, οροφές, κ.λπ.).

Φοίβος
Το πρόγραμμα, προϋπολογι-

σμού 12,4 εκατ. ευρώ, αφορά τη
βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης των εν λειτουργία δημο-
τικών βρεφικών, βρεφονηπια-
κών και παιδικών σταθμών στο

σύνολο της Επικράτειας. Δικαιούχοι ενί-
σχυσης είναι ΟΤΑ Α’ Βαθμού, καθώς και
τα ΝΠΔΔ αυτών που λειτουργούν δημο-
τικούς βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και
παιδικούς σταθμούς. Η βελτίωση της
ενεργειακής απόδοσης σχετίζεται με
παρεμβάσεις στο κέλυφος των κτιρίων
και στα τεχνικά συστήματα αυτών (πχ,
θερμομόνωση αδιαφανών στοιχείων και
υγρομόνωση οροφών, αντικατάσταση
διαφανών στοιχείων, όπως κουφώματα
και υαλώσεις, εγκατάσταση αντλιών
θερμότητας κ.λπ.).

Τουριστικά καταλύματα
Το πρόγραμμα ύψους 10 εκατ. ευρώ

αφορά την ενεργειακή αναβάθμιση ορει-
νών, τουριστικών καταλυμάτων. Το 10% του
προϋπολογισμού του θα διατεθεί αποκλει-
στικά σε παραδοσιακά-διατηρητέα κτήρια
(1 εκατ. ευρώ) και το 90% (9 εκατ. ευρώ) σε
όλα τα υπόλοιπα κτήρια ορεινών τουριστι-
κών καταλυμάτων. Καλύπτονται δαπάνες
για την υλοποίηση των επεμβάσεων ενερ-
γειακής αναβάθμισης, καθώς και υποστη-
ρικτικές δαπάνες, όπως για υπηρεσίες, οι
οποίες είναι απαραίτητες για την υποβολή,
την παρακολούθηση και τον έλεγχο της αί-
τησης.

Συστήματα αποθήκευσης
στις επιχειρήσεις

Το πρόγραμμα, προϋπολογισμού 153,7
εκατ. ευρώ, επιχορηγεί επιχειρήσεις, ανε-
ξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομι-
κής δραστηριότητας, για την εγκατάσταση
συστημάτων αποθήκευσης (μπαταρίας) σε
σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά συστήματα ή
για την εγκατάσταση συστημάτων αποθή-
κευσης (μπαταρίας) σε υφιστάμενα, ενερ-

γά φωτοβολταϊκά συστήματα. Και στις δύο
περιπτώσεις επιδοτείται αποκλειστικά το
σύστημα αποθήκευσης.

Πέραν της παράτασης, ειδικά στο συγ-
κεκριμένο πρόγραμμα τροποποιούνται
και οι εξής όροι: Η απαίτηση να ενεργο-
ποιείται η σύνδεση του σταθμού (ηλέ-
κτριση) έως την ολοκλήρωση της επέν-
δυσης. Πλέον για την ολοκλήρωση της
επένδυσης επαρκούν η αγορά και η εγ-
κατάσταση του σχετικού εξοπλισμού
(σύστημα αποθήκευσης). Σημειώνεται
πως σε περίπτωση μη ηλέκτρισης της
επένδυσης δεν επιδοτείται η κατηγορία
δαπάνης «Κόστος Διασύνδεσης με ΔΕΔ-
ΔΗΕ/ΑΔΜΗΕ». Η απαίτηση για υποβολή
των όρων σύνδεσης το αργότερο έως
δύο μήνες μετά την απόφαση έγκρισης
αλλάζει σε έως τέσσερις μήνες. Η παρα-
πάνω απαίτηση αποτελεί προϋπόθεση
για την παροχή προκαταβολής έως 40%
στο πρόγραμμα. Παράλληλα, με επικεί-
μενη νομοθετική ρύθμιση θα διασφαλί-
ζεται η δέσμευση ηλεκτρικού χώρου για
κάθε επένδυση στο επίπεδο του εκάστο-
τε υποσταθμού.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Παράταση για 
4 προγράμματα 

ενεργειακής 
αναβάθμισης 

άνω των 213 εκατ.

Έως τις 31
Μαρτίου 
η υποβολή
αιτήσεων για 
να μπορέσουν 
οι δικαιούχοι 
να συγκεντρώσουν
τα απαιτούμενα
δικαιολογητικά 
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Άρειος Πάγος: «Stop» στα funds από Αδειλίνη - Υπέρ των δανειοληπτών για τα κόκκινα δάνεια στην εισήγησή της
Καταπέλτης ήταν η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου

Γεωργία Αδειλίνη στην εισήγησή της ενώπιον της Ολο-
μέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου για τα κόκκινα δά-

νεια και τους τόκους που επιβάλλουν τα
funds στους δανειολήπτες που έχουν
υπαχθεί στον νόμο Κατσέλη.

Η ανώτατη εισαγγελέας, αναφερόμε-
νη στον ανατοκισμό των δόσεων των
κόκκινων δανείων από τα funds, τάχθη-

κε υπέρ του δημόσιου συμφέροντος,
επισημαίνοντας ότι ο νόμος Κατσέλη
έχει στόχο την αντιμετώπιση των σοβα-

ρών οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων, στα
οποία οδήγησε η υπερχρέωση των φυσικών προσώ-
πων, και την απαλλαγή των υπερχρεωμένων δανειολη-
πτών με σκοπό την επανάκτηση της αγοραστικής τους
δύναμης και την επανένταξή τους στην οικονομική και

κοινωνική δραστηριότητα.
Η Γεωργία Αδειλίνη επισήμανε ότι η πρακτική των

funds να επιβάλλουν τόκους στο κεφάλαιο του δανείου
και όχι στις δόσεις θα έχει αρνητικές επιπτώσεις και για
την εθνική οικονομία με αύξηση των μη εξυπηρετού-

μενων δανείων, πλειστηριασμούς ακινήτων και μείωση
της αγοραστικής τους αξίας, αλλά κυρίως τόνισε την
αυτονόητη απόγνωση των οφειλετών και την αύξηση
των οικονομικών ανισοτήτων σε βάρος των ευάλωτων
νοικοκυριών.

Η υπόθεση έφτασε στην Ολομέλεια του Αρείου Πά-
γου με εισήγηση της προέδρου του Ανωτάτου Δικαστη-
ρίου Ιωάννας Κλάπα μετά από προδικαστικό ερώτημα
από το Ειρηνοδικείο Ιωαννίνων. Οι δανειολήπτες επι-
σήμαναν ότι οι τράπεζες προσπαθούν να τους κάνουν
υπερήμερους ώστε να τους πετάξουν έξω από τον νόμο
Κατσέλη, διπλασιάζοντας τα ποσά των δόσεων με στό-
χο τις κατασχέσεις ακινήτων. Funds και τράπεζες υπο-
στήριξαν ότι έχει γίνει κούρεμα των δανείων, παρατεί-
νεται ο χρόνος αποπληρωμής τους, αλλά δεν μπορεί το
δάνειο να επιστρέφεται άτοκα. Η απόφαση αναμένεται
τους επόμενους μήνες.

E
να ακόμη ουσιαστικό βήμα για τη
βελτίωση του παρεχόμενου συγ-
κοινωνιακού έργου και στην πόλη

του Πειραιά πραγματοποιήθηκε με την
πέμπτη κατά σειρά ημερίδα με θέμα «Μα-
ζί σχεδιάζουμε τον Νέο Συγκοινωνιακό

Χάρτη της Αττικής». 
Στόχος των ημερίδων που διορ-

γανώνει το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών σε συνεργασία με
τον ΟΑΣΑ, το Growthfund και το
Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο είναι η

διαμόρφωση ενός νέου συγκοινω-
νιακού μοντέλου βασισμένου στη
βιώσιμη κι αξιόπιστη μετακίνηση, με

ορίζοντα 20ετίας. 
«Είμαστε πολύ κοντά σε αυτό. Η ανα-

μόρφωση του συγκοινωνιακού δικτύου
δεν αποτελεί απλώς έναν τεχνικό επανα-
σχεδιασμό, αλλά μια ουσιαστική παρέμ-
βαση που βελτιώνει την ποιότητα ζωής,
ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη και
διασφαλίζει τη δίκαιη κατανομή των συγ-
κοινωνιακών υπηρεσιών. Ο Πειραιάς, ως
βασικός συγκοινωνιακός κόμβος και εμ-
πορική πύλη της χώρας, διαθέτει το με-
γαλύτερο λιμάνι της Ελλάδας, το οποίο
εξυπηρετεί καθημερινά χιλιάδες πολί-
τες, επισκέπτες και εμπορικά πλοία. Εί-
ναι ζωτικής σημασίας να διαμορφώσου-
με ένα σύγχρονο και αποδοτικό συγκοι-
νωνιακό δίκτυο που θα καλύπτει τις αυ-
ξημένες ανάγκες μετακίνησης, ενι-
σχύοντας τη συνδεσιμότητα τόσο εντός
της πόλης όσο και με τον υπόλοιπο αστι-
κό ιστό της Αττικής», τόνισε κατά την ομι-
λία του ο υφυπουργός Μεταφορών Βασί-
λης Οικονόμου.

«Επενδύσεις σε νέα 
οχήματα και υποδομές»

Για την ευρύτερη περιοχή του Πειραιά,
στόχος του υπουργείου είναι η αναμόρ-

φωση του συγκοινωνιακού δικτύου, ώστε
όχι μόνο να υπάρξει ο τεχνικός επανασχε-
διασμός του, αλλά μια ολιστική παρέμβα-
ση που θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής,
θα ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη και
θα διασφαλίζει τη δίκαιη κατανομή των
συγκοινωνιακών υπηρεσιών του δήμου.

Για τον Πειραιά, όντας βασικός συγκοι-
νωνιακός κόμβος και εμπορική πύλη σε
ολόκληρη τη χώρα, θα πρέπει να διαμορ-
φωθεί ένα σύγχρονο και αποδοτικό συγ-

κοινωνιακό δίκτυο που θα καλύπτει τις
αυξημένες ανάγκες μετακίνησης, ενι-
σχύοντας τη συνδεσιμότητα τόσο εντός
της πόλης όσο και με τον υπόλοιπο αστικό
ιστό της Αττικής. 

«Στο πλαίσιο αυτό, προχωρούμε σε μια
συνολική αναθεώρηση του συγκοινω-
νιακού σχεδιασμού, αξιοποιώντας σύγ-
χρονα δεδομένα, τη συμμετοχή πολιτών
και φορέων, καθώς και τις απαραίτητες
επενδύσεις σε νέα οχήματα και υποδο-

μές. Η συνεργασία του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών με τον ΟΑΣΑ, την
Περιφέρεια Αττικής και τους δήμους της
ευρύτερης περιοχής του Πειραιά αποτε-
λεί τον πυρήνα των παρεμβάσεών μας.
Εργαζόμαστε σήμερα για τον Πειραιά του
2045, διαμορφώνοντας μια πόλη πιο
προσβάσιμη, λειτουργική και αντάξια του
δυναμισμού και της ιστορίας της», σημεί-
ωσε ο κ. Οικονόμου.

Στην τοποθέτησή του ο δήμαρχος Πει-
ραιά Γιάννης Μώραλης αναφέρθηκε στα
εκατομμύρια των επιβατών που φιλοξενεί
ετησίως το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας,
γεγονός που καθιστά τη συζήτηση για τον
μελλοντικό συγκοινωνιακό χάρτη της Ατ-
τικής ιδιαίτερα σημαντική για την πόλη.

«Σύγχρονο συγκοινωνιακό
δίκτυο για τον Πειραιά»

Όλα όσα είπε ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου
στην 5η κατά σειρά ημερίδα με θέμα «Μαζί σχεδιάζουμε 

τον Νέο Συγκοινωνιακό Χάρτη της Αττικής» 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ελληνική Τράπεζα: Κέρδη 
383 εκατ. ευρώ το 2024

Κέρδος 383 εκατ. ευρώ παρουσίασε για
το 2024 η Ελληνική Τράπεζα που αποτελεί
πλέον μέλος του ομίλου της Eurobank. Πα-
ράλληλα, στις οικονομικές καταστάσεις
καταγράφει: Ισχυρή κεφαλαιακή θέση:
Δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών της
κατηγορίας 1 (CET1) 28,7% και συνολικός
δείκτης κεφαλαίου 32,2%, που υπερβαί-
νουν σημαντικά τις ελάχιστες απαιτήσεις
των εποπτικών αρχών. Μείωση κινδύνου
στον ισολογισμό: Δείκτης ΜΕΔ (εξαιρου-
μένων των ΜΕΔ που καλύπτονται από το
Πρόγραμμα Προστασίας Περιουσιακών
Στοιχείων) στο 2,4%, με τον δείκτη κάλυψης
των ΜΕΔ (εξαιρουμένων των ΜΕΔ που κα-
λύπτονται από το Πρόγραμμα Προστασίας
Περιουσιακών Στοιχείων) στο 63%. Μέλος
του Ομίλου Eurobank, ενός από τους ηγε-
τικούς τραπεζικούς ομίλους στην Ελλάδα
και την περιοχή. Εξαγορά της CNP Cyprus
Insurance για τη δημιουργία του μεγαλύ-
τερου ασφαλιστικού φορέα στην Κύπρο. Η
συγχώνευση της Ελληνικής Τράπεζας με
τη Eurobank Κύπρου θα δημιουργήσει ένα
από τα μεγαλύτερα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα στην Κύπρο. 

Ideal Holdings: Στα 92,2
εκατ. τα κέρδη το 2024 -
Εκτίναξη +446%

Αύξηση 16% στα συγκρίσιμα κέρδη προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA),
τα οποία διαμορφώθηκαν στα 39,3 εκατ.
ευρώ έναντι 34,0 εκατ. το 2023, ανακοίνω-
σε η Ideal Holdings για το 2024. Η εταιρεία
ανακοίνωσε επίσης αύξηση των EBITDA
κατά +113% στα 50,0 εκατ. ευρώ έναντι 23,4
εκατ. το 2023 και αύξηση των κερδών μετά
από φόρους κατά +446% στα 92,2 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 16,9 εκατ. ευρώ το 2023.

Η Εθνική Τράπεζα ανακοίνωσε
την επίτευξη οριστικής συμφω-
νίας με επενδυτικά κεφάλαια
υπό τη διαχείριση της Brace-
bridge Capital, LLC για την πώ-
ληση του 95% ομολογιών μεσαί-
ας (Mezzanine) και χαμηλής
(Junior) εξοφλητικής προτε-
ραιότητας στο πλαίσιο τιτλοποί-
ησης χαρτοφυλακίου μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων συνο-
λικής λογιστικής αξίας περίπου
0,7 δισ. ευρώ. Η ΕΤΕ θα διακρα-
τήσει το 100% των ομολογιών υψηλής (Senior) εξοφλητικής
προτεραιότητας, προς εξασφάλιση των οποίων έχει υποβλη-
θεί αίτημα παροχής εγγύησης από το ελληνικό Δημόσιο κατ’
εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4649/2019 όπως έχει τροπο-
ποιηθεί και ισχύει για το πρόγραμμα παροχής εγγύησης σε
τιτλοποιήσεις πιστωτικών ιδρυμάτων «Ηρακλής», καθώς και
το 5% των ομολογιών μεσαίας (Mezzanine) και χαμηλής (Ju-

nior) εξοφλητικής προτεραιότη-
τας. Η συναλλαγή πραγματοποι-
είται στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής της τράπεζας για τη διαχεί-
ριση των μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων σύμφωνα με τους
στόχους της, όπως αυτοί έχουν
υποβληθεί στον Ενιαίο Μηχανι-
σμό Εποπτείας. Τα συνολικά
έσοδα για την ΕΤΕ, τα οποία αντι-
κατοπτρίζουν κυρίως την αξία
των ομολογιών υψηλής (Senior)
εξοφλητικής προτεραιότητας

και το τίμημα για τις ομολογίες μεσαίας (Mezzanine) και χα-
μηλής (Junior) εξοφλητικής προτεραιότητας, ανέρχονται
στο ~63% της συνολικής λογιστικής αξίας του χαρτοφυλα-
κίου. Η συναλλαγή αναμένεται να ενισχύσει τα συνολικά κε-
φάλαια της τράπεζας. Η συναλλαγή αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί εντός του β’ τριμήνου του έτους, υπό την επιφύλαξη
των απαιτούμενων εγκρίσεων.

ΕΤΕ: Οριστική συμφωνία με την Bracebridge 
Capital για την πώληση του Project Frontier III

Ο
ι μετοχές του Ομίλου Aktor
(AKTR) εντάσσονται πλέον στον
δείκτη FTSE/XA Large Cap,

σύμφωνα με απόφαση του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών, με την αρχή να γίνεται στη
σημερινή συνεδρίαση. Με αφορμή την
ένταξη των μετοχών του Ομίλου Aktor
στον δείκτη Large Cap, ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου
Aktor Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Η
είσοδός μας στον Large Cap αποτελεί
ένα ακόμη ορόσημο στην πορεία μας
προς την κορυφή. Έχοντας πρόσφατα
ολοκληρώσει μία Αύξηση Μετοχικού
Κεφαλαίου 200 εκατ. ευρώ, η οποία επι-
βεβαίωσε την πίστη των μετόχων μας
στο όραμά μας για έναν κορυφαίο παί-
κτη της αγοράς των υποδομών στη Νοτι-
οανατολική Ευρώπη, εφαρμόζουμε με αποφασιστικότητα τον
στρατηγικό μας σχεδιασμό, που στόχο έχει την παραγωγή αξίας
για τους μετόχους και την κοινωνία».

Η μέχρι σήμερα πορεία του Ομίλου Aktor τεκμηριώνει την αι-
σιοδοξία της εταιρείας. Το 2022, όταν η Winex Investments ει-
σήλθε στο μετοχικό κεφάλαιο του ομίλου, η κεφαλαιοποίησή
του ήταν περίπου 200 εκατ. ευρώ, ενώ σήμερα ξεπερνά το 1 δισ.
ευρώ και έχει πενταπλασιαστεί. Αντίστοιχα, ο όμιλος έχει πεν-
ταπλάσιο κύκλο εργασιών, θετικό EBITDA, υπερτριπλάσιο ανε-
κτέλεστο και δεκαπλάσιο προσωπικό σε σύγκριση με λιγότερο
από τρία χρόνια πριν.Μέσα στο 2025, ο Όμιλος Aktor θα ολο-
κληρώσει σημαντικές εξαγορές σε νέους κλάδους της οικονο-
μίας, όπως η ενέργεια και το real estate, ώστε να διαφοροποι-
ηθούν οι πηγές των εσόδων του και να συγκροτήσει ένα καλύτε-

ρο οικονομικό προφίλ. Ταυτόχρονα, υλοποιεί έναν ριζικό εται-
ρικό μετασχηματισμό-πρότυπο, που θα αυξήσει την παραγωγι-
κότητά του και θα συμβάλει σε βελτιωμένη κερδοφορία και
υψηλότερη απόδοση.

Ο στόχος για έναν ισχυρό όμιλο, που θα κυριαρχήσει στην
αγορά του και θα ανταμείψει τους μετόχους του, παραμένει ατα-
λάντευτος και, όπως έχει δείξει η μέχρι σήμερα πορεία του Ομί-
λου Aktor, οι υποσχέσεις του τηρούνται και με το παραπάνω. Και
αυτό γιατί οι άνθρωποι του Ομίλου Aktor είναι ικανοί να φέρουν
σε πέρας τις πλέον δύσκολες και απαιτητικές προκλήσεις, όπως
έγινε με το μετρό Θεσσαλονίκης, τον αυτοκινητόδρομο Πάτρα -
Πύργος και τα μεγάλα έργα της Ρουμανίας, έργα στα οποία οι
ρυθμοί παραγωγής εκτοξεύτηκαν, μετά την εξαγορά της ΑΚΤΩΡ
ΑΤΕ από τον όμιλο στα τέλη του 2023.

Εξάρχου: Ορόσημο η είσοδος της Aktor στον FTSE 25 -
Έρχονται νέες εξαγορές σε ενέργεια και Real Estate
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Αδελφοί δήμοι
Ηράκλειο Αττικής 
και Μούλντορφ

Συμφωνία συνέχισης της συνεργασίας
υπέγραψαν οι δήμαρχοι Ηρακλείου Αττικής
Νίκος Μπάμπαλος και του βαυαρικού δήμου
Μούλντορφ Μίχαελ Χετσλ, οι οποίοι είναι
αδελφοποιημένοι από το 2002. Οι δύο δή-
μαρχοι συμφώνησαν να εντατικοποιήσουν
την ανταλλαγή αντιπροσωπειών, δημοτικών
αλλά και λοιπών τοπικών παραγόντων για την
προώθηση κοινών δράσεων στον πολιτισμό,
τον αθλητισμό, τη νέα γενιά, την τεχνολογία
και τις σύγχρονες, αστικές πρακτικές. «Πέρα
από τις τοπικές κοινωνίες, αποδεικνύουμε
πως σε μια εποχή έντονης αμφισβήτησης οι
λαοί της Ευρώπης είναι ενωμένοι», είναι το
μήνυμα των δύο δημάρχων.

Άναψαν τα αίματα 
στο Δημοτικό Συμβούλιο
Αχαρνών

Η συζήτηση για την αντικατάσταση των
φωτιστικών σωμάτων σε όλη την επικράτεια
του δήμου άναψε τα αίματα στο Δημοτικό
Συμβούλιο Λογοδοσίας στις Αχαρνές το βρά-
δυ της Τρίτης και λίγο έλειψε να εκτροχιαστεί
πλήρως η αντιπαράθεση. Ο δήμαρχος Σπύ-
ρος Βρεττός απαντώντας στον επικεφαλής
της αντιπολίτευσης Χρ. Ηλιάδη είπε πως «δεν
υπάρχει τίποτα μεμπτό στη σύμβαση» και
υπερασπίστηκε σθεναρά την πρωτοβουλία
της δημοτικής αρχής, τονίζοντας ότι η αντιπο-
λίτευση «επιδίδεται σε συστηματική προσπά-
θεια σπίλωσης τόσο του ιδίου όσο και της δη-
μοτικής αρχής».

Μαύρο πανό και μαύρες
σημαίες από τον Δήμο
Ηλιούπολης

Ο Δήμος Ηλιούπολης ανήρτησε μαύρο πανό
και ύψωσε μαύρες σημαίες στο Δημαρχείο Ηλι-
ούπολης ως ένδειξη σεβασμού και μνήμης για
την τραγωδία στα Τέμπη ενόψει της σημερινής
επετείου. Με δημοσίευσή του στα social media ο
δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος
εξέφρασε τη συμπαράσταση στους συγγενείς
των 57 θυμάτων και τους επιζήσαντες από το
τραγικό δυστύχημα. Ο Στάθης Ψυρρόπουλος χα-
ρακτήρισε τη μέρα της 28ης Φεβρουαρίου «μέρα
πένθους» και προσκάλεσε τους δημότες και κα-
τοίκους να αναζητηθούν οι απαντήσεις σε πο-
λυάριθμα ερωτήματα που προκύπτουν για τις αι-
τίες του δυστυχήματος, αναφερόμενος στην υπε-
ράσπιση του υπέρτατου αγαθού της αλήθειας.

Ξεφάντωμα για όλους το Αθηναϊκό
Καρναβάλι

Στο αποκορύφωμά του φτάνει την
Κυριακή 2 Μαρτίου το Αθηναϊκό Καρ-
ναβάλι. Ο Δήμος Αθηναίων με το
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθη-
νών καλεί μικρούς και μεγάλους να
κατακλύσουν το κέντρο της πόλης για
να ξεφαντώσουν σε μια φαντασμαγο-
ρική καρναβαλική φιέστα στη μεγάλη
γιορτή της Αποκριάς στην Αθήνα. Ένα εκπληκτικό σόου με εντυπωσιακή παρέλαση και
πολλή μουσική θα πραγματοποιηθεί το απόγευμα της Κυριακής της Αποκριάς στο κέν-
τρο της Αθήνας. Το πρόγραμμα έχει επιμεληθεί ο Οργανισμός Πολιτισμού, Αθλητισμού
και Νεολαίας Δήμου Αθηναίων, με την υποστήριξη της Ανώνυμης Αναπτυξιακής Εται-
ρείας Μηχανογράφησης και Επιχειρησιακών Μονάδων ΟΤΑ του Δήμου Αθηναίων.

Τ
ο υπό διαβούλευση
νομοσχέδιο του
ΥΠΕΝ για τον εκ-

συγχρονισμό των ΔΕΥΑ
κυριάρχησε στο προχθε-
σινό Διοικητικό Συμβού-
λιο της ΚΕΔΕ. Καταρχάς,
το ΔΣ θεωρεί «σημαντική
βελτίωση» την οικειοθελή
συγχώνευση των ΔΕΥΑ
που προβλέπει το εν λόγω
νομοσχέδιο, καθώς και
την επιδότηση του υφιστάμενου χρέους των
ΔΕΥΑ με 200 εκατ. ευρώ προς τους ενεργειακούς
παρόχους. Παρ’ όλα αυτά, με το υπό διαβούλευ-
ση σχέδιο νόμου δεν αντιμετωπίζεται το ζήτημα
της υποστελέχωσης των ΔΕΥΑ. Δεν επιλαμβάνε-
ται της ολιστικής διαχείρισης των υδάτων παρά
μόνο του 12% του αστικού νερού, αφήνοντας
εκτός το 85% του αρδευτικού νερού. Δεν δίνει
οριστική απάντηση στο πρόβλημα του ενεργει-
ακού κόστους. Διότι μπορεί να διανεμηθούν τα
200 εκατ. ευρώ στις υπερδανεισμένες ΔΕΥΑ,
όμως αν δεν αντιμετωπιστεί το υψηλό ενεργει-

ακό κόστος, θα βρεθούμε να συζητάμε πάλι για
το ίδιο πρόβλημα. Τούτων δοθέντων, το ΔΣ της
ΚΕΔΕ «συναινεί σε ό,τι θετικό υπάρχει και ταυτό-
χρονα εκφράζει την απόλυτη αντίθεσή του στα
ζητήματα τα οποία δεν αντιμετωπίζονται στο υπό
διαβούλευση νομοθέτημα και για τα οποία θα κα-
ταθέσει τις προτάσεις του εν ευθέτω χρόνω, στο-
χεύοντας σε ασφαλείς και βιώσιμες λύσεις για
ένα πολύτιμο κοινωνικό αγαθό με δίκαιες και με-
λετημένες διατάξεις που δεν θα θίγουν την αυτο-
τέλεια της Αυτοδιοίκησης», επισημαίνεται στο
σχετικό ψήφισμα.

Έναν επιπλέον σύμβουλο 
απέκτησε ο Αηδόνης
Το φλερτ για έναν και πλέον χρόνο οδήγησε σε γάμο, όπως
καλά γνώριζαν όσοι εμπλέκονται στα αυτοδιοικητικά του Δή-
μου Παλλήνης. Ο Φώτης Αβαρκιώτης στις εκλογές του 2023
είχε εκλεγεί δημοτικός σύμβουλος με την παράταξη του μέ-
χρι τότε δημάρχου Θανάση Ζούτσου. Μετά την ήττα στις
εκλογές, την παραίτηση Ζούτσου και την ανάδειξη του Κώ-
στα Σμέρου ως επικεφαλής της παράταξης, ο Φώτης Αβαρ-
κιώτης διαφώνησε με τη διαδικασία και ανεξαρτητοποιήθη-
κε.  Έκτοτε συμπορευόταν με την παράταξη της διοίκησης,
μέχρι που ήρθε το πλήρωμα του χρόνου και προσχώρησε και
επίσημα στην παράταξη του δημάρχου Χρήστου Αηδόνη.

Ευρεία σύσκεψη 
για το Πάρκο Logistics 
στον Δήμο Φυλής

Αυτοψία στην έκταση Σπηλιά του Δήμου Φυ-
λής, στην οποία θα δημιουργηθεί το Διαμετα-
κομιστικό Κέντρο Logistics, πραγματοποίησαν
ο οικείος δήμαρχος Χρήστος Παππούς, ο πρό-
εδρος του ΤΑΙΠΕΔ, καθηγητής Θανάσης Ζηλια-
σκόπουλος, ο αναπληρωτής δήμαρχος Χωρο-

ταξικού Σχεδιασμού και Βιώσιμης Ανάπτυξης Μάρκος Καλαφάτης και οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές.
Ακολούθησε σύσκεψη στο Δημαρχείο Φυλής με κυρίαρχο θέμα την ανάληψη νομοθετικής πρωτοβου-
λίας ώστε να επικαιροποιηθεί το νομικό πλαίσιο του 2014 και ο τομέας των logistics να προσαρμοστεί στις
σύγχρονες απαιτήσεις των διεθνών αγορών. Ο πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ επανέλαβε ότι «το Πάρκο Logistics
θα αλλάξει το αναπτυξιακό μοντέλο του Δήμου Φυλής και θα του αποφέρει θέσεις εργασίας και έσοδα»,
ενώ «οι επενδύσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα μπορούν να μετατρέψουν τη χώρα μας σε διεθνές διαμε-
τακομιστικό κέντρο».

Αλλαγές ζητάει η ΚΕΔΕ στο σχέδιο 
νόμου του ΥΠΕΝ για τις ΔΕΥΑ

Δωρεάν ιατρικές εξετάσεις
για όλους στον Δήμο ΒΒΒ

Σειρά δωρεάν ιατρικών εξετάσεων όλων των ειδι-
κοτήτων από γιατρούς που ζουν και δραστηριοποι-
ούνται σε Βάρη-Βούλα-Βουλιαγμένη για όλους τους
δημότες διοργανώνει η οικεία δημοτική αρχή. Πρό-
κειται για Εβδομάδα Υγείας από Τετάρτη 26 Φε-
βρουαρίου έως και Παρασκευή 7 Μαρτίου. «Ο Φε-
βρουάριος αποτελεί μήνα για την ευαισθητοποίηση
και την πρόληψη του καρκίνου. Δεδομένου του υψη-
λού ενδιαφέροντος του δήμου για τα θέματα υγείας,
θα πραγματοποιηθούν σε συνεργασία με το διαγνω-
στικό κέντρο ΜEDI LAB προληπτικές εξετάσεις καρ-
κινικών δεικτών», τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση.

Αναβαθμίζει δημόσιους
χώρους ο Δήμος 
Αγίου Δημητρίου

Εντείνει τις επιχειρήσεις απομάκρυνσης εγκατα-
λελειμμένων οχημάτων, απελευθερώνοντας πολύ-
τιμες θέσεις στάθμευσης, ο Δήμος Αγίου Δημητρί-
ου. Υπενθυμίζεται πως το 2024 απομακρύνθηκαν
πάνω από 440 οχήματα, ενώ φέτος έχουν ήδη απο-
μακρυνθεί περίπου 30. Ο δήμαρχος Στέλιος Μαμα-
λάκης δήλωσε ικανοποιημένος, υπογραμμίζοντας
τη σημασία της δράσης για τη βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής των πολιτών. Η διαδικασία συνεχίζεται με
συντονισμένες ενέργειες της Δημοτικής Αστυνο-
μίας και των αρμόδιων αντιδημάρχων με έμφαση
και στην απομάκρυνση βαρέων οχημάτων.

«Οικιακή κομποστοποίηση»
ξεκινά ο Δήμος
Λυκόβρυσης-Πεύκης

Το πρωτοποριακό σύστημα οικιακής κομποστο-
ποίησης ενεργοποιεί η δημοτική αρχή Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης σε συνεργασία με τον ΕΔΣΝΑ και την
Green City. Για πρώτη φορά στην Ελλάδα 121 επι-
λεγμένα νοικοκυριά θα αποκτήσουν εντελώς δω-
ρεάν έναν «έξυπνο» κομποστοποιητή, φέρνοντας
την τεχνολογία αιχμής στην καθημερινότητα των
πολιτών! «Με τη συμμετοχή σας μειώνουμε τα
απορρίμματα, προστατεύουμε το περιβάλλον και
συμβάλλουμε όλοι μαζί στη δημιουργία μιας πιο
πράσινης πόλης, σημαντικό βήμα προς ένα πιο
βιώσιμο μέλλον», τονίζει ο οικείος δήμαρχος.
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M
ε σπασμένα φρένα προχωράει ο Ολυμ-
πιακός του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ,
καθώς είναι στους 16 του Europa

League, πρώτος στο πρωτάθλημα της Super
League, ενώ στα ημιτελικά του Κυπέλλου διέλυ-
σε 6-0 την ΑΕΚ στον πρώτο αγώνα των δύο ομά-
δων στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης». Ένα αποτέ-
λεσμα που δίνει στους «ερυθρόλευκους» τερά-
στια ψυχολογική ώθηση και για τον αγώνα-κλει-
δί της Κυριακής, ξανά με αντίπαλο την ΑΕΚ, αλλά αυτήν
τη φορά για το πρωτάθλημα και στην Opap Arena στη
Νέα Φιλαδέλφεια.

Οι Πειραιώτες, αν και αγωνίστηκαν σε μεγάλο βαθμό με

αναπληρωματικούς ποδοσφαιριστές, δεν άφησαν κανένα

περιθώριο αντίδρασης στους «κιτρινόμαυρους», τους

διέσυραν και τους βύθισαν ξανά στην εσωστρέφεια πριν

από το πιο κρίσιμο ματς της σεζόν έως τώρα για την ΑΕΚ.

Το γεγονός ότι και στον πρώτο γύρο του πρωταθλήματος ο

Ματίας Αλμέιδα είχε την ίδια τακτική προσέγγιση στο

ματς του Φαλήρου, με αποτέλεσμα να ηττηθεί 

4-1, έχει φέρει μεγάλο προβληματισμό στον «δικέφαλο».

Σε κάθε περίπτωση, το παιχνίδι της Κυριακής αναμέ-

νεται διαφορετικό, με τον Ολυμπιακό πάντως να...

πετάει στα σύννεφα μετά την τεράστια αυτή νίκη.

Βέβαια, το 6-0 είναι ένα ιστορικό αποτέλεσμα για

τις αναμετρήσεις των «ερυθρόλευκων» με την

Ένωση, καθώς δεν προέκυψε για πρώτη φορά. Εί-

χε επαναληφθεί άλλες δύο φορές στο παρελθόν.

Συνεπώς για την ΑΕΚ… τρίτωσε το κακό, ενώ για

τον Ολυμπιακό τρίτωσαν οι... εξάρες που τον ανε-

βάζουν αγωνιστικά και ψυχολογικά.

Η πρώτη φορά που ο Ολυμπιακός νίκησε 6-0 την ΑΕΚ

σημαδεύτηκε από την τραγωδία της θύρας 7. Ήταν 8 Φε-

βρουαρίου 1981 όταν οι «ερυθρόλευκοι» έστησαν ένα

τεράστιο πάρτι στον αγωνιστικό χώρο, κυρίως στο δεύ-

τερο ημίχρονο. Το σκορ άνοιξε στο 30’ ο Γαλάκος, που

πέτυχε ακόμα δύο τέρματα στο 53’ και το 84’. Ενδιάμεσα

είχαν σκοράρει στο 68’ ο Κουσουλάκης, στο 75’ ο Ορφα-

νός και στο 80’ ο Βαμβακούλας. Η χαρά για τον «ερυθρό-

λευκο» θρίαμβο ωστόσο έδωσε τη θέση της στον θρήνο

για τα 21 θύματα της τραγωδίας στη θύρα 7.

Χρειάστηκε να περάσουν περίπου 30 χρόνια για να

επαναληφθεί το 6-0 του Ολυμπιακού επί της ΑΕΚ. Οι

«ερυθρόλευκοι» είχαν νικήσει και 6-1 στο Κύπελλο το

2001, αλλά το 6-0 εμφανίστηκε ξανά στις 20 Μαρτίου

2011. Ο Ολυμπιακός υποδέχτηκε την ΑΕΚ για το πρωτά-

θλημα στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» σαρώνοντάς τη

χάρη στα γκολ των Τζιμπούρ (2’, 61’), Μέλμπεργκ (7’),

Φουστέρ (20’), Μιραλάς (68’) και Χολέμπας (70’), στον

δρόμο για την επιστροφή του στο πρωτάθλημα μετά το

νταμπλ του Παναθηναϊκού το 2010. Οι Πειραιώτες λοι-

πόν πήραν... καύσιμα ψυχολογίας ενόψει του μεγάλου

ματς της Κυριακής, την ώρα που οι «κιτρινόμαυροι» κα-

λούνται να βγάλουν αντίδραση, όντας με την πλάτη στον

τοίχο, για να μη δουν τη χρονιά τους να καταστρέφεται

ολοσχερώς... 

Ο Ολυμπιακός για τρίτη φορά στην ιστορία του 
νίκησε 6-0 την ΑΕΚ λίγα 24ωρα προτού

οι δυο τους συγκρουστούν στη Νέα Φιλαδέλφεια,
σε μια αναμέτρηση που θα κρίνει 

πολλά για το πρωτάθλημα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τρίτωσαν οι... εξάρες πριν από τον «τελικό»



Καλπάζει ο Παυλίδης
Ο Βαγγέλης Παυλίδης πέτυχε ξανά γκολ για

τρίτο σερί ματς και όγδοο στα τελευταία δέκα
παιχνίδια και οδήγησε την Μπενφίκα στα ημιτε-
λικά του Κυπέλλου Πορτογαλίας μετά τη νίκη της
επί της Μπράγκα με 1-0 στο Ντα Λουζ, παίρνον-
τας το βραβείο του MVP του αγώνα. Ο ίδιος δή-
λωσε ότι αγώνα με τον αγώνα τα πράγματα πάνε
καλύτερα για εκείνον.

«Πριονίζεται» ο Αμορίμ

Δύσκολο έργο έχει ο Ρούμπεν Αμορίμ στη Γι-
ουνάιτεντ και φαίνεται πως και αυτός οδηγείται
σταδιακά στην πόρτα της εξόδου από το Ολντ
Τράφορντ. Ο Πορτογάλος, ο οποίος είχε φτιάξει
μια καταπληκτική Σπόρτινγκ και αποκτήθηκε με
όνειρα και ελπίδες, άρχισε να... πριονίζεται.
Πάντως, για να αποχωρήσει, όπως αναφέρουν
οι Βρετανοί, θα πρέπει να αποζημιωθεί με 25
εκατ. ευρώ!

Μαγικός Κουλούρης
Ένας ακόμη Έλληνας φορ διαπρέπει στο εξω-

τερικό. Ο λόγος για τον Ευθύμη Κουλούρη, ο
οποίος έχει σκοράρει 17 φορές με τη φανέλα της
Πογκόν Στσέσιν στην Πολωνία. Ο 28χρονος
στράικερ στο ματς Κυπέλλου με την Πίαστ σκό-
ραρε με τακουνάκι για το τελικό 2-0 στην παρά-
ταση που έφερε και την πρόκριση στους 4 για την
ομάδα του.

Φρένο στον Μέσι
Φρένο στα σενάρια επιστροφής του Μέσι στη

Βαρκελώνη βάζουν νέα δημοσιεύματα. Αναλυ-
τές υποστηρίζουν πως η παρουσία του Ζοάν Λα-
πόρτα στον προεδρικό θώκο των Καταλανών εί-
ναι ο Νο1 ανασταλτικός παράγοντας για να φορέ-
σει ξανά τα μπλαουγκράνα ο «Πούλγκα». Το συμ-
βόλαιό του πάντως με την Ίντερ Μαϊάμι τελειώνει
το καλοκαίρι.

Το γήπεδο όπως πρέπει να είναι
Την εικόνα που θα έπρεπε να έχουν όλα τα γήπεδα της

χώρας παρουσίασε το «Θεόδωρος Κολοκοτρώνης» την
Τετάρτη, στον ημιτελικό του Asteras Aktor με τον ΟΦΗ, ο
οποίος νίκησε 1-0. Περισσότεροι από 1.500 οπαδοί των
Κρητικών ήταν στο ένα πέταλο, ενώ το υπόλοιπο γήπεδο
ήταν γεμάτο με φίλους του Αστέρα. Ένα γήπεδο με παλμό
και χρώμα που έχει λείψει… 
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Guten morgen,
Vietnam

E
πειτα από τρεις εβδομάδες
διακοπής η Euroleague
επιστρέφει, με Ολυμπιακό

και Παναθηναϊκό Aktor να έχουν
εκτός έδρας δοκιμασίες. Οι «ερυ-
θρόλευκοι», οι οποίοι ενισχύθηκαν
και αυτοί με τη σειρά τους στο φινά-
λε των μεταγραφών με τον γκαρντ
Σέιμπεν Λι, θα αντιμετωπίσουν στις
21.00 (Novasports 4HD) τη Βίρτους
στην Μπολόνια με στόχο τη νίκη
που θα τους διατηρήσει στην κορυ-
φή της βαθμολογίας.

Οι πρωταθλητές Ελλάδας και Ευ-
ρώπης του Εργκίν Άταμαν δοκιμά-
ζονται με τη σειρά τους στη Λιόν
από τη Βιλερμπάν. Ο Παναθηναϊκός Aktor θα έχει στην
αποστολή του τον Τίμπορ Πλάις, ο οποίος αποκτήθηκε
αυτή την εβδομάδα, ενώ με την ομάδα ταξίδεψε κανονι-

κά ο Γουένιεαν Γκάμπριελ, όμως η συμμετοχή του είναι
αμφίβολη καθώς ταλαιπωρήθηκε τόσο από τραυματι-
σμό όσο και από ίωση τα προηγούμενα 24ωρα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Επιστρέφουν Euroleague και «αιώνιοι»

Μνημόνιο συνεργασίας με την ποδοσφαιρική ομοσπονδία 
του Βιετνάμ υπέγραψε η Μπουντεσλίγκα. Οι Γερμανοί κάνουν
άνοιγμα στην εν λόγω αγορά, που φαίνεται να έχει περιθώρια ανάπτυξης.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Τ
ο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά παρουσιάζει τον
διεθνούς φήμης σολίστ πιάνου και συνθέτη
Στέφανο Κορκολή σε δύο μοναδικές βραδιές-

αφιέρωμα στο μεγαλειώδες συμφωνικό έργο του Μί-
κη Θεοδωράκη τη Δευτέρα 17 και την Τρίτη 18 Μαρτί-
ου. Ο κορυφαίος μουσικοσυνθέτης της γενιάς του
προσεγγίζει αριστουργηματικά το μεγαλείο των με-
λωδιών, αναδεικνύοντας το τεράστιο έργο του μεγά-
λου Έλληνα μουσουργού, με λιτό και ανθρώπινο τρό-
πο, μέσα από ένα πιάνο και μια φωνή. Τα τραγούδια
ερμηνεύει η χαρισματική Σοφία Μανουσάκη.

Ο Μίκης Θεοδωράκης σάς χαρακτήρισε ιδανικό
ερμηνευτή και πρεσβευτή της μουσικής του προς
το ελληνικό και το διεθνές κοινό. Είναι διαχειρί-
σιμη μια τόσο μεγάλη αναγνώριση;

Είναι ώθηση για μεγαλύτερη εμβάθυνση στο έργο του
και για πολλή δουλειά. Πρέπει να φανείς αντάξιος
μπροστά στη μεγαλοσύνη και τη γενναιοδωρία του.

Τι σας δίδαξε η συνεργασία με τον οικουμενικό
μουσουργό;

Τα πάντα. Δίπλα του ξανασπούδασα μουσική, έμαθα
την ιστορία του τόπου μας και, το κυριότερο, άντλησα
θάρρος και αποφασιστικότητα σε στιγμές που λόγω
της περιπέτειας με την υγεία μου το είχα απόλυτη
ανάγκη.

Ήταν καρμική η συνάντησή σας προσωπικά και
δισκογραφικά;

Εντελώς. Είχα επιστρέψει για λίγες μέρες στην Αθήνα
έπειτα από μια μεγάλη περιοδεία στη Ρωσία και τυ-
χαία στην κρατική τηλεόραση είδα μια συναυλία που
αφορούσε το συμφωνικό του έργο. Συγκεκριμένα,
ήταν η σουίτα του για πιάνο και ορχήστρα με σολίστ
την εξαιρετική Τατιάνα Παπαγεωργίου και σε διεύ-
θυνση του ίδιου. Τότε αντιλήφθηκα την ιδιοφυή γραφή
του. Δεν σας κρύβω πως αισθάνθηκα άσχημα που δεν
γνώριζα αυτήν του την πτυχή κι έτσι άρχισα να ακούω
όλα τα συμφωνικά του έργα. Πραγματικά ήταν σαν να
ανακαλύπτω έναν καινούργιο κόσμο! Δεν πέρασαν
δύο μήνες και, εδώ είναι το καρμικό της υπόθεσης, ο
σκηνοθέτης Αστέρης Κούτουλας, ο οποίος έχει κάνει
εξαιρετικά ντοκιμαντέρ και ταινίες που αφορούν τη
συμφωνική μουσική του Θεοδωράκη, μου τηλεφώνη-
σε και μου ζήτησε να κάνω μια μουσική εισαγωγή
στην πρεμιέρα της ταινίας του με τίτλο «Ανακυκλώ-
νοντας τη Μήδεια». Φυσικά και συμφώνησα, αν και
μέσα μου είχα πάρα πολύ άγχος, διότι γνώριζα ότι ο
Μίκης Θεοδωράκης θα ήταν παρών. Σε αυτό το μικρό
ρεσιτάλ με έργα του έπαιξα στο πιάνο μια φαντασία
που είχα φτιάξει βασισμένη στον Ζορμπά. Ο Μίκης
Θεοδωράκης έδειξε να ενθουσιάζεται και την επόμε-
νη μέρα βρέθηκα στο σπίτι του. Έτσι ξεκίνησε μια υπέ-
ροχη φιλία και συνεργασία.

Ήταν πρόκληση να έρθετε σε τόσο βαθιά επαφή
με το αριστουργηματικό συμφωνικό έργο του;

Ήταν καθήκον και μουσική ανάγκη να μελετήσω σε
βάθος το συμφωνικό του έργο, το οποίο το κατατάσσω
στα πιο σημαντικά όλων των εποχών και συνθετών.

Το πρόγραμμα που θα παρουσιάσετε στο διπλό
ρεσιτάλ στο ΔΘΠ;

Κυρίως λυρικά τραγούδια αλλά και μεταγραφές-δια-
σκευές (πάντα με την άδεια και την προτροπή του ιδί-
ου) από εμβληματικά του έργα όπως η «Μπαλάντα του
Μαουτχάουζεν», ο «Επιτάφιος» και άλλα.

Στην ερμηνεία η εξαιρετική Σοφία Μανουσάκη,
την οποία ο Θεοδωράκης χαρακτήρισε «αποκά-
λυψη μεγατόνων». Εσείς πρώτος αναγνωρίσατε
το ταλέντο της. Τι την ξεχωρίζουν καλλιτεχνικά;

Το σπάνιο χρώμα της φωνής της, το ήθος της και η ερ-
γατικότητά της.

Θα είναι από τις πιο συναισθηματικές παραστά-
σεις της καριέρας σας;

Κάθε φορά που ερμήνευα Θεοδωράκη ένιωθα βαθιά
συναισθήματα ως αποτέλεσμα της σχέσης μου μαζί
του και της ιδιοφυούς μουσικής του. Τώρα ακόμη πιο
πολύ για ευνόητους λόγους. 
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Ο κορυφαίος μουσικοσυνθέτης 
της γενιάς του σε δύο μοναδικές 

βραδιές-αφιέρωμα στο μεγαλειώδες
συμφωνικό έργο του Θεοδωράκη 

τη Δευτέρα 17 και την Τρίτη 18 Μαρτίου

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΡΚΟΛΗΣ
«Έτσι ξεκίνησε 

μια  υπέροχη 
συνεργασία 

και φιλία 
με τον Μίκη»
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Lifeline Hellas: 
Λάμψη, χαμόγελα 

και νέοι στόχοι

Μ
ε πολλές ευχές, ιδιαίτερη θέρμη και με διάχυτη τη

διάθεση της προσφοράς για τη νέα χρονιά πραγματο-

ποιήθηκε η κοπή της βασιλόπιτας του ανθρωπιστικού

οργανισμού Lifeline Hellas στο Ecali Club.
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Γιάννης 
Τρίκαρδος, 
Νάσια 
Παπαμανώλη,
Απόστολος 
Τρίκαρδος

Ειρήνη και Erik Schultz Nielsen, Άννα Μαρία Κουντούρη Φώφη Καμποσιώρα, Μιχάλης Δαλακούρας Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη

Αμαλία Παπαοικονόμου Ντέιβιντ και Άντζη Άντριους Το ΔΣ του Lifeline Hellas

Ζωή Χιώλου, Αστερία Μπαγουλή Γιώργος και Μαρίλλη Συλλάνταβου Βασίλης Γρηγορόπουλος, Ελένη και Μανώλης Βονικάκης



Π
ολύς κόσμος χρησιμοποιεί τον όρο «ανα-
φυλαξία» για να περιγράψει τα αλλεργικά
του συμπτώματα. Μήπως όμως κάποιες

φορές ονομάζουμε την αλλεργία μας «αναφυλα-
ξία» καταχρηστικά; Μήπως άλλο θέλουμε να πού-
με και άλλο λέμε; Μήπως η αναφυλαξία είναι κάτι
πιο σοβαρό και χρειάζεται ειδική αντιμετώπιση;
Στα παραπάνω ερωτήματα απαντάει η Σοφία Σολι-
δάκη, αλλεργιολόγος Παίδων και Ενηλίκων, εξη-
γώντας παράλληλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε
σχετικά με την αναφυλαξία, τα συμπτώματα και
την αντιμετώπισή της. Η αναφυλαξία είναι μια σο-
βαρή αλλεργική αντίδραση με αιφνίδια έναρξη, η
οποία μπορεί να γίνει απειλητική για τη ζωή.

Με άλλα λόγια, είναι μια συστηματική αντίδρα-
ση υπερευαισθησίας, η οποία μπορεί να επηρεά-
σει πολλά όργανα. Η σωστή αντιμετώπιση με χο-
ρήγηση αδρεναλίνης είναι καθοριστική ώστε να
μην υπάρξουν σοβαρές επιπλοκές ή ακόμη και
θάνατος. 

Η αναφυλαξία προκαλείται όταν το ανοσοποι-
ητικό μας σύστημα λανθασμένα αναγνωρίζει ένα
κανονικά ακίνδυνο συστατικό (τρόφιμο, φάρμα-
κο, δηλητήριο υμενοπτέρων) ως απειλή. Αυτή η
λανθασμένη αναγνώριση έχει ως αποτέλεσμα την
ενεργοποίηση του ανοσοποιητικού συστήματος
και την απελευθέρωση ουσιών όπως η ισταμίνη,
οι οποίες οδηγούν στην εμφάνιση των συμπτωμά-
των της αναφυλαξίας. Είναι σημαντικό να ανα-
γνωριστούν εγκαίρως τα συμπτώματα της αναφυ-
λαξίας ώστε να υπάρξει άμεση αντιμετώπισή
τους.

Τα συμπτώματα περιλαμβάνουν συχνά περισ-

σότερα του ενός όργανα. Τα συνηθέστερα είναι τα
εξής: 

ΔΔέρμα: Κνίδωση, αγγειοοίδημα, ερυθρότητα,
φαγούρα. 

Αναπνευστικό: Βήχας, δύσπνοια, συριγμός,
βράχνιασμα φωνής, σφίξιμο στον λαιμό ή στο
στήθος. 

Γαστρεντερικό: Πόνος στην κοιλιά, εμετός, ναυ-
τία, διάρροια. 

Νευρικό: Ζάλη, άγχος, αίσθημα επικείμενου
κακού. 

Κυκλοφορικό: Ταχυπαλμία-αίσθημα παλμών,
τάση για λιποθυμία, αίσθημα αδυναμίας, θάμπω-
μα όρασης, εμβοές αυτιών.

Πολλοί ασθενείς, ακόμη και με την ίδια ακρι-
βώς ποσότητα αλλεργιογόνου, βιώνουν αντιδρά-
σεις άλλοτε άλλης βαρύτητας ή κάποιες φορές
μπορεί να μην αντιδρούν καθόλου. Μια εξήγηση
για αυτό είναι η ύπαρξη συμπαραγόντων. Η πα-
ρουσία συμπαραγόντων μπορεί να επηρεάσει
μια αλλεργική αντίδραση με δύο τρόπους: είτε
μειώνοντας τον ουδό αντίδρασης έτσι ώστε οι
ασθενείς να μην εμφανίζουν καθόλου συμπτώ-
ματα όταν δεν υπάρχουν συμπαράγοντες και να
αντιδρούν μόνο όταν υπάρχει συμπαράγων, είτε
αυξάνοντας τη σοβαρότητα της αντίδρασης έτσι
ώστε οι ασθενείς να έχουν μόνο ήπια συμπτώμα-
τα όταν δεν υπάρχουν συμπαράγοντες αλλά πιο
σοβαρά όταν υπάρχουν. Ως συμπαράγοντες
έχουν αναγνωριστεί: λοιμώξεις (κρυολόγημα),
μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα, φάρ-
μακα αναστολείς αντλίας πρωτονίων (PPIs), αλ-
κοόλ, σωματική άσκηση, έμμηνος ρύση, stress,
έλλειψη ύπνου, σύνδρομα ενεργοποίησης μα-
στοκυττάρων.
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Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Προκαλείται όταν το ανοσοποιητικό μας
σύστημα λανθασμένα αναγνωρίζει 
ένα κανονικά ακίνδυνο συστατικό 
(τρόφιμο, φάρμακο, δηλητήριο 
υμενοπτέρων) ως απειλή

Αντιμετώπιση
Το πιο σημαντικό φάρμακο στην αντιμετώπιση
της αναφυλαξίας είναι η αδρεναλίνη, για αυτό
όλοι οι ασθενείς με κίνδυνο αναφυλαξίας θα
πρέπει να έχουν πάντα μαζί τους τη συσκευή αυ-
τοενιέμενης αδρεναλίνης και το σχέδιο αντιμε-
τώπισης της αναφυλαξίας που τους έχει χορηγή-
σει ο θεράπων αλλεργιολόγος τους. Όλοι οι
ασθενείς θα πρέπει να γνωρίσουν τη χρήση της
συσκευής αυτοενιέμενης αδρεναλίνης. Προσο-
χή, κανένα άλλο φάρμακο (αντιισταμινικά ή κορ-
τιζόνη) δεν πρέπει να χρησιμοποιείται αντί της
αδρεναλίνης. «Αν έχετε βιώσει συμπτώματα που
θα μπορούσαν να αποδοθούν σε αναφυλαξία στο
παρελθόν, καλό είναι να απευθυνθείτε σε ειδικό
αλλεργιολόγο ώστε να σας δώσει αναλυτική ενη-
μέρωση και σαφείς οδηγίες για την αντιμετώπι-
σή της», καταλήγει η κυρία Σολιδάκη.

Σοφία Σολιδάκη,
αλλεργιολόγος Παίδων 

και Ενηλίκων

ΑΝΑΦΥΛΑΞΙΑ

Τι πρέπει να γνωρίζετε 
για την κρίσιμη 

αλλεργική αντίδραση

Τι πρέπει να γνωρίζετε 
για την κρίσιμη 

αλλεργική αντίδραση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη στους Ιχθύς θα σας κάνει

απρόσεκτους με τις επαγγελματικές σας

επιλογές. Είναι πολύ πιθανό να εκτεθείτε

για κάποιον λόγο στο περιβάλλον σας και

καλό είναι να μην εμπιστεύεστε πρόσωπα

που δεν έχουν δοκιμαστεί στον χρόνο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Νέα Σελήνη θα σας δώσει μεγάλη κοινω-

νικότητα και θα σας δημιουργήσει νέες

συμμαχίες. Θα προσέξετε τα άτομα που

προσπαθούν να σας παραπλανήσουν με

ψεύτικες υποσχέσεις.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε αρκετά επιπόλαιοι αυτές τις μέρες

και η Νέα Σελήνη θα σας κάνει γρήγορους

στις αποφάσεις. Από την άλλη, ο παράγον-

τας «τύχη» δεν θα σας λείψει σε επαγγελ-

ματικά και προσωπικά θέματα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Νέα Σελήνη στο ζώδιο των Ιχθύων είναι

πολύ βοηθητική για εσάς. Θα έχετε μια

πλούσια επικοινωνιακή διάθεση, ταξίδια,

πνευματικές καταστάσεις, επικοινωνία με

το εξωτερικό και καλές επαγγελματικές

εξελίξεις.     

Λέων
(23/7-22/8)
Η Νέα Σελήνη θα σας βοηθήσει να διευθε-

τήσετε ένα οικονομικό θέμα που μπορεί να

αφορά χρέη που προϋπήρχαν και τώρα θα

τα βάλετε σε σειρά. Είναι επίσης μια βοη-

θητική στιγμή για τα συναισθήματά σας και

τις αποφάσεις που θέλετε να πάρετε και

αφορούν αυτό τον τομέα.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Νέα Σελήνη στο διαμετρικά απέναντι ζώ-

διο από το δικό σας θα σας δημιουργήσει

μια εσφαλμένη ανάταση και αυτό μπορεί να

σας κάνει απρόσεκτους και υπερβολικά

ευκολόπιστους. Αν κάνετε κάποια νέα γνω-

ριμία, να είστε αρκετά προσεκτικοί με τον

ενθουσιασμό σας, που μπορεί να σας οδη-

γήσει σε λάθος επιλογές.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Νέα Σελήνη σάς δημιουργεί την αίσθηση

μιας επαγγελματικής άνοιξης, αλλά αυτό

που φαίνεται είναι τελείως διαφορετικό με

εκείνο που συμβαίνει στην πραγματικότη-

τα. Οι επιρροές που παίρνετε από τους άλ-

λους είναι πολλές και ίσως σας δίνουν λά-

θος μηνύματα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Νέα Σελήνη θα σας βοηθήσει ουσιαστικά

να απαλλαγείτε από πρόσωπα που φέρνουν

στη ζωή σας τοξικότητα. Καλό είναι να δια-

χωρίσετε το συναίσθημα από την πρακτική

πλευρά της καθημερινότητάς σας, βάζοντας

στην άκρη τα βάρη του παρελθόντος.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Νέα Σελήνη είναι βοηθητική για την οικο-

γένειά σας και τα θέματα που θέλετε να δι-

ευθετήσετε το διάστημα αυτό, όπως επίσης

και τις αποφάσεις που θα πάρετε για ένα

ακίνητο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η Νέα Σελήνη στο ζώδιο των Ιχθύων θα σας

φέρει υπερβολές σε συζητήσεις αλλά και

σε μετακινήσεις που, απ’ ό,τι φαίνεται, πρέ-

πει να ελέγχετε με κάθε λεπτομέρεια ό,τι

έχετε προγραμματίσει ώστε να μην ξεφύ-

γετε από το πλάνο σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Την υπερβολή στα οικονομικά σας φέρνει

η Νέα Σελήνη, όπου αυτό το διάστημα θα

νιώθετε την ανάγκη να καλύψετε τα τυχόν

συναισθηματικά σας κενά με αγορές που

δεν αντέχει το πορτοφόλι σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η πολυαστρία στο ζώδιό σας σε συνδυα-

σμό με τη Νέα Σελήνη σάς δημιουργεί μια

έντονη καθημερινότητα με γεγονότα και

καταστάσεις που πλέον αδυνατείτε να

διαχειριστείτε. Για τους γεννημένους από

27/2 έως 3/3 θα υπάρξει μια νέα συνθήκη

στη ζωή σας.
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Η Νέα Σελήνη στο ζώδιο των Ιχθύων στις 2.45
ώρα Ελλάδας θα κλείσει κάποιους κύκλους
και προετοιμάζει τις νέες συνθήκες που θα

έρθουν το επόμενο διάστημα. Ο Μάρτιος θα πετάξει
πίσω του κάτι νοσηρό και οι συνθήκες κάποιους θα
τους δικαιώσουν. Τα ζώδια που θα επηρεαστούν
περισσότερο είναι του Μεταβλητού Σταυρού (Ιχθύες,
Παρθένοι, Δίδυμοι και Τοξότες, γεννημένοι από 6 έως
12 μοίρες των συγκεκριμένων ζωδίων).    


